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جذابیت کاذب‌ها را کاهش دهید!
میل به مشاغل با دستمزد قانون کار کاهش‌ یافته است و کارفرمایان اصفهان با کمبود نیروی کار مواجه هستند

04 اقتصاد

سفرنامه حسین‌آباد
 شماره سی‌وهفتم »هم‌محله«

ضمیمه روزنامه »اصفهان‌زیبا« منتشر شد

ضمیمه 
هفتگی

از گبرآباد تا حسین‌آباد
 آخرین سفارشش آخرت بود و انقلاب

 ریحانه‌النبی)س(؛ الگوی خیریه‌های محلی

 نمایش سایه‌ها در دنیا طرف‌دار دارد

 با لب ‌تشنه شهید شد

فضای سبز »خانواده‌محور« برای حسین‌آباد

باید سیاست‌گذاری و برنامه‌ریزی درستی برای به‌کارگیری نیروی کار ایرانی انجام شود تا استقبال بیشتری از بازار کار صنعتی و تولیدی شکل بگیرد. امروزه برخی مشاغل 
به‌وجودآمده ‌اند که درآمد بیشتری دارند و همین مسئله موجب شده است بخشی از نیروی کار، حاضر به پذیرش مشاغل سخت تولیدی نباشند؛ برای نمونه، کسی 
که با خرید یک موتور، در اسنپ فعالیت می‌کند و بدون بیمه و مزایا درآمد بیشتری نسبت به حداقل حقوق قانونی دارد، دیگر تمایلی به شغلی همچون کارگری ندارد

اصغر بروشان، دبیر اجرایی خانه کارگر استان و مناطق مرکزی کشور 

07 کتاب

»اصفهان‌زیبا« در گفت‌وگو با استادان و دانشجویان  دانشگاه اصفهان
رابطه بین هوش مصنوعی و تولید محتوای مکتوب را بررسی می‌کند

دانشگاه را می‌بلعد؟!هوش‌مصنوعی
اصلی‌ترین مسئله هوش مصنوعی، عامل انسانی است. یعنی هوش مصنوعی آمده است که عاملیت 
انسانی را بیش از پیش مخدوش کند. ما در مقام دانشجوی علوم انسانی باید سعی کنیم که این عاملیت 

انسانی را حفظ کنیم
محسن گودرزی، عضو هیئت‌علمی دانشگاه اصفهان

آهسته‌آهسته به جایی می‌رسیم که هوش مصنوعی می‌شود نظریه‌پرداز ما. دیگر نیازی به مارکس، 
دورکیم، فوکو و... نداریم. شما دیگر یک هوش مصنوعی دارید که چون براساس یادگیری عمیق پیش 

می‌رود و دستش در دست داده انبوه است، اصلا خودش توان نظریه‌پردازی خواهد داشت
احمد مهرشاد، عضو هیئت‌علمی دانشگاه اصفهان

برای من هوش مصنوعی بیشتر نقش یک دستیار را دارد و 
چیزی بیشتر از دستیار نیست؛ مثلا در جست‌وجوی مقاله‌ها 
یا در خلاصه‌کردنشان از آن کمک می‌گیرم. همین مسائل 

باعث کم‌شدن هزینه‌ها، رفت‌وآمدها و ... شده است
رضا، دانشجوی کارشناسی رشته جامعه‌شناسی

من فکر می‌کنم در حال حاضر علوم انسانی و هوش مصنوعی 
خیلی درهم تنیده‌اند. نمی‌توان آن‌ها را جدا از هم درنظر 
گرفت؛ ولی اینجا مسئله‌ای به اسم فلسفه اخلاق مطرح 

می‌شود که آیا هوش مصنوعی این موارد را رعایت می‌کند یا نه؟
حسین، دانشجوی رشته مدیریت

حس من در خصوص آینده هوش مصنوعی و علوم انسانی این 
است که در آینده درباره علوم انسانی نمی‌توان نظر خاصی داد؛ 
چراکه این‌قدر تولید محتوا و داده در هوش مصنوعی فراوان است 
که نمی‌دانم در آینده می‌توانیم دانشمند علوم انسانی داشته باشیم یا خیر؟

عارفه، دانشجوی رشته مشاوره

به نظر من، حتی قبل از هوش مصنوعی‌ هم رشته‌های 
علوم‌انسانی از اقبال زیادی برخوردار نبودند؛ چراکه دانشجوی 
علوم انسانی نمی‌داند بعد از تحصیل دقیقا در چه حوزه‌هایی 

می‌تواند مشغول به کار شود
زهرا، دانشجوی ارشد جامعه‌شناسی

جمعی از پرستاران
بیمارستان‌های روان‌پزشکی

از سختی‌های کارشان می‌گویند

رنجور!روانِ‌های 

05 جامعه

اشتغال با انبوه‌سازی مسکن
گره خورده است

انجمن انبوه‌سازان مسکن استان اصفهان
06 با شعار »گامی برای تغییر« در حرکت‌اند     

روان‌های فرسوده و رنجور ی که  خستگی شاید هیچ گاه از تنشان بیرون 
نمی‌رود، می‌شود ثمره سال‌ها کارکردن در بخش‌های اعصاب و روان؛ 
پرستارانی که به دلیل شرایط خاص بیماران روانی سختی‌های بسیاری 
را تحمل می‌کنند. گاهی بیماران با آن‌ها درگیر می‌شوند و صدمه می‌زنند و 
بعضی وقت‌ها هم صحنه‌های غم‌انگیزی را می‌بینند که شاید کمترکسی 
از آن‌ها خبر داشته باشد و بداند در این بیمارستان‌ها چگونه روز به شب 

می‌رسد و شب به روز...
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ویراستار  و دبیر صفحه /  پگاه ظاهری

استاندار اصفهان گفت: ظرفیت پنل خورشیدی 
نصب‌شده در کل کشور یک هزار و ۷۰۱ مگاوات است 
که ظرفیت خورشیدی نصب‌شده در اصفهان ۲ هزار و 
۶۴۶ مگاوات و معادل ۱۴.۴ درصد از کل کشور است. 
به گزارش اداره کل روابط‌عمومی و امور بین‌ الملل 
استانداری اصفهان، مهدی جمالی‌نژاد در یک ویژه 
برنامه رادیویی با محوریت مسائل و مشکلات برق استان 
اظهار کرد: استان اصفهان با ورود به تولید انرژی برق 
کنون ظرفیت‌های بسیار خوبی دارد. و در  خورشیدی ا
شرق اصفهان، بخش بخار نیروگاه جنوب اصفهان و 
بخش بخار نیروگاه فولاد مبارکه با ظرفیت ۵ هزار مگاوات 
تکمیل شده است. او با اشار به اینکه استان اصفهان در 

تولید انرژی خورشیدی، رتبه اول کشور را دارد، گفت: 
تولید انرژی خورشیدی کل کشور در بهار سال گذشته 
۲۶۵ گیگاوات ساعت بوده است که سهم استان اصفهان 
در این مدت۲۰ درصد تولید کشور با رشد ۲۷۵ درصدی 

نسبت به سال گذشته همراه بوده است.
 استاندار اصفهان با اشاره به اینکه رشد تولید انرژی 
خورشیدی در کل کشور ۷۷ درصد است، تصریح کرد: 
پیش‌بینی می‌شود تا پایان سال، ۳۵۴ مگاوات نیروگاه 
خورشیدی دیگر در اصفهان به بهره‌برداری برسد و 
سهم استان به ۲۵ درصد برسد. جمالی‌نژاد با اشاره  
به گلایه‌مندی برخی شهروندان اصفهانی نسبت به 
قطعی برق استان در مقایسه به سایر استان‌ها بیان 

کرد: از تمامی مدیران برق استان خواسته‌ایم که حفظ 
پایداری شبکه سراسری را در اولویت اصلی قرار دهند و 
این موضوع را بررسی و با سایر استانها مقایسه کنند تا 

حقی از استان ضایع نشود.
کید به چانه‌زنی مدیران اصفهان برای تأمین   او با تا
برق گفت:استان اصفهان با ۱۱.۵ درصد سهم از صنعت 
کشور، جایگاه مهمی دارد و باید به عدالت در تأمین 

برق توجه شود.
 استاندار اصفهان با اشاره به خسارات ناشی از قطعی‌های 
مکرر برق به صنعتگران و شهروندان استان، بر لزوم 

پیگیری سهم عادلانه اصفهان در توزیع برق 
کید کرد.  کشور تأ

استان اصفهان در تولید انرژی خورشیدی، رتبه اول کشور را دارد 

حقوقی و قضایی

 حفظ و تقویت وحدت و 
انسجام ملی و اجتماعی از 

ضروریات است

رئیس قوه قضاییه گفت: همه ما کارگزاران نظام 
ـــی افزوده  ـــر قوام وحدت مل ـــد کاری کنیم که ب بای
شود و از هر آنچه که سبب تفرّق و تشتّت می‌شود 
ــن  ــه همیـ ــم کـ ــد بدانیـ ــم؛ بایـ ــاب کنیـ ــز و اجتنـ پرهیـ
وحدت ملی است که موجبات پیشرفت کشور و 
دفع شر دشمنان را فراهم می‌آورد.به گزارش مرکز 
ــین  ــام‌ غلامحسـ ــه، حجت‌الاسـ ــوه قضاییـ ــانه قـ رسـ
محسنی اژه‌ای، روز گذشته طی سخنانی در 
نشست شورای‌عالی قوه قضاییه، حفظ و تقویت 
وحدت و انسجام ملی و اجتماعی را از ضروریات 
ـــجام  ـــم انس ـــت و تحکی ـــرد: تثبی ـــوان ک ـــت و عن دانس
کیدات و مطالبات رهبر  و وحدت ملی، از جمله تا
حکیم انقاب و یک فریضه برای همه ماست.  
محسنی اژه‌ای در ادامه ضمن تشریح الزامات 
حفظ وحدت و انسجام ملی، بیان داشت: در 
راستای تثبیت و تحکیم انسجام و وحدت ملی، 
نیاز به تبیین‌گری، گفت‌وگو و مباحثه داریم تا 

ـــم.   ـــل آیی ـــر نائ ک نظ ـــترا ـــک اش ـــه ی ب
)البته در این میان انچه مهم است عمل به 
قانون است( همانطور که مشاهده می‌کنید در 
یک مقوله‌ی واحد، دو نظر متفاوت و مُتهافت 
ح است؛ فلذا اینجاست که اهمیت گفت‌وگو  مطر
ــت  ــات تقویـ ــا و الزامـ ــاب مؤلفه‌هـ ــری در بـ و تبیین‌گـ

وحدت ملی، عیان می‌شود.  
، ممکن  رئیس قوه قضاییه افزود: از سویی دیگر
است یک فرد صاحب تریبون، به زعم خودش، 
ـــد و موضعی  در راستای وحدت‌افزایی، حرفی بزن
بگیرد که از قضا همان حرف و موضع‌گیری، 
کاما خاف وحدت ملی باشد؛ باز اینجاست 
که اهمیت تبیین و توجیه و گفت‌وگو و مُشافهه 
در باب الزامات و مؤلفه‌های وحدت‌افزایی 
و انسجام‌بخشی ملی و اجتماعی، مضاعف 

می‌شود. 
محسنی اژه‌ای در ادامه به تبیین و تشریح 
ـــاد  ـــت اعتم ـــی و تقوی ـــرمایه اجتماع ـــومِ س ـــر مُق عناص
ـــز پرداخت و در همین رابطه  عمومی به نظام نی
گفت: به همان میزان که تثبیت و تحکیم 
انسجام و وحدت ملی حائز اهمیت است، 
ـــاد  ـــی و اعتم ـــرمایه اجتماع ـــومِ س ـــر مُق ـــت عناص تقوی
ــار و ارزش برخوردار  ــز از اعتبـ ــام نیـ عمومی به نظـ
است؛ همه ما کارگزاران نظام در هر مرتبه و 
منصبی موظفیم که بر جلب اعتماد عمومی 
 به نظام و تقویت سرمایه اجتماعی در کشور

 بیفزاییم.  
از قضا، همان الزامات و مؤلفه‌هایی که مُترتب 
بر مَبحث وحدت و انسجام ملی است، در قضیه 
اعتماد عمومی و سرمایه اجتماعی نیز صدق 
می‌کند؛ چه بسا افرادی در جامعه، مطالبات 
و خواسته‌هایی داشته باشند که با مطالبات 
و خواسته‌های افراد دیگری در جامعه در تَغایُـــر 
باشد و میان آنها همپوشانی وجود نداشته باشد؛ 
در اینجا نیز نیاز به تبیین‌گری و رسیدن به 
ک نظر داریم تا با توسل به خرد جمعی  اشترا
ــور و  به اموری بپردازیم که اعتمادزاست و از امـ
اقدامات اعتمادزدا بپرهیزیم؛ البته در این میان، 
موضوع مهم و حیاتی، توجه و اهتمام به اصول 

کلی و ارزش‌های اسامی است.
ـــا ذکر مصادیقی از   رئیس قوه قضاییه در ادامه ب
ــوز  ــادزدا و سرمایه‌سـ ــد اعتمـ ــه می‌تواننـ ــی کـ اقداماتـ
باشند، گفت: در اعتمادزدا و سرمایه‌سوز بودنِ 
یک سری از امور و اقدامات نمی‌توان تردید کرد؛ 
فی‌المثل اینکه یک دستگاهی قبل از اثبات 
مقوله‌ای در محکمه، بدون لحاظ جوانب مختلف 
، از وقوع فساد مالی و اختاس خبر می‌دهد،  امر
کم،  ـــیدگی به موضوع در محا اما پس از بررسی و رس
ثابت می‌شود که یا اساساً فساد و اختلاسی به 
وقوع نپیوسته و یا اینکه عدد و میزان مطروحه 
ـــت  ـــه در دادگاه ثاب ـــزی ک ـــا چی ـــتگاه، ب ـــط آن دس توس
می‌شود، اختاف فاحش دارد؛ مصادیق قابل 
توجهی در این رابطه وجود دارد، مانند همان 
فقره‌ی ادعای فساد ۹۲ هزار میلیارد تومانی 
ح شد و پس از بررسی و  که چند سال پیش مطر
رسیدگی جامع، کاشف به عمل آمد که اعداد و 
ح شده در گزارشات اولیه با واقعیت  ارقام مطر

منطبق نیستند.

سیاست خارجی

نشست ایران و تروئیکای 
اروپایی روز جمعه در استانبول

سخنگوی وزارت خارجه با اشاره به نشست روز جمعه 
ایران و تروئیکای اروپا در استانبول و با بیان این که 
»فعلاً برنامه‌ای برای گفت‌وگو با آمریکا نداریم« گفت: 
لاریجانی به عنوان فرستاده ویژه رئیس‌جمهور، حامل 
پیام و دیدگاه کلان ایران به پوتین بود. به گزارش ایسنا، 
در نشست خبری روز گذشتهِ اسمائیل بقایی، برادر شهید 
»محمد رضا صدیقی صابر« یکی از دانشمندان هسته‌ای 
که در آستانه اشرفیه به همراه خانواده‌اش به شهادت 
رسید مهمان این نشست بود. او در این نشست تصاویری 
از خانواده شهید خود و اسباب‌بازی‌های کودکانی که 
در این جنایت به شهادت رسیدند را در معرض دید 
خبرنگاران قرار داد. او توضیحاتی در مورد حمله رژیم 
صهیونیستی به برادرش و خانواده وی ارائه کرد و گفت: 
رژیم صهیونیستی یک بار در تهران و یک بار دیگر در 
آستانه اشرافیه خانواده ما را مورد هدف قرار داد. برادر 
شهید صدیقی صابر افزود: مطالبه  ما از وزارت خارجه این 
است که نسبت به  احقاق حقوق ما در مجامع بین‌الملل 
اقدام کند و اجازه ندهد که خون این شهیدان پایمال 
شود.  سخنگوی وزارت خارجه در ادامه این نشست 
گزارشی از اقدامات وزارت خارجه برای مستندسازی این 
جنایت‌ها و پیگیری آن در نهادهای بین‌المللی ارائه کرد. 
در پایان صحبت‌های این برادر شهید، سخنگوی وزارت 
امور خارجه گفت: ما در وزارت خارجه از هیچ فرصتی 
برای پیگیری حقوق ملت ایران و مستندسازی این 
جنایت و پاسخگو کردن جنایتکارانی که در این تجاوز 
وحشیانه نقش و مشارکت کردند، کوتاهی نخواهیم کرد. 
  پاسخ به سوالی در مورد اظهارات   بقائی همچنین در
اخیر رئیس‌جمهور آذربایجان در مورد کریدور زنگزور با 
اشاره به مواضع  پیشین ایران عنوان کرد: ایجاد معابر 
کمیت کشورهای  جدید نباید خدشه‌ای نسبت به حا
منطقه و مرزهای شناخته شده سرزمینی ایجاد کند و با  
تغییرات ژئوپلیتیک منطقه‌ای همراه باشد. او ادامه داد: 
در مواردی صحبت‌ها و موضع‌گیری کشورهای دیگر در 
حوزه قفقاز، شاید سوء تفسیر می‌شود و دقیق در رسانه ها 
بیان نمی‌شود که این خود باعث سوء تفاهم می‌شود. 

سفارتخانه‌های فرانسه، انگلیس و 
آلمان در تهران فعالند

سخنگوی وزارت خارجه گفت: خیلی از سفارتخانه‌های 
خارجی که به دلیل نگرانی از تحولات مربوط به تجاوز 
رژیم صهیونیستی به ایران نفرات خود را کم کرده بودند 
و یا تعطیل کرده بودند، مجدداً فعالیت‌های خود را در 
کنون سه کشور اروپایی  تهران آغاز کرده‌اند. او افزود: ا
فرانسه انگلیس و آلمان، سفرای آنها در تهران حضور 

دارند و فعالیت سفارتخانه‌های آنها ادامه دارد.

نشست ایران و تروئیکای اروپایی 
سخنگوی وزارت خارجه همچنین با ااشاره به نشست 
مشترک ایران و تروئیکای اروپایی در استانبول  افزود: 
در این نشست معاون مسئول سیاست خارجی اتحادیه 
اروپا نیز حضور دارد. بقائی همچنین گفت: موضوع 
گفت‌وگوهای روز جمعه روشن است، رفع تحریم‌ها و 
مباحث مربوط به برنامه هسته‌ای ایران حتماً به صورت 
ح خواهد شد و  ما مطالبات  جدی در این جلسه مطر

خود را بیان می‌کنیم. 
این دیپلمات ارشد جمهوری اسلامی ایران در ادامه گفت: 
کشورهای اروپایی در جریان حمله رژیم صهیونیستی و 
آمریکا به ایران و تاسیسات هسته‌ای کشورمان نه تنها 
این حملات  را محکوم نکردند، بلکه از آن حمایت 
کردند و  آنها باید در برابر این نوع موضع‌گیری‌های 

خود پاسخگو باشند.
 سخنگوی وزارت خارجه همچنین در ارتباط با رایزنی‌های 
ایران با روسیه و چین در ارتباط با موضوع مکانیزم ماشه 
و تهدیدهای اروپایی‌ها در این زمینهعنوان کرد: روسیه 
و چین هر دو عضو برجام و شورای امنیت سازمان ملل 
هستند و در هر روندی که در این زمینه شکل بگیرد، 

می‌توانند نقش ایفا کنند.
 او ادامه داد: )سه‌شنبه( قرار است نشست سه جانبه چین، 
روسیه و ایران در تهران در سطح مدیران کل برگزار شود 
ح خواهد شد. بقائی  که در آن موضوع هسته‌ای نیز مطر
  پاسخ به سوالی در مورد سفر روز یکشنبه  همچنین در
»علی لاریجانی« مشاور مقام معظم رهبری به مسکو  و 
دیدار وی با  پوتین و این که آیا وزارت خارجه در جریان 
این سفر بوده است، گفت: آقای لاریجانی به عنوان 
فرستاده ویژه رئیس‌جمهور، حامل پیام و دیدگاه کلان 
جمهوری اسلامی ایران راجع به تحولات منطقه تحولات 
بین‌المللی و همینطور روابط دوجانبه بودند. او افزود: 
ایشان دیدار خیلی خوبی  با رئیس‌جمهور روسیه داشتند 
که در آن، در مورد طیف متنوعی از موضوعات به ویژه 
روابط دوجانبه و مسائل منطقه‌ای بعد از تحولات سه 

چهار هفته اخیر  بحث و گفت‌وگو  کردند.

بیچاره نوبل و بیچاره صلح
سخنگوی وزارت خارجه در ادامه گفت‌وگوی خود 
با خبرنگاران در پاسخ به سوالی در ارتباط با پیشنهاد 
نتانیاهو به کمیته صلح نوبل مبنی بر اینکه جایزه صلح 
نوبل به »دونالد ترامپ« رئیس‌جمهور آمریکا ارائه شود، 
گفت: به نظرم در جهانی که به شدت دچار وارونگی 
شده است و اینکه سابقه صلح نوبل نشان می‌دهد، در 
زمانی کسی  مثل »نلسون ماندلا« به دلیل سابقه آن‌ها 
در مبارزه با آپارتاید نامزد دریافت جایزه صلح می‌شود و 
امروزه طرفی که خودش نماد آپارتاید، تبعیض نژادی و 
طرفی که نزد دیوان‌های بین‌الملل کیفری، نزد وجدان 
انسان‌ها متهم به ارتکاب نسل‌کشی و بدترین جنایات 
است، خودش را در آن حد می‌داند که کسی دیگری را 
که باز متهم به ارتکاب تجاوز علیه یک کشور مستقل 
است، به عنوان نامزد صلح معرفی کند  و این موضوع 

بسیار تاسف بار است.
 او ادامه داد: در عین حال ما می‌دانیم خیلی نباید به این 
موضوع اصالت داد. همین جایزه به کسی مثل شیمون 
پرز هم داده شده است. بنابراین خیلی نمی‌شود خصوصا 
در جهان کنونی به چنین جایزه‌هایی اصالت داد و باید 

گفت بیچاره نوبل و بیچاره صلح.

محدودیت‌هایی است که در سال‌های گذشته 
نیز به‌طور غیررسمی و از مسیر فشارهای ثانویه بر 
اقتصاد ایران اعمال می‌شد. با این‌حال، بررسی 
دقیق آثار این تحول بر بخش‌های 
ــف اقتصادی ضروری است.  مختل

صادرت نفت ایران 
دستخوش تغییر نمی شود 

در حوزه صادرات نفت نیز انتظار 
می‌رود این روند دستخوش 
که عمده  تغییر جدی نشود، چرا
صادرات نفت ایران به چین صورت 
می‌گیرد و ارز حاصل از آن نیز از طریق 
شبکه‌های غیررسمی وارد کشور 
کنون  می‌شود. این جریان ارزی تا
امکان تأمین کالاهای اساسی نظیر 
، روغن و گندم را  ذرت، جو، شکر
فراهم کرده و در صورت بازگشت 
تحریم‌ها نیز با وقفه‌ای مواجه 

نخواهد شد. 

عدم تأثیر مکانیسم ماشه 
بر کالاهای صادراتی غیر نفتی 

در بخش صادرات غیرنفتی هم با 
توجه به اینکه بسیاری از کالاهای 
صادراتی ایران در دایره تحریم‌های 
رسمی سازمان ملل قرار نمی‌گیرند، 

ــان از  ــش همچن ــن بخ ــی از ای ــای ارزی ناش درآمده
مسیرهای غیررسمی به کشور بازخواهد گشت. 
بنابراین انتظار نمی‌رود مکانیسم ماشه تغییر 

محسوسی در این حوزه ایجاد کند.  
بخش تأمین مالی خارجی نیز برای 
پروژه‌های اقتصادی داخلی می‌تواند 
تا حدی متأثر از این اقدام شود، اما از 
آن‌جا که سهم این نوع تأمین مالی 
در سال‌های اخیر بسیار ناچیز بوده، 
اثرگذاری آن بر کلیت اقتصاد محدود 
خواهد ماند. سرمایه‌گذاری‌های 
داخلی عمدتاً از محل منابع حاصل از 
صادرات تأمین می‌شود و تداوم این 
لات جدی  ــروز اختا ــع از ب ــد، مان رون
در حوزه سرمایه‌گذاری خواهد شد. 

اثر مستقیم تحریم‌ها بر 
تجارت نظامی ایران

اما بخش تجارت نظامی نیز 
یکی از معدود حوزه‌هایی است 
که بازگشت رسمی تحریم‌ها 
می‌تواند بر آن اثر مستقیم بگذارد. 
با فعال‌سازی ماشه، صادرات و 
واردات اقلام نظامی دوباره مشمول 
ــی خواهد  محدودیت‌های بین‌الملل
شد. البته قراردادهای موجود 
احتمالاً از این محدودیت مستثنی 

خواهند ماند و برای قراردادهای جدید نیز 
سازوکارهای غیرمستقیم مورد استفاده قرار خواهد 
گرفت.  در مجموع، بازگشت تحریم‌ها از مسیر 
سازوکار ماشه عمدتاً بر دو حوزه 
تأمین مالی خارجی و تجارت نظامی 
اثرگذار خواهد بود و بخش‌های 
اصلی اقتصاد، به‌ویژه تجارت 
خارجی در حوزه‌های غیرنظامی، با 
همین الگوهای موجود ادامه خواهد 
یافت. در این میان نگرانی‌هایی 
نیز در خصوص احتمال همراهی 
چین و روسیه با تحریم‌های جدید 
ح شده که باید در چارچوب  مطر
واقعیت‌های موجود سنجیده شود. 
حجم همکاری ایران با این دو کشور 
در حوزه‌های خاص گسترده نیست 
که به‌تنهایی تعیین‌کننده باشد، و 
حتی در صورت افزایش فشارها، 
راه‌های غیررسمی و غیرمستقیم 
برای تداوم این همکاری‌ها در 
دسترس است. در نهایت، تأثیر 
کلی فعال‌سازی سازوکار ماشه بر 
اقتصاد ایران چندان فعال نیست؛ 
درصدی که می‌تواند مدیریت‌پذیر 
گر دولت و بخش  باشد، به‌ویژه ا
خصوصی مسیرهای موجود را با 

دقت و واقع‌گرایی دنبال کنند.

محمد واعظ
 برازانی

عضو هیئت علمی دانشکده 
اقتصاد دانشگاه اصفهان

این روزها با مطرح شدن فعال‌سازی 
سازوکار ماشه، موضوع بازگشت 
تحریم‌های بین‌المللی علیه ایران در 
کانون توجه همگان قرار گرفته است. 
مکانیسمی که بر اساس آنچه در موافقت 
نامه برجام آورده شده، کشورهای عضو  
می‌توانند در صورت عدم پایبندی ایران 
به تعهدات خود و بر مبنای این ادعا، طی 
ــورای  ــه ش ــوع را ب ــی، موض ــدی حقوق فرآین
امنیت سازمان ملل ارجاع دهند و در نهایت 
در صورت رأی آوری، تحریم‌های سازمان 
ملل که با اجرای برجام لغو شده بودند 
 
ً
را دوباره فعال کنند. در چنین حالتی، عملا
برجام پایان می‌پذیرد. حالا با احتمال 
ــرات  ــا از اث ــد ت ــا، می‌طلب ــت تحریم‎ه بازگش
احتمالی آن‌ها بر حوزه‌های مختلف 
ایران بگوییم و پیامدهای این مکانیسم 
ــژه در  ــور، به‌وی ــاد کش ــر اقتص ــرات آن ب و تأثی

ــم. ــی کنی ــان را بررس ــتان اصفه ــطح اس س

آثار بازگشت تحریم‌های شورای 
امنیت بر بخش‌های مختلف 

اقتصادی
گرچه بر اساس قطعنامه شورای  ا
امنیت، بسیاری از تحریم‌ها به‌طور 
رسمی لغو شده بودند، اما به‌دلیل 
تداوم تحریم‌های ثانویه آمریکا و 
، بخش  کارشکنی‌های این کشور
بزرگی از منافع اقتصادی مورد انتظار 
تحقق نیافت. یکی از مهم‌ترین این 
موارد، عدم دسترسی مؤثر به شبکه 
بانکی بین‌المللی بود؛ امکانی که 
می‌توانست مسیر تسویه مبادلات 
تجاری و تأمین مالی پروژه‌های 
اقتصادی را هموار کند. اما در عمل، 
بانک‌های خارجی به‌دلیل ترس از 
مجازات‌های آمریکا، از همکاری با 
ایران خودداری کردند و تنها برخی 
کشورها از جمله روسیه از طریق نظام 
ــه تعامل با ایران  بانکی داخلی خود ب
ادامه دادند. در چنین شرایطی، 
فعال‌سازی احتمالی سازوکار ماشه 
و بازگشت تحریم‌های شورای 
امنیت، بیش از آنکه یک تحول 
بنیادین باشد، بازنمایی دوباره 

آیا اقتصاد ایران در سایه تحریم‌های 
جدید مدیریت‌پذیر است؟

دولت و بخش خصوصی باید مسیرهای موجود برای حل چالش های بر آمده از تحریم ها را با دقت و واقع‌گرایی دنبال کنند

بخش تأمین 
مالی خارجی 

برای پروژه‌های 
اقتصادی داخلی تا 

حدی متأثر از این 
اقدام است، اما 
از آن‌جا که سهم 

این نوع تأمین 
مالی در سال‌های 

اخیر ناچیز بوده، 
اثرگذاری آن بر 
کلیت اقتصاد 
محدود است

با فعال‌سازی 
مکانیسم ماشه، 

صادرات و واردات 
اقلام نظامی 

دوباره مشمول 
محدودیت‌های 

بین‌المللی 
خواهد شد. البته 

قراردادهای 
موجود احتمالاً از 

این محدودیت 
مستثنی 

خواهند ماند 

ـــه  ـــی دبیرخان ـــادی و بازرگان ـــیون اقتص ـــس کمیس رئی
مجمع تشخیص مصلحت نظام جزئیات جلسه 
بررسی »شاخص‌های اقتصادی متاثر از جنگ ۱۲ 
روزه« با حضور مسئولانی از بانک مرکزی، وزارت 

صمت و وزارت اقتصاد را تشریح کرد.
 به گزارش ایسنا، محمدرضا پورابراهیمی 
با بیان اینکه نشست کمیسیون اقتصادی 
دبیرخانه مجمع با دو دستور بررسی آخرین 
وضعیت اقتصادی و ادامه رسیدگی به تدوین 
سیاست‌های کلی پولی و بانکی برگزار شد، 
اظهار کرد: در ابتدای جلسه گزارش تفصیلی 
کمیسیون اقتصادی دبیرخانه مجمع از 
شاخص‌های اقتصادی متاثر از جنگ ۱۲ روزه در 
بخش‌های مختلف بازار سرمایه، بازار پول، بازار 
ــازار کسب و کار ــا بـ ــایر متغیرهای مرتبط بـ  ارز و سـ

 ارائه شد.
 پورابراهیمی تصریح کرد: در ادامه جلسه احتمال 
فعال‌شدن مکانیسم ماشه از سوی سه کشور 

اروپایی و اقدامات اخیر دولت آمریکا در دو ماه 
ــا  ــان بـ ــری همزمـ کثـ ــار حدا ــتای فشـ ــته در راسـ گذشـ
کرات، بررسی شد و فرضیه‌های  برگزاری مذا
مختلف در زمینه‌ فعال‌شدن این مکانیسم و 

ــز بررسی شد.  ــار و پیامدهایش نیـ آثـ
رئیس کمیسیون اقتصادی دبیرخانه مجمع 
با اشاره به پیش‌بینی سه سناریو برای 
، گفت: بر این اساس سه  اقتصاد کشور
سناریوی خوشبینانه، عادی و بدبینانه با در 
نظر گرفتن شاخص‌های فروش نفت، درآمد 
دولت، کسری بودجه، امکان تسویه بخش 
 تجاری در تجارت خارجی و مولفه‌های دیگر 

بررسی شد. 
او افزود: در ادامه قائم مقام بانک مرکزی 
ــزی  ــک مرکـ ــش‌روی بانـ ــای پیـ ــی از برنامه‌هـ گزارشـ
ارائه داد، بعد از آن ، قائم مقام وزیر صمت و 
 معاون وزیر اقتصاد گزارش‌های تخصصی ارائه

 دادند. 

رئیس کمیسیون اقتصادی دبیرخانه  مجمع ادامه 
داد: به دلیل اهتمام دولت، حمایت سایر ارکان و 
همراهی مردم در موضوعات اقتصادی، اجتماعی 
و امنیتی شاهد مدیریت فضای اقتصادی در 
طول ایام اخیر بودیم، البته تمهیدات لازم 
برای هرگونه اوضاع تحریمی و جنگی جدید 

اندیشیده شده است.

 پورابراهیمی اعام کرد: نشست بعدی ما با 
رئیس سازمان برنامه و وزارت جهاد کشاورزی 

در حوزه تامین کالاهای اساسی خواهد بود،
 امیدواریم این جلسات مبنای خوبی برای 
تدوین گزارش‌های نظارتی برای تقدیم به 
 دفتر مقام معظم رهبری و هیئت عالی نظارت

 باشد.

 بررسی احتمال فعال‌شدن 
»مکانیسم ماشه« در مجمع تشخیص

سیاست داخلی



3مدیریت شهری URBAN MANAGEMENT

5 1 4 8   ه ر ــا ــمـ شـ

ــه ــ ــب ــ ــن ــ ــه‌ش ــ س
1404  /  04  /  31

امیرعباس رحمتی–"
ی "– مدیرعامل سازمان عمران شهردار

اصفهان

تکمیل ۲۰ کیلومتر از رینگ 
چهارم اصفهان تا پایان ۱۴۰۴

مدیرعامل سازمان عمران شهرداری اصفهان 
گفت: عملیات اجرایی کیلومتر ۶۹ تا ۷۱ در محدوده 
منطقه۶ آغاز شده است که امیدوارم با تکمیل 
این بخش در ۱۴۰۴ بتوانیم حدود ۲۰ کیلومتر 
از رینگ چهارم را در این دوره مدیریت‌شهری 
تکمیل کنیم و در اختیار شهروندان قرار دهیم.
امیرعباس رحمتی اظهار کرد: آلودگی هوا یکی از 
معضل‌هایی است که از چند سال گذشته در کشور 
با آن روبه‌رو هستیم و امیدواریم بتوانیم با اجرای 
پروژه‌های زیرساختی بزرگ قدم کوچکی در راستای 
خدمت‌رسانی به مردم اصفهان برداریم.او با بیان 
اینکه یکی از مهم‌ترین پروژه‌ها رینگ چهارم ترافیکی 
است، افزود: با بهره‌برداری از رینگ چهارم بخشی 
از ترافیک رینگ سوم و محدوده‌های درون‌شهری 
به این قسمت منتقل می‌شود؛ همچنین سفرهای 
درون‌شهری همشهریان به‌صورت ایمن انجام 
می‌شود.مدیرعامل سازمان عمران شهرداری 
اصفهان با بیان اینکه با ادامه رینگ چهارم ترافیکی 
با عبور از مجموعه تقاطع‌های شهید سلیمانی به 
میدان میوه‌وتره‌بار و مقابل نمایشگاه بین‌المللی 
می‌رسیم که در مناطق ۴ و ۶ قرار دارد، ادامه داد: 
طبق برنامه قرار است این قسمت از رینگ تعریض 
شود. عملیات تعریض حدفاصل کیلومتر ۶۵ تا ۶۸ در 
منطقه۶ و کیلومتر ۷۱ تا ۷۸ در منطقه۴ انجام شده 
است؛ با اتمام روکش آسفالت این بخش از رینگ نیز 
کامل می‌شود.رحمتی با بیان اینکه عملیات اجرایی 
کیلومتر ۶۹ تا ۷۱ در محدوده منطقه۶ اصفهان، 
جنب محدوده اشکاوند تا رودخانه زاینده‌رود، آغاز 
شده است، گفت: امیدوارم با تکمیل این بخش 
در ۱۴۰۴ بتوانیم حدود ۲۰ کیلومتر از رینگ چهارم 
را در این دوره مدیریت‌شهری تکمیل کنیم و در 

اختیار شهروندان قرار دهیم.

زادگان–" حمید عصار
ی اصفهان"– مدیر منطقه۴ شهردار

هزینه ۳۲۲میلیاردتومانی 
 منطقه۴ اصفهان
 برای  رینگ چهارم

مدیر منطقه۴ شهرداری اصفهان گفت: این منطقه 
برای اقدام‌های اجرایی حدود هفت کیلومتر مسیر 
رینگ چهارم در محدوده منطقه۴ مبلغ ۳۲۲میلیارد 
تومان تأمین اعتبار و هزینه کرده است.حمید 
عصارزادگان با اشاره به ابرپروژه رینگ چهارم 
ترافیکی کلان‌شهر اصفهان اظهار کرد: این رینگ 
با طول مسیر ۷۸ کیلومتر پروژه‌ای بی‌سابقه است 
که به جلوگیری از گسترش بی‌رویه ساخت‌وسازها 
در حریم شهر و سامان‌دهی محدوده شهری کمک 
می‌کند.او افزود: طول کل مسیر رینگ در محدوده 
منطقه۴ حدود هفت کیلومتر است که شش کیلومتر 
آن در مسیر تعریض از پل شهید فخری‌زاده تا پل 
شهید سلیمانی قرارگرفته. این مسیر به میزان ۱۰ 
متر به هرکدام از باندهای رفت‌وبرگشت اضافه و 

تعریض شده است.
مدیر منطقه۴ شهرداری اصفهان تصریح کرد: 
مبلغ جابه‌جایی تأسیسات در مسیر، تابلو و علائم 
و خط‌کشی ترافیکی مسیر و سامان‌دهی تأسیسات 
فضای سبز و درختان اطراف رینگ ۴۷میلیارد 
تومان و مبلغ زیرسازی و آسفالت شش کیلومتر مسیر 
تعریض شده در هر دو طرف باند رفت‌وبرگشت و 
روکش آسفالت کل مسیر رفت‌وبرگشت در حدود 
۳۵۰میلیارد تومان و درمجموع به مبلغ ۳۹۷میلیارد 
است.او با بیان اینکه یک کیلومتر از مسیر از ابتدای 
پل فخری‌زاده تا پل رودخانه نیز در حال اجراست، 
افزود: خرید پایه‌ها و فانوس‌های روشنایی مسیر 
رینگ نیز توسط منطقه خریداری شده است که 
با توافق سه‌جانبه باید توسط اداره راه نصب شود؛ 
البته مبلغ خرید سهم منطقه حدود پنج‌میلیارد 

تومان است.

مرتضی نصوحی–"
مدیر پژوهش، خلاقیت و فناوری‌های "–

ی اصفهان نوین شهردار

 ایجاد طرح نوآورانه
 »ترنم دانش« در اداره‌ 

پژوهش شهرداری اصفهان
مدیر پژوهش، خلاقیت و فناوری‌های نوین 
ح »ترنم دانش«  شهرداری اصفهان از اجرای طر
در اداره پژوهش شهرداری این کلان‌شهر خبر داد.
مرتضی نصوحی اظهار کرد: از مشکلاتی که می‌توان 
آن را به‌عنوان مشکل کلیدی برای رده مدیران در 
تمام ادارات و سازمان‌ها ازجمله شهرداری اصفهان 
و مجموعه‌های زیر نظر آن بیان کرد، ضیق‌وقت 
ــا، نامه‌ها،  ــزارش‌هـ ــررسی بسیاری از گـ برای ب
صورت‌جلسه‌ها و حضور در بسیاری از جلسه‌ها برای 
دریافت گزارش‌های امور انجام‌شده است؛ چه‌بسا 
آن مشکل یا موضوعی که مدیر یا مسئول، در حال 
برگزاری جلسه‌ای برای آن است و درعین‌حال، 
فرصت هم نمی‌کند موارد مذکور را مطالعه کند یا در 
جلسه‌ها شرکت کند، گاهی ممکن است در راستای 
برگزاری جلسه‌های قبلی، حل‌شده و نتیجه آن 
ح‌ها برای این مدیر ارسال‌ شده  در گزارش‌ها و طر
باشد؛ اما مدیر باوجود جلسه‌های پی‌درپی، فرصت 
نمی‌کند نتایج را بخواند و از روند آن مطلع شود و این 

درواقع به قول اهلِ منطق نقضِ غرض می‌شود.
او افزود: این مهم، به‌ویژه برای پروژه‌های پژوهشی 
نیز مصداق و موضوعیت دارد که در بعضی مواقع 
چندصد صفحه و گاهی نزدیک به هزار صفحه، 
گزارشی از پروژه‌ای پژوهشی که انجام‌شده است، 

روی میز مدیر قرارگرفته است و رؤیت نمی‌شود.
مدیر پژوهش، خلاقیت و فناوری‌های نوین 
شهرداری اصفهان گفت: به‌طور مشخص و از روی 
فرض در مدیریت‌شهری، مدیران بالادستی و اعضای 
شورا و شهرداران استان و شهردارانِ کشور لازم است 
از محتوای پژوهش‌ها بااطلاع بوده و توجه و صرافت 
لازم را داشته باشند که در برخی کارها و اموری که 
در شرف انجام است، موازی‌کاری نباشد؛ ازاین‌رو 
شایسته است از نتایج پژوهش‌ها باخبر باشند؛ 
همچنین در گزارش‌هایی که به مردم می‌دهند، 
مستند و قابل‌دفاع صحبت کنند و شهروندان را نیز 
به‌طور علمی و روشن به انجام کارهایی که اتفاق 
گاه سازند.نصوحی خاطرنشان کرد: با  می‌افتد، آ
ح‌شده و کیفیت عملی‌ساختن  توجه به موارد مطر
راهکاری که خود دوباره از مسیر برگزاری جلسه 
نگذرد، بعد از تأملی در این رابطه، به‌ویژه که از 
ح پیشنهاد می‌شد،  سمت اداره پژوهش این طر
راه‌حلی مبنی بر ارائه کاربست )استخراج‌شده از 
پروژه‌های پژوهشی( و پیرو آن مطالعه و تدوین 
»کاربست« در دستورکار قرار گرفت و برای این مدل 
کاربست‌ها به‌طور اختصاصی عنوان »ترنم دانش« 

در نظر گرفته شد.او افزود: کاربست‌ها و درواقع ترنم 
دانش‌ها را می‌توان به‌مثابه یک نمودار، نقشه، 
گراف، جدول یا جمله استخراج‌شده مهم، تأثیرگذار 
و توضیح‌دهنده از یک پروژه پژوهشی در نظر گرفت.
مدیر پژوهش، خلاقیت و فناوری‌های نوین 
شهرداری اصفهان با اشاره به بعضی نتایج و 
ح گفت: وقتی  ــرای این طر شواهد اثربخشی ب
برای نخستین‌شماره‌های ترنم دانش )پس از 
ح کاربست در آن  ارسال نامه و پیوست‌کردن طر
نامه‌ها( بازخورد گرفته شد، متوجه شدیم با توجه به 
ح‌های ترنم دانش، بیشتر  یک‌صفحه‌ای‌بودن طر
دریافت‌کنندگان طرح را دیده و موردتوجه آن‌ها قرار 
گرفته است، وقتی در نمایشگاه‌های برگزارشده در 
دانشگاه‌ها، همچنین نمایشگاه هفته پژوهش، 
ــش، در غرفه‌ای مجزا روی  ح‌های ترنم دان طر
تخته‌شاسی چاپ‌شده و ارائه شد، شاهد رضایت 
و تشویق مراجعان اعم از شهروندان و مدیران و 
مسئولان بودیم.نصوحی ادامه داد: در صحبت‌ها 
و نوشتار شهردار و اعضای شورا، با دفاع‌کردن از 
پروژه‌های پژوهشی، مشخص می‌شود اثربخشی 
نسبیِ ترنم دانش‌ها محقق شده است؛ ترنم دانش‌ها 
به‌دلیل طراحی بصری جذاب و ساده، می‌توانند 
اطلاعات پیچیده را به‌صورت قابل‌فهم و جذاب 
برای عموم ارائه دهند؛ همچنین به‌عنوان ابزاری 
مؤثر برای ارتباط با ذی‌نفعان مختلف ازجمله 
شهروندان، مقامات محلی و دیگر سازمان‌ها 
عمل کنند و با ارائه اطلاعات به‌صورت بصری 
برای شهروندان، این امکان را فراهم می‌سازند که 
مردم با پروژه‌ها و درواقع با خدمات مدیریت‌شهری 
بیشتر آشنا شوند.او اظهار کرد: تصمیم‌گیرندگان 
می‌توانند با استفاده از ترنم دانش‌ها، داده‌ها و نتایج 
پژوهش‌ها را سریع‌تر و آسان‌تر تحلیل کنند. انتشار 
اطلاعات به‌صورت ترنم دانش می‌تواند به افزایش 
شفافیت در فعالیت‌های شهرداری و پژوهش‌های 
انجام‌شده کمک کند. ارائه کاربست‌ها در قالب 
ترنم دانش از پروژه‌های پژوهشی به شکل جذاب، 
می‌تواند به جلب سرمایه‌گذاری‌های بیشتر، اعم 
از خصوصی یا دولتی کمک کند.مدیر پژوهش، 
خلاقیت و فناوری‌های نوین شهرداری اصفهان 
تصریح کرد: ترنم دانش‌ها در شبکه‌های اجتماعی 
بیشتر موردتوجه قرار می‌گیرند و می‌توانند به‌راحتی به 
اشتراک گذاشته شوند؛ همچنین می‌توانند اطلاعات 
کلیدی را به‌صورت خلاصه و متمرکز ارائه دهند که 
برای مخاطبان، این زمان‌سنجی، بسیار مفید 
ح ترنم دانش  است.نصوحی خاطرنشان کرد: طر
ح اصلاحگر و فرایندساز شناخته  به‌عنوان یک طر
می‌شود؛ گرچه برای بهترشدن این شیوه اجرا، 
همواره در تبادل‌نظر، تعامل و اندیشه با دوستان 
و همکاران بوده و بر آن هستیم تا رفته‌رفته آن را 
ح‌ها زیاد شد،  تقویت کنیم و چه‌بسا وقتی تعداد طر
به شکل کتابی منتشر کنیم.او با بیان اینکه این 
طرح راهکار مؤثری برای برجسته‌سازی اقدام‌های 
پژوهشی، برای واحدهای پژوهش در تمام اداره‌ها 
و سازمان‌ها ازجمله شهرداری‌ها در اصفهان و دیگر 
کنون ۱۴ شماره  کلان‌شهرها خواهد بود، گفت: تا
از کاربست پروژه‌های پژوهشی با عنوان ترنم 
دانش، تدوین، طراحی و منتشر شده است و این 

روند همچنان ادامه دارد.

مهدی سلطان‌آقایی–"
ی اصفهان"– مدیر منطقه۷ شهردار

تابستان پرنشاط با استقبال 
 هفت‌هزار شهروند 

 از کلاس‌های آموزشی 
و ورزشی منطقه۷ اصفهان

مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان از مشارکت 
چشمگیر هفت‌هزار شهروند در کلاس‌های 
آموزشی، هنری و ورزشی تابستانی این منطقه 
طی ماه‌های اخیر خبر داد و این استقبال را 
نشانه‌ای از نشاط اجتماعی و اعتماد شهروندان 
به برنامه‌ریزی‌های فرهنگی شهرداری دانست.
ــرد: تابستان  مهدی سلطان‌آقایی اظهار ک
کز  سال جاری شاهد حضور شهروندان در مرا
فرهنگی، آموزشی و ورزشی تحت مدیریت 

شهرداری منطقه۷ بوده‌ایم.
او افزود: استقبال بیش از هفت‌هزار نفر از 
شهروندان در رده‌های سنی مختلف، به‌ویژه 
کودکان و نوجوانان، در رشته‌های متنوع، 
نویدبخش توسعه سرمایه‌های اجتماعی و 

ارتقای کیفیت زندگی در محله‌های ماست.
مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان تصریح کرد: 
هدف اصلی در برگزاری این‌گونه کلاس‌ها، 
غنی‌سازی اوقات‌فراغت تابستانی، کشف 
استعدادها و ترویج سبک زندگی سالم از طریق 

آموزش‌های کاربردی و جذاب بوده است.
سلطان‌آقایی با اشاره به تنوع بی‌نظیر رشته‌ها 
توضیح داد: از هنرهای تجسمی و صنایع‌دستی 
، رباتیک، کلاس‌های  گرفته تا موسیقی، تئاتر
علمی و مهارت‌های زندگی در حوزه‌های آموزشی 
و هنری، همچنین رشته‌های ورزشی پرشماری 
مانند شنا، فوتسال، والیبال، بدمینتون، 
ژیمناستیک، ایروبیک، فیتنس و ورزش‌های 
رزمی در مجموعه‌های ورزشی، برای تمام 
سلیقه‌ها و گروه‌های سنی برنامه‌ریزی شده بود.
مدیر منطقه۷ شهرداری اصفهان توسعه 
زیرساخت‌ها را کلید این موفقیت دانست و 
تصریح کرد: تجهیز و به‌روزرسانی سالن‌های 
ورزشی، استخرها، کارگاه‌های هنری و 
کلاس‌های آموزشی در فرهنگ‌سراها، همچنین 
جذب مربیان مجرب و برنامه‌ریزی دقیق 
فصلی، بستر لازم برای این استقبال گسترده 
را فراهم کرد.او با قدردانی از اعتماد شهروندان 
گفت: این روند پرشکوه با قوت در طول سال 
ادامه خواهد یافت. برنامه‌ریزی برای فصل 
پاییز با محوریت تداوم آموزش‌ها، برگزاری 
جشنواره‌های نمایش دستاوردهای هنری 
کز  و ورزشی شهروندان و توسعه پوشش مرا

آموزشی در تمام محله‌ها در دست اجراست.

حجت‌الاسلام‌والمسلمین سید احمد –"
محمودی

امام‌جمعه موقت اصفهان و نماینده ولی‌فقیه "–
در بنیاد شهید و امور ایثارگران استان اصفهان

لزوم نقش‌آفرینی سازمان 
 آرامستان‌ها در قامت 

یک پایگاه فرهنگی جریان‌ساز

امام‌جمعه موقت اصفهان و نماینده ولی‌فقیه 
در بنیاد شهید و امور ایثارگران استان اصفهان 
با اشاره به دفن پنج شهید گمنام دفاع‌مقدس 
و ۲۴ شهید در سطح قطعات باغ‌رضوان بر 
ضرورت نقش‌آفرینی سازمان آرامستان‌ها 
در قامت یک پایگاه فرهنگی جریان‌ساز 

ــرد. ــد ک کی تأ
حجت‌الاسلام‌والمسلمین سید احمد محمودی 
در بازدید از سازمان آرامستان‌های شهرداری 
اصفهان اظهار کرد: باغ‌رضوان مأمن پیکرهای 
مطهر شهدا، جانبازان و ایثارگران، علما و 
بزرگان است و نباید تنها به‌عنوان مکانی 
برای دفن اموات تلقی شود؛ بلکه باید آن را 
به پایگاهی زنده برای تعظیم شعائر، ترویج 
فرهنگ ایثار و زنده‌نگه‌داشتن آرمان‌های 

انقاب اسامی تبدیل کرد.
او افزود: دفن شهدای گمنام در این مجموعه، 
، بر  رسالتی سنگین و درعین‌حال افتخارآمیز
دوش مدیران سازمان نهاده است، رسالتی 
که می‌تواند با بهره‌گیری از ظرفیت‌های 
فکری و معنوی شهدا و بزرگان مدفون در 
آرامستان، به بسترسازی برای تربیت نسل 

جوان در تراز انقاب اسامی منتهی شود.
امام‌جمعه موقت اصفهان و نماینده 
ولی‌فقیه در بنیاد شهید و امور ایثارگران 
استان اصفهان، وجود شهدای والامقام و 
گمنام در این آرامستان را فرصتی بی‌نظیر 
، مقاومت و تعظیم  برای ترویج فرهنگ ایثار
شعائر دفاع‌مقدس دانست و افزود این 
مکان می‌تواند به مأمن انس با شهدا، 
نشر معارف جهاد و شهادت و تقویت پیوند 
 نسل جوان با آرمان‌های انقاب اسامی

 تبدیل شود.
حجت‌الاسلام‌والمسلمین محمودی ضمن 
ــخصیت‌های  کید بر بهره‌گیری از ظرفیت ش تأ
برجسته، علما، مشاهیر و ایثارگران مدفون و 
حضور زائران در باغ‌رضوان گفت: باغ‌رضوان 
صرفا سازمانی خدماتی و منحصر به دفن 
نیست؛ بلکه یک نهاد فرهنگی‌اجتماعی 
تأثیرگذار است و حضور علما، بزرگان و شهدای 
والامقام در این مکان، ظرفیت عظیمی برای 
هدایت فکری و معنوی جامعه، به‌ویژه 

نسل جدید است.

علی صالحی–"
رئیس کمیسیون فرهنگی، اجتماعی و ورزشی "–

شورای اسلامی شهر اصفهان

 لایحه نام‌گذاری
  ۴۰ گذر و معبر شهر اصفهان
 با قید تأکیدهایی به تصویب 

کمیسیون فرهنگی شورا رسید
یک‌صدوهفتادوششمین جلسه کمیسیون فرهنگی، 
اجتماعی و ورزشی شورای اسلامی شهر اصفهان با دو 
دستورکار برگزار شد.علی صالحی، رئیس کمیسیون 
فرهنگی، اجتماعی و ورزشی شورای اسلامی شهر 
اصفهان، ابتدای این جلسه اظهار کرد: در روزهای 
اخیر، انسجام و فضای روانی جامعه به‌طورجدی 
موردهدف دشمن قرار گرفته است.او افزود: دشمن 
تلاش دارد با فعال‌سازی کانون‌های دوقطبی‌سازی، 
آرامش جامعه را برهم بزند. یکی از نمونه‌های این 
اقدام‌ها، موضوع علیرضا فغانی، داور فوتبال و دیدار 
او با ترامپ در فینال جام باشگاه‌های جهان است 
که موردبهره‌برداری رسانه‌ای قرار گرفته است؛ 
همچنین، پرداختن به موضوع‌هایی نظیر برداشتن 
تحریم‌های سوریه و بازی با مکانیسم ماشه، دو 
نمونه دیگر از تلاش‌های دشمن برای شرطی‌سازی 
جامعه به‌شمار می‌روند.رئیس کمیسیون فرهنگی، 
اجتماعی و ورزشی شورای اسلامی شهر اصفهان 
تصریح کرد: دشمن با القای این گزاره که مشکلش 
با جمهوری اسلامی است و نه با ایران، سعی دارد 
عملکرد مسئولان را منشأ مشکلات معرفی کند؛ این 
در حالی است که با رجوع به بیانات رهبر معظم 
انقلاب درباره تاریخ ایران و سوابق دشمنی رژیم 
صهیونیستی علیه کشورمان، به‌روشنی می‌توان 
دریافت که دشمنی آن‌ها سابقه‌ای طولانی دارد و 
در هر دوره با بهانه‌ای جدید، آن را دنبال کرده‌اند.
کید کرد: مسائلی همچون برنامه  صالحی تأ
هسته‌ای، موضوع حجاب، زنان و مانند آن‌ها، 
تنها بهانه‌هایی برای این دشمنی دیرینه هستند.
در ادامه این جلسه، دو موضوع موردبررسی قرار 
گرفت. در نخستین دستور، لایحه پیشنهادی 
درخصوص نام‌گذاری ۱۹ بن‌بست، ۱۴ کوچه، یک 
فرهنگ‌سرا، دو چهارراه، یک سه‌راه، یک خیابان 
فرعی، یک زیرگذر، یک پل و یک اتوبان با قید 
کیدهایی به تصویب اعضای کمیسیون رسید.  تأ
در این میان، نام چهارراه فرایبورگ به چهارراه 
کبر در منطقه۱۵ به نیایش  مصلا و نام خیابان الله‌ا
تغییر پیدا کرد.دومین دستورکار این هفته، مربوط 
به بررسی لایحه پیشنهادی اساسنامه پیشنهادی 
مجتمع مطبوعاتی رسانه‌ای اصفهان بود که 
ضمن ارائه توضیح‌هایی درباره روند تدوین این 
آیین‌نامه تصمیم‌هایی در خصوص تعداد اعضای 

هیئت‌امنای مجتمع اتخاذ شد.

سید مصطفی اعتصامی–"
مدیرکل برنامه‌ریزی و بودجه شهرداری "–

اصفهان

یکپارچه‌سازی مدیریت 
قراردادهای شهرداری 

 اصفهان با سامانه سیگما 
و سامانه مدیریت قراردادها

مدیرکل برنامه‌ریزی و بودجه شهرداری اصفهان 
گفت: شهرداری اصفهان با توسعه سامانه سیگما 
و راه‌اندازی سامانه مدیریت قراردادها، توانسته 
است تمام پروژه‌ها و قراردادهای خود را به‌صورت 
یکپارچه تحت کنترل داشته باشد و فرایندهای 

نظارتی را به شکل چشمگیری سرعت ببخشد.
سید مصطفی اعتصامی با اشاره به راه‌اندازی 
و بهره‌برداری از سامانه مدیریت قراردادها در 
شهرداری اصفهان اظهار کرد: یکی از الزام‌های 
کلیدی برای کنترل و نظارت دقیق بر قراردادهای 
شهری، راه‌اندازی سامانه‌ای جامع و یکپارچه 
برای مدیریت قراردادها بود که این نیاز با طراحی 
و پیاده‌سازی سامانه مدیریت قراردادها در کنار 
ــزود: در حال  ــد.او افــ سامانه سیگما محقق شـ
حاضر سامانه سیگما به‌عنوان بستر اصلی کنترل 
پروژه‌های شهرداری فعالیت دارد و به‌موازات آن، 
سامانه مدیریت قراردادها نیز طراحی شده است 
تا تمام فرایندهای مرتبط با تدوین، عقد، اجرا و 
ارزیابی قراردادهای شهرداری از ابتدا تا انتها در 
آن ثبت و پیگیری شود.مدیرکل برنامه‌ریزی و 
کید کرد: این اقدام  بودجه شهرداری اصفهان تأ
نه‌تنها مطالبه‌ای از سوی ستاد شهرداری بود، بلکه 
بسیاری از سازمان‌ها و مناطق نیز بارها درخواست 
ایجاد سامانه‌ای را داشتند که بتواند مدیریت 
قراردادهای سازمانی و ارائه گزارش‌های دقیق، 
مرحله‌به‌مرحله و پیشرفته از قراردادها را میسر سازد.
اعتصامی با اشاره به عملکرد دقیق این سامانه گفت: 
فرایند قرارداد از همان لحظه‌ای که پیش‌نویس 
قرارداد تنظیم می‌شود، در این سامانه آغاز می‌شود 

و تمام مراحل عقد قرارداد، اجرای مفاد آن، صدور 
صورت‌وضعیت‌ها و پرداخت‌ها به‌صورت یکپارچه 

و ثبت‌شده در سامانه پیگیری خواهد شد.
او ادامه داد: این موضوع امکان نظارت دقیق 
بر روند پیشرفت و پرداخت‌ها را فراهم می‌کند؛ 
به‌گونه‌ای که به‌صورت دقیق می‌توان تشخیص 
داد کدام صورت‌وضعیت در چه تاریخی ثبت و 
بررسی‌شده، چه زمانی پرداخت‌شده و تأخیر در 

کدام بخش روی داده است.
مدیرکل برنامه‌ریزی و بودجه شهرداری اصفهان 
کید بر آثار مثبت این سامانه در فرایند کاری  با تأ
شهرداری خاطرنشان کرد: یکی از مهم‌ترین 
دستاوردهای این سامانه، افزایش شفافیت در 
که ثبت دقیق تاریخ‌ها و  انجام پروژه‌هاست؛ چرا
رویدادهای مرتبط با هر قرارداد و صورت‌وضعیت 
موجب می‌شود تمام مراحل قابل‌ردیابی و 
قابل‌پیگیری باشد.اعتصامی گفت: حذف اسناد 
کاغذی یکی دیگر از مزایای چشمگیر این سامانه 
است که علاوه‌بر کمک به حفظ محیط‌زیست، 
موجب صرفه‌جویی چشمگیر در مصرف کاغذ، 

چاپ، رفت‌وآمد فیزیکی و زمان می‌شود.
او افزود: برای هر قرارداد شهرداری چندین نسخه 
کاغذی چاپ می‌شد که در فرایندهای امضای دستی 
و ارسال فیزیکی بین واحدها و سازمان‌ها زمان و 
منابع زیادی صرف می‌شد؛ اما با مکانیزه‌شدن این 
فرایند، اکنون امضاها، بررسی‌ها و ارسال مستندات 
به‌صورت الکترونیکی و در بستر سامانه انجام 
می‌شود.مدیرکل برنامه‌ریزی و بودجه شهرداری 
اصفهان ایجاد بانک اطلاعاتی قوی را از دیگر مزایای 
کید  راه‌اندازی سامانه مدیریت قراردادها برشمرد و تأ
کرد: این سامانه امکان دسترسی سریع و دقیق به 
اطلاعات پیمانکاران، تأمین‌کنندگان، سوابق 
قراردادها، سوابق پرداخت‌ها و صورت‌وضعیت‌ها را 
فراهم‌کرده و این اطلاعات در فرایند تصمیم‌گیری 
برای انعقاد قراردادهای جدید و ارزیابی عملکرد 

بخش‌های مختلف، بسیار کارآمد خواهد بود.
اعتصامی گفت: با چنین بانک اطلاعاتی جامعی، 
از تکرار قراردادها، موازی‌کاری و بی‌نظمی‌های 
احتمالی در حوزه قراردادها نیز جلوگیری می‌شود.
او ادامه داد: یکی از گام‌های مهمی که با استقرار 
این سامانه دنبال می‌شود، استانداردسازی و 
الگوسازی در تدوین قراردادهای شهرداری است و 
با توجه به تنوع فراوان نوع قراردادها در بخش‌های 
مختلف شهرداری، این سامانه می‌تواند به‌تدریج 

الگوهای استاندارد و ساختارهای مشابهی را برای 
کندگی‌های فرمی  تهیه قراردادها ارائه دهد و از پرا
و محتوایی بکاهد. هرچند ممکن است نتوان یک 
فرمت واحد برای تمام قراردادها تعریف کرد؛ اما تنوع 

قراردادها را می‌توان به حداقل رساند.
مدیرکل برنامه‌ریزی و بودجه شهرداری اصفهان 
ــرد: استقرار این سامانه فرصتی  خاطرنشان ک
را فراهم کرده است تا در حین مکانیزه‌سازی 
فرایندها، اصلاح فرایندهای اجرایی و مالی نیز 

به‌طور هم‌زمان انجام شود.
اعتصامی بیان کرد: تمام اطلاعات ثبت‌شده در 
این سامانه قابل‌تحلیل است و ما می‌توانیم با 
بهره‌گیری از داده‌های آن، به تحلیل‌های آماری 
و محتوایی از قراردادها دست یابیم، نقاط ضعف 
و قوت عملکردها را بشناسیم و در راستای بهبود 

کیفی و کمی فعالیت‌ها گام برداریم.
ــرای گسترش این  او با اشاره به برنامه‌ریزی ب
سامانه افزود: طبق تصمیم اتخاذشده، تا پایان 
شهریور سال جاری همه سازمان‌ها، ادارات و 
مناطق موظف هستند کلیه فرایندهای مربوط 
به قراردادها و صورت‌وضعیت‌های خود را احصا 
و بازطراحی کنند.مدیرکل برنامه‌ریزی و بودجه 
کید کرد: با همکاری اداره  شهرداری اصفهان تأ
مدیریت عملیات و کنترل پروژه‌های شهرداری، 
این فرایندها در قالب سامانه تعریف خواهد شد 
و از ابتدای مهر سال جاری، تمام قراردادهای 
شهرداری در سامانه مدیریت قراردادها و تحت 

سامانه سیگما ثبت و اجرا خواهند شد.
اعتصامی اظهار کرد: در سامانه سیگما )سامانه 
یکپارچه گردش و مدیریت اطلاعات پروژه‌ها( تمام 
اطلاعات پروژه‌های شهرداری اصفهان ازجمله 
اسناد، گزارش‌های پیشرفت و وضعیت مالی و فنی 
پروژه‌ها در آن ثبت می‌شود و برای مدیران ارشد و 
میانی شهرداری به‌راحتی قابل‌دسترسی و پیگیری 
است.او ادامه داد: با ثبت تمام قراردادهای مرتبط 
با هر پروژه در سامانه، می‌توان هزینه تمام‌شده 
واقعی پروژه‌ها را به‌صورت دقیق مشخص کرد. 
گاهی گزارش‌های مالی بر اساس ردیف‌های 
بودجه یا فقط تعدادی از قراردادها ارائه می‌شود؛ 
درحالی‌که این سامانه به ما امکان می‌دهد تعداد 
دقیق قراردادهای منعقدشده برای هر پروژه، مبالغ 
آن‌ها و مجموع هزینه تمام‌شده را با دقت مشخص 
کنیم که این موضوع برای تصمیم‌گیری‌های آتی 

بسیار ارزشمند است.

ی‌پور–" هوشنگ نظر
ی اصفهان"– مدیر منطقه۱۵ شهردار

»رینگ چهارم« در دسترس 
شهروندان؛ ارتقای گسترده 

 زیرساخت‌ها هم‌زمان
 با بهره‌برداری

مدیر منطقه۱۵ شهرداری اصفهان گفت: هم‌زمان 
با بازگشایی رسمی رینگ چهارم، مجموعه‌ای از 
اقدام‌های عمرانی، ترافیکی، زیست‌محیطی و 
خدماتی در پیرامون این مسیر، به همت شهرداری 

منطقه۱۵ اصفهان به ثمر نشست.
هوشنگ نظری‌پور با اعلام بهره‌برداری عملیاتی 
از رینگ چهارم در محدوده منطقه ۱۵ اصفهان 
اظهار کرد: اکنون این پروژه عظیم شهری نه‌تنها در 
دسترس شهروندان قرارگرفته و گره‌های ترافیکی 
گسترده را کاهش داده، بلکه آغازی بر توسعه پایدار 

و هدفمند در پهنه‌های پیرامونی منطقه است.
ح افزود:  او با اشاره به اقدام‌های مکمل در این طر
به‌موازات بهره‌برداری از این ابرپروژه، ورودی 
محله‌های مجاور نظیر خاتون‌آباد، دهنو و دیگر 
گذرهای منتهی به کندروی رینگ نیز، یا به‌طور 
کامل احداث، یا با اصلاح هندسی و سامان‌دهی 
اساسی همراه شده‌اند تا دسترسی‌های محلی 

همپای زیرساخت‌های کلان، توسعه یابند.
کید کرد:  مدیر منطقه۱۵ شهرداری اصفهان تأ
در کنار این اقدام‌ها، عملیات احداث فضای 
سبز در حاشیه رینگ با بهره‌گیری از گونه‌های 
گیاهی سازگار با اقلیم محیط نیز اجرا شد، 
اقدامی که علاوه‌بر ایجاد حاشیه‌ای ایمن و 
، نقش مؤثری در توسعه سطحی  چشم‌نواز
پوشش گیاهی و افزایش سرانه فضای سبز 

منطقه۱۵ ایفا می‌کند.
نظری‌پور از احداث خط انتقال آب برای 
آبیاری اراضی کشاورزی حاشیه رینگ نیز 
به‌عنوان یکی از دستاوردهای راهبردی نام 
برد و گفت: با اجرای این خط لوله آب‌رسان، 
از منابع آبی بهینه‌تر استفاده و امکان حفظ و 
رونق فعالیت‌های کشاورزی در اراضی مجاور 

فراهم می‌شود.
او خاطرنشان کرد: رینگ چهارم، تنها یک 
، رگ حیاتی  پروژه ترافیکی نیست؛ این مسیر
توسعه جنوب‌شرقی شهر است که با رویکردی 
ــا مشارکت بدنه تخصصی  چندبعدی و ب
شهرداری، زمینه‌ساز اتصال بهتر محله‌ها، 
کنان و ارتقای ارزش  بهبود کیفیت زندگی سا

زیستی مناطق پیرامونی شده است.

انتخاب اعضای هیئت‌مدیره 
اتحادیه حمل‌ونقل مسافر 
شهری؛ نماینده شهرداری 
اصفهان در جمع منتخبان

ابوالفضل توکلی، مدیرعامل سازمان 
ــافربری شهرداری اصفهان،  پایانه‌های مسـ
به‌عنوان نفرسوم منتخبان کلان‌شهرها، 
عضو هیئت‌مدیره اتحادیه حمل‌ونقل 

مسافر شهری کشوری انتخاب شد.
در پنجمین مجمع عمومی اتحادیه حمل‌ونقل 
مسافر شهری کشور که با حضور مدیران عامل 
کسی‌رانی،  ، نظارت و تا حمل‌ونقل و مسافر
شرکت اتوبوس‌رانی، پایانه‌های مسافربری 
کلان‌شهرها و سایر شهرها در تهران برگزار شد، 
نمایندگان شهرداری‌های کلان‌شهرهای قم، 
ج و اصفهان و شهر گلستان استان تهران،  کر
ک به‌عنوان نمایندگان سایر شهرها  گرگان و ارا
کثریت آرا به عضویت هیئت‌مدیره این  با ا

اتحادیه انتخاب شدند.

ویراستار / عذرا دیانی
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کوتاه از اقتصاد

حق کمیسیون مشاوران املاک 
اصلاح می‌شود

نایب‌رئیس اول اتحادیه 
ک از ارسال پیشنهاد  املا
خ کمیسیون  جدید نر
ک به اداره  مشاوران املا
کل صمت خبر داد و 
گفت: پیشنهاد اصاح 
خ کمیسیون طی  ــر ــ نـ

نامه‌ای رسمی به اداره کل صمت ارائه شده است.
داوود بیگی‌نژاد در گفت و گو با مهر بیان کرد: طی 
ک  خ کمیسیون مشاوران اما سال‌های گذشته نر
هیچ‌گونه تغییر مثبتی نداشته و همین مسئله باعث 
ک بعضاً هر ۶ ماه یا حتی در  شده که مشاوران اما
بازه‌های طولانی‌تری چون دو یا سه ماه، تنها موفق به 
ثبت یک قرارداد خرید و فروش شوند.بیگی‌نژاد گفت: 
تعدد سامانه‌ها و حذف تمدید قراردادها از سبد درآمدی 
ک، موجب کاهش محسوس درآمد  دفاتر مشاور اما
ک شده است، در حالی که هزینه‌های  مشاوران اما
جاری دفاتر، به‌ویژه در حوزه دفترداری، به شکل قابل 
توجهی افزایش یافته است.وی با اشاره به استدلال‌هایی 
ک هم‌زمان با  مبنی بر افزایش دستمزد مشاوران املا
رشد قیمت مسکن، تصریح کرد: این تحلیل نادرست 
است، چرا که هر میزان افزایش قیمت مسکن با کاهش 
هم‌زمان تعداد قراردادها همراه بوده و در نهایت، درآمد 
ک را کاهش داده است.نایب‌رئیس اول  مشاوران املا
ک ادامه داد: دفاتری داشته‌ایم  اتحادیه مشاوران املا
که افراد شاغل در آن، باوجود تأمین معیشت خانواده از 
طریق این شغل، به دلیل پایین‌بودن دستمزدها، ناچار 
به اشتغال دوم یا سوم در حوزه‌های خدماتی شده‌اند تا 
بتوانند نیاز روزمره خود را تأمین کنند و در حرفه مشاوره 
کید کرد: برای زنده  ک باقی بمانند.وی در پایان تأ املا
ک که یکی از حلقه‌های  نگه‌داشتن صنعت مشاوره املا

پیونددهنده سرمایه به بازار تولید محسوب می‌شود.

توسعه ریلی باید اولویت 
دولت‌ها باشد

ــر راه و شهرسازی با  وزی
کید بر اهمیت راه‌آهن  تأ
در شاخص‌های توسعه 
ــا  ــت‌هـ ــر دولـ ــ گـ ــت: ا ــفـ گـ
ــتن  ــان برداشـ ــ ــواهـ ــ خـ
گام‌های بلند در مسیر 
پیشرفت هستند، باید 
توسعه ریلی را در اولویت قرار دهند.فرزانه صادق در آئین 
سرمایه‌گذاری بخش خصوصی و فعالان حوزه ریلی در 
کید بر اهمیت توسعه صنعت  ناوگان ریلی مسافری، با تأ
ریلی در شاخص‌های پیشرفت کشورها، اظهار کرد: یکی 
از مهم‌ترین شاخص‌های توسعه‌یافتگی در جوامع بشری، 
میزان توسعه در حوزه ریلی است و کشورهای پیشرفته 
نیز، توسعه را با میزان گسترش ریل و حمل‌ونقل ریلی 
می‌سنجند.وی افزود: صنعت ریلی نه‌تنها در کاهش 
مصرف سوخت نقش بسزایی دارد، بلکه ایمنی و 
توسعه‌یافتگی را نیز به همراه دارد. همان‌گونه که پیش‌تر 
ح شده، ریل‌هایی که به‌سوی کشورهای دیگر  نیز مطر
امتداد یافته‌اند، زمینه‌ساز شکل‌گیری ترانزیت پایدار و 
تردد ایمن و مستمر شده‌اند.وزیر راه و شهرسازی با اشاره 
به مزیت‌های متعدد راه‌آهن، افزود: باتوجه‌به جایگاه 
شناخته‌شده حمل‌ونقل ریلی، بدیهی است که دولت‌ها 
در مسیر برداشتن گام‌های بلند توسعه، باید به سمت 
سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌های ریلی و تهیه تجهیزات 
باکیفیت برای پشتیبانی از ناوگان حرکت کنند.وی ادامه 
داد: نقش راه‌آهن در جابه‌جایی مسافر و کالا و همچنین 
در ترانزیت منطقه‌ای، همواره یکی از محورهای اصلی 
کرات ما با کشورهای همسایه از جمله ترکمنستان،  مذا
کستان بوده است. در تمامی  روسیه، افغانستان و پا
کمیسیون‌های مشترک، تلاش داریم زنجیره ریلی را به 
طور مستمر توسعه دهیم تا سرمایه‌گذاری‌های پایدار در 
حوزه جابه‌جایی مسافر و گردشگری رقم بخورد.صادق 
گرچه گلوگاه‌هایی در داخل کشور وجود دارد  کید کرد: ا تأ
و مشکلاتی در زمینه حمل کالا مشهود است، اما 
ظرفیت‌های فعلی ما امکان افزایش چشمگیر حمل‌ونقل 
ریلی را فراهم می‌سازد. اقدامات انجام‌شده در ماه‌های 
اخیر نیز نتایج مثبتی داشته و حاکی از روند روبه‌رشد توسعه 
زیرساخت‌های این حوزه است.وی خاطرنشان کرد: 
همان‌گونه که اعتمادسازی برای سرمایه‌گذاران داخلی 
آثار مثبتی دارد، در دیدارها و جلسات کمیسیون‌های 
مشترک نیز اعتمادسازی برای کشورهای همسایه از 

اهمیت بسزایی برخوردار است.
 این اعتماد می‌تواند موجب توسعه حمل‌ونقل بار 
، به‌ویژه در حوزه گردشگری، شود و در رشد  و مسافر
اقتصادی هم کشور ما و هم کشورهای پیرامون نقش 

مؤثری ایفا کند.

اقتصاد روز

رشد ۲۲ درصدی صادرات به 
اوراسیا در ۳ ماهه امسال
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مسئول دبیرخانه موافقت‌نامه تجارت آزاد ایران 
و اوراسیا، ضمن اشاره به استقبال تجار دو طرف از 
موافقت‌نامه تجارت آزاد ایران و اتحادیه اقتصادی 
اوراسیا، از رشد ۲۲ درصدی صادرات ایران به حوزه 

اوراسیا خبر داد.
به گزارش تسنیم، الهام حاجی کریمی، با اشاره به 
اثربخشی موافقت‌نامه تجارت آزاد ایران و اوراسیا بر 
صادرات، گفت: موافقت‌نامه تجارت آزاد با اتحادیه 
اقتصادی اوراسیا از ۲۵ اردیبهشت‌ماه اجرایی شد 
و مطابق آن ۸۷ درصد کالاها مشمول حذف تعرفه 
شدند، به نظر می‌رسد از مهم‌ترین موافقت‌نامه‌های 
تجاری ایران باشد که بیشترین اثرگذاری بر تجارت 

را می‌توان از آن انتظار داشت.
کید بر استقبال چشمگیر تجار دو طرف از این  وی با تأ
موافقت‌نامه، گفت: اجرایی‌شدن موافقت‌نامه یاد 
شده این نوید را می‌دهد که باتوجه‌به فراهم‌شدن 
زمینه همکاری فی‌مابین و عزم و اراده مقامات 
کشورهای عضو اتحادیه و کشورمان و همچنین 
کمیسیون اقتصادی اوراسیا به‌عنوان نهاد مسئول 
آن اتحادیه، در آینده نزدیک می‌توان شاهد 
 توسعه تجارت فی‌مابین ایران و آن اتحادیه

 باشیم.
این مقام مسئول در سازمان توسعه تجارت ایران 
ادامه داد: بررسی‌های آماری وضعیت تجارت ایران 
با اتحادیه اقتصادی اوراسیا بیانگر شروع بسیار 
امیدوارکننده و در حد انتظار موافقت‌نامه تجارت 

آزاد ایران و اوراسیا بوده است.
 طی سه ماه ابتدای سال میزان صادرات ایران به 
اوراسیا رشد ۲۲ درصدی در ارزش صادرات را نسبت 
به سال گذشته نشان می‌دهد و به رقم قابل‌ملاحظه 

۵۳۲ میلیون دلار رسیده است. 
به گفته حاجی کریمی؛ بیشترین میزان افزایش 
صادرات مربوط به روسیه و ارمنستان است که به 
ترتیب ۳۳ و ۲۸ درصد رشد نسبت به سال گذشته 

داشته است. 
ــر ۳۸۰  ــزان واردات بالغ ب ــی ــی همین مدت م ط
میلیون دلار بوده که نسبت به سال گذشته کاهش 

سه‌درصدی را نشان می‌دهد. 
ــا اتحادیه  ــاری ب ــج ــس از تجربه تراز مثبت ت پ
اقتصادی اوراسیا برای اولین‌بار در سال گذشته، 
در سه ماه اول سال نیز تراز تجاری به میزان 
 ۱۵۲ میلیون دلار مثبت و به نفع صادرات کشور

 شده است.
مسئول دبیرخانه موافقتنامه تجارت آزاد ایران 
ــرشمردن عمده اقام صادراتی  ــا با ب ــیـ و اوراسـ
ــرد: تا قبل از انعقاد  ایران به اوراسیا، تصریح ک
موافقت نامه موقت ایران و اوراسیا در سال 1398 
عمده اقام صادراتی ایران به اوراسیا شامل 
ــام کشاورزی بوده و میزان  تعداد محدودی اق
 صادرات برای سال 1397 حدود 650 میلیون دلار

 بوده است. 
ولی با اجرایی شدن موافقت نامه موقت فیمابین 
به‌تدریج روند تعاملات تجاری بین طرفین افزایش 
یافت و صادرات در سال گذشته به بیش از 2 میلیارد 

دلار رسید.
ــی ایران از اوراسیا را اقلام  وی عمده اقام واردات

اساسی و اقلام مورد نیاز کشور دانست.
حاجی کریمی با اشاره به استقبال قابل توجه تجار 
طرفین برای بهره مندی از مزایای این موافقتنامه، 
گفت: میزان صادرات فقط در سه ماه ابتدای سال 

به 532 میلیارد دلار رسیده است.
 در فهرست اقلام صادراتی ایران به اوراسیا علاوه 
بر کالاهای کشاورزی کالاهای صنعتی نیز به 
ــران اضافه شده است و پیش  سبد صادراتی ایـ
ــادرات  بینی می‌شود در فرآیند تجارت آزاد صـ
 اقلام صنعتی نیز به حوزه اوراسیا توسعه بیشتری

 پیدا کند.

بازار، باعث شده که بسیاری از نیروهای کار، به‌ویژه 
ــرای ورود به بازار  غ‌التحصیلان، ب جوانان و فار
اشتغال آمادگی لازم را نداشته باشند. این موضوع 
در استان صنعتی و دانش‌محور اصفهان که برخوردار 
از ظرفیت‌های گسترده انسانی و فنی است، یک 
زنگ خطر جدی برای آینده اشتغال پایدار محسوب 
می‌شود.در چنین شرایطی، انتظار می‌رود دولت و 
، با نگاه دقیق‌تر به ظرفیت‌ها  نهادهای تصمیم‌گیر
و مشکلات استان اصفهان، سیاست‌هایی هدفمند 
، ارتقای آموزش‌های  در زمینه حمایت از نیروی کار
مهارتی، ساماندهی اتباع بیگانه و بازتعریف نظام 
خ تولید و اشتغال در  دستمزد در نظر بگیرند تا چر

این استان حیاتی، از حرکت باز نایستد.

نیروی کار زیر بار حداقل دستمزد 
نمی‌رود

در این زمینه اصغر بروشان، دبیر اجرایی خانه کارگر 
استان و مناطق مرکزی کشور در گفت‌وگو با »اصفهان 
زیبا« با اشاره به نبود تناسب افزایش دستمزد با میزان 
تورم، وضعیت نیروی کار در استان را تحلیل کرد 
گرچه دستمزدها حدود ۵۰ درصد افزایش  و گفت: ا
پیدا کرده، اما این میزان پاسخگوی تورم نظام‌مند و 
گسیخته اقتصادی نیست. به همین دلیل، نیروی 
کار ایرانی با چنین حداقل‌هایی که وزارت کار تعیین 

می‌کند، زیر بار کار نمی‌رود.
بروشان تصریح کرد: کارفرمایان نباید با این بهانه 
که کارگر ایرانی حاضر به کار نیست، از نیروی کار 
افغانستانی استفاده کنند. چرا که این نیروی کار 
مهاجر نیز ارزان نیست؛ بلکه مطالبات آن‌ها نسبت 
به کارگران ایرانی بیشتر است.او افزود: زمانی که 
مجموعه حداقل دریافتی کارگر با احتساب عیدی، 
پاداش، سنوات، بیمه و دیگر مزایا به حدود ۱۸ تا 
۱۹ میلیون تومان می‌رسد، یک کارگر افغانستانی 
دیگر با رقم کمتر از ۳۰ تا ۳۵ میلیون تومان حاضر 
به کار به‌خصوص کارهای سخت نمی‌شوند.دبیر 
اجرایی خانه کارگر استان و مناطق مرکزی کشور 
کید کرد: بنابراین نیروی کار افغانستانی دیگر  تأ
نیروی ارزانی محسوب نمی‌شود. کارفرمایان باید 
شرایط و نیاز بازار را درک کنند و خود را با وضعیت 
فعلی تطبیق دهند. زمانی که حامل‌های انرژی، 
معیشت و بسیاری از هزینه‌های خدماتی افزایش 
پیدا کرده است، طبیعی است که نیروی کار نیز 
توقع درآمد بالاتر و بهره‌وری متناسب داشته باشد.

نیروی ایرانی از مشاغل سخت تولیدی 
استقبال نمی‌کند

، تعداد نیروی کار  بروشان گفت: در حال حاضر
گر ساماندهی اتباع  اتباع در استان کاهش‌یافته و ا
بیگانه به‌درستی انجام شود، وضعیت اشتغال و 

سمانه 
رمضانی
خبرنگار

کارفرمایان اصفهان با کمبود نیروی کار 
ــد؛ موضوعی که به‌زعم  ــده‌ان مواجه ش
متولیان کارگری اصفهان ناشی از افزایش 
شکاف میان‌درآمد نیروی کار و هزینه‌های 
معیشت است. در این شرایط نیروی کار 
عطای کارکردن با دستمزدهای حداقلی را به 
لقایش بخشیده‌اند و به مشاغل کاذب روی 
آورده‌اند. این روزها حجم زیادی از نیروی 
کار به دلیل درآمد بیشتر مشاغل کاذب 
و از سوی دیگر سختی کمتر این مشاغل 
دیگر وارد فعالیت‌های صنعتی نمی‌شوند. 
ازاین‌رو ضرورت بازنگری در سیاست‌های 
حمایتی، نظام مزدی و ساماندهی اشتغال 

دوچندان شده است.

استان اصفهان به‌عنوان دومین قطب صنعتی 
کز تولیدی، خدماتی و  کشور و یکی از مهم‌ترین مرا
کارگری ایران در سال‌های اخیر با چالش‌های جدی 
در حوزه کار و اشتغال روبه‌رو بوده است. از یک‌سو 
فشارهای ناشی از تورم، رکود اقتصادی، افزایش 
، کم‌اثر بودن  هزینه‌های معیشت و از سوی دیگر
سیاست‌های حمایتی دولت در بخش دستمزد، 
شرایط زندگی و کار کارگران این استان را با مشکلات 

متعددی مواجه کرده است.
درحالی‌که طبق قوانین، حقوق و مزایای کارگران 
خ تورم افزایش پیدا کند، اما  باید متناسب با نر
در عمل فاصله چشمگیری بین درآمد کارگران و 
هزینه‌های روزانه خانوار شکل‌گرفته است. این 
نابرابری در استانی مانند اصفهان که جمعیت 
کارگری فراوانی در بخش‌های صنعت، خدمات، 
کشاورزی و ساختمان دارد، بیش از سایر مناطق 
نمود پیدا کرده و موجب کاهش انگیزه نیروی کار 
و افزایش تمایل به مشاغل غیررسمی یا مهاجرت 

شغلی شده است.
رکود در بخش‌هایی مانند صنعت ساختمان، 
کاهش ظرفیت تولید در صنایع کوچک و متوسط و 
هم‌زمان افزایش مشاغل کاذب و بی‌ثبات از جمله 
پیامدهای نبود سیاست‌گذاری کارآمد در حوزه 
اشتغال این استان است. همچنین، سهم بالای 
، فضای رقابت را برای کارگران  نیروی کار مهاجر
ایرانی محدودتر کرده و باعث نارضایتی مضاعف 

در بدنه کارگری شده است.
در کنار همه این مسائل، ضعف در آموزش‌های 
مهارتی و عدم انطباق برنامه‌های آموزشی با نیازهای 

جذابیت کاذب‌ها را کاهش دهید!
میل به مشاغل با دستمزد قانون کار کاهش‌یافته است و کارفرمایان اصفهان با کمبود نیروی کار مواجه هستند

اگرچه دستمزدها 
حدود ۵۰ درصد 

افزایش پیدا 
کرده، اما این 

میزان پاسخگوی 
تورم نظام‌مند و 

گسیخته اقتصادی 
نیست. به همین 

دلیل، نیروی کار 
ایرانی با چنین 

حداقل‌هایی که 
وزارت کار تعیین 

می‌کند، زیر بار کار 
نمی‌رود.

نیروی کار داخلی به‌مراتب بهتر خواهد شد.او ادامه داد: باید سیاست‌گذاری و 
برنامه‌ریزی درستی برای به‌کارگیری نیروی کار ایرانی انجام شود، تا استقبال 
بیشتری از بازار کار صنعتی و تولیدی شکل بگیرد. امروزه برخی مشاغل به وجود 
آمده که درآمد بیشتری دارند و همین مسئله موجب شده بخشی از نیروی کار 
حاضر به پذیرش مشاغل سخت تولیدی نباشند، برای نمونه، کسی که با خرید 
، در اسنپ فعالیت می‌کند و بدون بیمه و مزایا درآمد بیشتری نسبت  یک موتور

به حداقل حقوق قانونی دارد، دیگر تمایلی برای شغلی همچون کارگری ندارد.

جذابیت مشاغل کاذب افزایش‌یافته است
کید کرد: دولت باید برای  دبیر اجرایی خانه کارگر استان و مناطق مرکزی کشور تأ
کاهش جذابیت مشاغل کاذب، سیاست‌گذاری درستی انجام دهد و در مقابل، با 
تزریق یارانه به شیوه مستقیم یا غیرمستقیم از طریق قوانین حمایتی، تسهیلات 
و غیره به کارفرمایان بخش تولید، صنعت و خدمات کمک کند تا آن‌ها هم 
تمایل بیشتری به پرداخت دستمزد بالاتر و جذب نیروی کار ایرانی داشته باشند.
بروشان با اشاره به اینکه چالش‌های کارگری حرکتی سینوسی و فصلی دارند، 
ح کرد: به‌عنوان‌مثال، صنعت ساختمان به دلایلی مانند بحران اقتصادی،  مطر
تمایل مردم به سرمایه‌گذاری در ارز، سکه و طلا، دچار رکود شده است. امروزه یکی 
از چالش‌های ما رکود بازار مسکن است که بیشترین اشتغال را به خود اختصاص 
می‌داد.او تصریح کرد: چالش امروز ما ارتباطی به کارگر افغانی یا غیر افغانی ندارد، 
بلکه وضعیت کلی اقتصاد و بازار کار است. بسیاری از مشاغل نیز فصلی هستند؛ به 
این معنا که در بهار و تابستان، بسیاری از افراد در شهرهای کوچک وارد کشاورزی 
و کارهای محلی می‌شوند و در زمستان دوباره بیکار می‌مانند، این نوسانات ناشی 
از رکود یا رونق بازار است.دبیر اجرایی خانه کارگر استان و مناطق مرکزی کشور 
در پاسخ به اینکه چگونه می‌توان نیروی کار را به حوزه‌های صنعتی جذب کرد، 
اظهار کرد: در مرحله اول باید آموزش مهارتی به‌طورجدی دنبال شود. سازمان 
آموزش فنی و حرفه‌ای زیر نظر وزارت کار اقداماتی را شروع کرده، اما باید این 

آموزش‌ها تداوم پیدا کند.

آموزش‌ها منطبق با نیاز بازار کار باشد
بروشان افزود: چه نیروی تحصیل‌کرده و چه بی‌سواد، برای ورود به بازار کار نیاز 
به آموزش مهارتی دارند. دانشگاه‌ها و هنرستان‌ها نیز باید رشته‌هایی تعریف 
گر چنین آموزش‌هایی وجود داشته باشد و  کنند که منطبق با نیاز بازار کار باشد، ا
کارفرمایان نیز در قالب قوانین حمایتی، تسهیلات مناسب دریافت کنند، مطمئناً 

نیروی کار ایرانی استقبال بیشتری خواهد کرد.
غ‌التحصیل دانشگاهی ما فاقد آموزش مهارتی است  او درعین‌حال هشدار داد: فار
گر سازمان فنی و  و برای ورود به هر کاری نیاز به حداقل آموزش مهارتی دارد. ا
حرفه‌ای این آموزش‌ها را استمرار بدهد، مشکل اشتغال تا حدی حل خواهد شد.
دبیر اجرایی خانه کارگر استان و مناطق مرکزی کشور با اشاره به جایگاه ویژه اصفهان 
گفت: ما می‌خواهیم وضعیت جامعه کار و کارگری استان را شفاف ببینیم. هر اتفاقی 
خ دهد، استانی همچون اصفهان به‌عنوان دومین استان  که در سطح کشور ر
صنعتی کشور به دلیل جمعیت بالا و تمرکز صنایع، بیشترین آسیب را خواهد دید.
بروشان اظهار کرد: یک خواهش عام از تمامی کارفرمایان داریم؛ خواهشی که 
از حس میهن‌دوستی، اعتقاد به‌نظام و انسانیت نشئت می‌گیرد. کارفرمایان 
ما باید از فرصت ساماندهی اتباع بیگانه حمایت کنند و با نیروی کار ایرانی به 
شکل عادلانه و مشفقانه رفتار کنند، همچنین با خروج اتباع غیرمجاز و کم‌شدن 
خدماتی همچون یارانه، حامل‌های انرژی و معیشتی برای آنان دولت می‌تواند، 
هزینه برگشتی را به‌عنوان تشویق و کمک به کارفرمایان برای جذب کارگر 
 ایرانی به کار ببرد، چرا که این کار در نهایت به نفع کلان کشور و آینده اشتغال 

خواهد بود.

دولت باید برای 
کاهش جذابیت 

مشاغل کاذب 
سیاست‌گذاری 

درستی انجام دهد  
و به کارفرمایان 

بخش تولید
 صنعت و خدمات 

کمک کند

هوشمندسازی نظام مالیاتی، تنها یک شعار نیست بلکه 
می‌تواند نقش مهمی در بهبود وضعیت اقتصادی؛ از 
کاهش فرار مالیاتی تا حمایت از تولید ملی کشور ایفا کند.

به گزارش مهر به اذعان صاحب‌نظران اقتصادی می‌توان 
ادعا کرد نظام مالیاتی هر کشور شریان حیاتی اقتصاد 
آن کشور محسوب می‌شود که در ایران، این نظام با 
چالش‌های متعددی مانند فرارهای مالیاتی گسترده و 
فرایندهای پیچیده و زمان‌بر که فعالان اقتصادی را کلافه 

کرده، روبرو است؛ اما در این شرایط، راهکار چیست؟
هوشمندسازی، امروزه به کلید حل بسیاری از مشکلات 
اقتصادی تبدیل شده است؛ اما آیا هوشمندسازی واقعاً 
می‌تواند نظام مالیاتی ایران را متحول کند؟ برخی از 
کارشناسان اقتصادی بر این باور هستند که صاحبان 
قدرت مالی می‌توانند با استفاده از نفوذشان به کاهش 

مالیات پرداختی‌شان مبادرت کنند. 
گر بستری فراهم باشد،  این یک امر طبیعی است که ا
برخی افراد به سوءاستفاده بپردازند و درصدد فرار مالیاتی 
برآیند و به گفته کارشناسان اقتصادی، بخشی از فرار 

مالیاتی در کشور به دلیل ضعف در قوانین و مقررات 
مالیاتی و همچنین عدم شفافیت در فرایندهای 

خ می‌دهد. مالیاتی ر
روندهای سیستم‌سازی نظام مالیاتی کشور می‌تواند 
اثرگذاری بالایی در رفع مشکلات پیرامون این موضوع 
داشته باشد. هر چقدر دستگاه‌های مالیاتی و نظارتی 
کشور به سمت مکانیزه‌شدن پیش بروند، شفافیت در امور 
بالا می‌رود و منفعت بیشتری برای کشور حاصل خواهد 
شد.تجربه کشورهای پیشرو در هوشمندسازی مالیاتی 
نشان می‌دهد که استفاده از سیستم‌های الکترونیکی 
می‌تواند میزان فرار مالیاتی را تا ۲۰ درصد کاهش دهد. 
همچنین استفاده از سامانه‌های الکترونیکی در دولت، 
منجر به کاهش ۱۵ درصدی هزینه‌های اداری شده است.
با سیستمی شدن حسابرسی مالیاتی، کارها به‌سرعت 
پیش می‌رود و این در حالی است که در روندهای قدیمی 
امکان بروز خطای انسانی وجود دارد؛ اما در روش‌های 
نوین و الکترونیک این موضوع تا حد زیادی کنترل 

می‌شود و حتی می‌توان گفت از بین می‌رود.

مالیات هوشمند؛ نسخه‌ای برای 
حمایت از تولید

در حاشیه
گهی دعوت مجمع عمومی عادی بطور فوق العاده نوبت دوم آ

جلسه مجمع عمومی عادی بطور فوق العاده نوبت دوم شرکت تعاونی مسکن کارمندان شهرداری اصفهان راس ساعت 15 روز چهار شنبه مورخ 1404/05/15 
در محل سالن همایش کتابخانه مرکزی شهرداری اصفهان به آدرس: اصفهان- خیابان باغ گلدسته- کتابخانه مرکزی شهرداری اصفهان تشکیل می گردد. 

لذا از کلیه اعضاء دعوت می شود با در دست داشتن کارت شناسائی در محل مذکور حضور بهم رسانید و یا وکیل/نماینده خود را کتبا" معرفی  نمائید.
* ضمنا" به اطلاع می رساند که به موجب ماده 19 آئین نامه نحوه تشکیل مجامع عمومی؛ تعداد آراء وکالتی هر عضو و هر شخص غیر عضو تنها یک 
کثر تا تاریخ 1404/05/14 در محل شرکت حاضر تا پس از  رای خواهد بود و اعضای متقاضی اعطای نمایندگی، می بایست به همراه نماینده خود حدا

احراز هویت و تائید وکالت، برگه ورود به مجمع را دریافت دارند.
دستور جلسه : 

1-گزارش هیئت مدیره و بازرسان
2-طرح و تصویب صورتهای مالی سال 1403 و بودجه سال جاری شرکت 

3-تصویب آخرین تغییرات اعضاء و سرمایه شرکت تعاونی.
4-تعیین خط مشی آینده شرکت تعاونی

5-تصمیم گیری در خصوص پرداخت پاداش عملکرد سال 1403 هیئت مدیره و بازرسان.
6-تصمیم گیری در خصوص اخراج تعدادی از اعضاء )اشخاصی که شرایط اختصاصی عضویت را ندارند(

7-انتخاب اعضاء اصلی و علی البدل هیئت مدیره و  بازرسان                      هیئت مدیره شرکت تعاونی مسکن کارمندان شهرداری اصفهان
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خبر

ارتباطات میان‌فرهنگی در زمان 
بحران: پلی برای درک متقابل و 

مدیریت اثربخش
سعید

ابراهیمی
ی  ی شهردار معاون برنامه‌ریز

اصفهان
بحران‌ها، اعم از طبیعی، انسانی، سیاسی یا اقتصادی، 
مرزهای جغرافیایی و فرهنگی را درنوردیده و جهان را 
به صحنه‌ای پیچیده از تعاملات میان‌فرهنگی تبدیل 
کرده‌اند. در چنین شرایطی، ارتباطات میان‌فرهنگی نه 
به عنوان یک موضوع حاشیه‌ای، بلکه به عاملی کلیدی 
در موفقیت یا شکست مدیریت بحران تبدیل می‌شود. 
تجربه‌های جهانی از شیوع بیماری‌های همه‌گیر تا بلایای 
طبیعی نشان داده است که نادیده گرفتن تفاوت‌های 
فرهنگی می‌تواند به سوءتفاهم‌های خطرناک، مقاومت 
در برابر راهکارهای مدیریت بحران و حتی تشدید بحران 
منجر شود. در مقابل، درک صحیح از ابعاد فرهنگی 
می‌تواند به ایجاد اعتماد، تسهیل همکاری‌های بین‌المللی 
و طراحی راهکارهای متناسب با بافت محلی بینجامد.
گون بر  درک این واقعیت که فرهنگ به شیوه‌های گونا
درک بحران، واکنش به آن و پذیرش کمک‌های خارجی 
تأثیر می‌گذارد، نخستین گام در طراحی استراتژی‌های 
ارتباطی مؤثر است. برای مثال، در برخی فرهنگ‌ها، بحران 
به عنوان آزمونی الهی تلقی می‌شود که نیاز به تسلیم و 
صبر دارد، در حالی که در فرهنگ‌های دیگر، بحران 
چالشی است که باید با اقدام قاطع و فناوری‌محور با آن 
مقابله کرد. این تفاوت‌های بنیادین در نگرش می‌تواند 
بر سرعت و شیوه پاسخگویی به بحران تأثیر بگذارد. 
ارتباطات میان‌فرهنگی در چنین شرایطی باید بتواند این 
تفاوت‌ها را شناسایی کند و بدون قضاوت ارزشی، راهی 
برای همسو کردن این دیدگاه‌ها در جهت مدیریت بحران 
بیابد.زبان به عنوان یکی از بارزترین مظاهر فرهنگی، 
نقش حیاتی در ارتباطات بحران ایفا می‌کند. استفاده 
از نمادها، استعاره‌ها و مثال‌هایی که برای یک فرهنگ 
خاص معنادار هستند، می‌تواند اثربخشی ارتباطات را به 
میزان قابل توجهی افزایش دهد. در بحران شیوع ابولا در 
غرب آفریقا، استفاده از اصطلاحات محلی و همکاری با 
رهبران سنتی جوامع در انتقال پیام‌های بهداشتی نقش 
تعیین‌کننده‌ای در پذیرش این پیام‌ها داشت. این مثال 
نشان می‌دهد که ارتباطات میان‌فرهنگی مؤثر نیازمند 
احترام به دانش محلی و ادغام آن با دانش علمی است.
ساختارهای قدرت و تصمیم‌گیری فرهنگی نیز از عوامل 
کلیدی در ارتباطات بحران محسوب می‌شوند. در برخی 
فرهنگ‌ها، تصمیم‌گیری به صورت جمعی و پس از مشورت 
گسترده انجام می‌شود، در حالی که در فرهنگ‌های دیگر، 
سلسله مراتب مشخصی برای تصمیم‌گیری وجود دارد. 
نادیده گرفتن این ساختارها می‌تواند به تأخیر در پاسخ 
به بحران یا حتی رد کمک‌های خارجی منجر شود. برای 
مثال، در بحران سونامی ۲۰۰۴، برخی سازمان‌های 
امدادی به دلیل عدم توجه به ساختارهای تصمیم‌گیری 
محلی، با مقاومت جوامع بومی مواجه شدند. در مقابل، 
سازمان‌هایی که با رهبران محلی و ساختارهای سنتی 
مشورت کردند، توانستند کمک‌های خود را به شیوه‌ای 
مؤثرتر توزیع کنند.ابعاد فرهنگی ارتباط غیرکلامی نیز در 
شرایط بحران از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است. حرکات 
بدن، تماس چشمی، فاصله فیزیکی و حتی لباس پوشیدن 
می‌توانند در فرهنگ‌های مختلف معانی کاملاً متفاوتی 
داشته باشند. در شرایط خاص بحران، سوءتفسیر این 
نشانه‌های غیرکلامی می‌تواند به تنش‌های غیرضروری 
منجر شود. برای مثال، در فرهنگ‌هایی که حفظ حریم 
شخصی از ارزش بالایی برخوردار است، نزدیک شدن 
بیش از حد امدادگران ممکن است به عنوان بی‌احترامی 
تلقی شود. در حالی که در فرهنگ‌های دیگر، این 
نزدیکی ممکن است نشانه دلسوزی و مشارکت تعبیر 
گردد. ارتباطات میان‌فرهنگی در بحران همچنین باید 
به تفاوت‌های فرهنگی در بیان احساسات و مقابله با 
فشارها توجه داشته باشد. برخی فرهنگ‌ها ابراز آشکار 
احساسات را در مواجهه با مصیبت نشانه‌ای از صداقت 
می‌دانند، در حالی که در فرهنگ‌های دیگر، حفظ آرامش 
ظاهری حتی در شرایط دشوار ارزشمند تلقی می‌شود. 
این تفاوت‌ها می‌تواند بر نحوه تعامل بازماندگان با 
امدادگران و مشاوران روانی تأثیر بگذارد. برنامه‌های 
حمایت روانی-اجتماعی پس از بحران باید بتوانند 
این تفاوت‌های فرهنگی را درک کرده و خدمات خود را 
متناسب با آنها ارائه دهند.نقش رسانه‌ها و فناوری‌های 
ارتباطی در شکل‌گیری ارتباطات میان‌فرهنگی در بحران 
نیز قابل تأمل است. در عصر دیجیتال، اطلاعات بحران 
مرزها را درنوردیده و تفسیرهای فرهنگی مختلفی از یک 
رویداد واحد ارائه می‌دهند. این امر هم فرصت‌ها و هم 
چالش‌های منحصر به فردی ایجاد می‌کند. از یک سو، 
شبکه‌های اجتماعی می‌توانند به تسهیل همکاری‌های 
میان‌فرهنگی و بسیج کمک‌های بین‌المللی کمک کنند. 
از سوی دیگر، انتشار اطلاعات نادرست یا تفسیرهای 
فرهنگی نامناسب می‌تواند به گسترش ترس و اختلاف 
دامن بزند. در سطح راهبردی، ارتباطات میان‌فرهنگی 
مؤثر در بحران نیازمند سرمایه‌گذاری بلندمدت در ایجاد 
فهم متقابل فرهنگی است. این امر به معنای توسعه 
برنامه‌های آموزشی منظم برای کارکنان امدادی، ایجاد 
شبکه‌های ارتباطی بین‌فرهنگی پیش از وقوع بحران 
و تدوین پروتکل‌های ارتباطی حساس به تفاوت‌های 
فرهنگی است. در نهایت، ارتباطات میان‌فرهنگی در 
بحران باید به ایجاد گفت‌وگوی واقعی بین فرهنگ‌ها 
و نه تحمیل یک دیدگاه واحد بینجامد. این امر مستلزم 
فروتنی فرهنگی، تمایل به یادگیری از دیگران و پذیرش 
این واقعیت است که راهکارهای یکسان برای همه جوامع 
کارایی ندارد. بحران‌های جهانی کنونی نشان داده‌اند که 
هیچ فرهنگ یا کشتی به تنهایی نمی‌تواند از این طوفان‌ها 
عبور کند. تنها از طریق ارتباطات میان‌فرهنگی مبتنی 
بر احترام متقابل و خرد جمعی است که می‌توانیم از پس 
پیچیده‌ترین چالش‌های عصر حاضر برآییم. همان‌طور که 
یک ضرب‌المثل آفریقایی می‌گوید: »اگر می‌خواهی سریع 
بروی، تنها برو؛ اگر می‌خواهی دور بروی، با هم برویم.« در 
مدیریت بحران‌های جهانی امروز، ما نه تنها نیاز داریم که 
دور برویم، بلکه باید این سفر را با درک متقابل و احترام 

به تنوع فرهنگی‌مان انجام دهیم.

اخبار روز

ادعای تقلب در آزمون
معاون اجتماعی پلیس 
کنون  ــفت: تا ــ ــا گ ــتـ فـ
شواهدی در این رابطه 
به دست نیامده و قطعاً 
در صورت دستیابی به 
مستنداتی دال بر انتشار 
سؤالات در فضای 
مجازی اطلاع رسانی لازم صورت خواهد گرفت.سرهنگ 
جواد مختاررضایی اظهار کرد: با توجه به گزارش واصله 
از تعدادی از والدین دانش آموزان آزمون ورودی پایه 
هفتم مدارس استعدادهای درخشان مبنی بر مطلع 
بودن برخی از داوطلبین از سؤالات قبل از برگزاری آزمون، 
پلیس فتا با توجه به حوزه وظایف، گزارش مزبور را عیناً 
برای بررسی به وزارت آموزش و پرورش انعکاس داده 
که با توجه به پیگیری‌های والدین ذکر شده ضروری 
است در این زمینه بررسی دقیق بر اساس مطالبات 
والدین انجام داده و نتیجه را اعلام کنند.معاون اجتماعی 
ح‌شده  پلیس فتا همچنین در خصوص ادعاهای مطر
درباره فعالیت یک کانال تلگرامی خصوصی که گفته 
می‌شود سؤالات را پیش از آزمون منتشر کرده است، 
عنوان کرد: بررسی‌های تخصصی در این زمینه انجام 
کنون شواهدی در این  ودر حال پیگیری است، اما تا
رابطه به دست نیامده و قطعاً در صورت دستیابی به 
مستنداتی دال بر انتشارات سؤالات در فضای مجازی 

اطلاع رسانی لازم صورت خواهد گرفت.
وی ادامه داد: بدیهی است اظهار نظر صریح مسئولین 
آموزش و پرورش در خصوص درخواست و مطالبه والدین 
مبنی بر بررسی دقیق احتمال افشای سؤالات در فضای 
حقیقی و در جریان فرآیندهای اجرایی )طراحی سؤالات، 
قرنطینه، برگزاری آزمون و ...(، می‌تواند ارزیابی دقیقی در 
رابطه با هر گونه فرضیه در این زمینه ارائه کند./تسنیم

نظارت بر ثبت‌نام مدارس 
همراه با نظرسنجی از اولیا

مدیرکل ارزیابی عملکرد 
و پاسخگویی به شکایات 
وزارت آموزش و پرورش 
از اقدامات نظارتی در 
فرایند پروژه مهر و ثبت 
ــام مدارس خبر داد. نـ

محمد سلیمی اظهار کرد: 
در ماه‌های اخیر، سه جلسه تخصصی با دبیران 
کارگروه‌های ستاد پروژه مهر تشکیل شده و همچنین 
ــزار شد تا  ــرگ ــران استان‌ها ب ــی نشستی مجازی با دب
هماهنگی‌های لازم در سطح ملی و منطقه‌ای تحقق 
یابد.وی افزود: تعداد ۳۹۷۴۶ بازدید از فرایند نظارت بر 
ثبت نام مدارس انجام شده است و همچنین اطلاع‌رسانی 
گسترده‌ای در خصوص امکان نظرسنجی از اولیا در 
فرآیند ثبت‌نام با استفاده از QR کد یا نظرسنجی در 

my.medu.ir انجام گرفته است./مهر

ورود جنگ ۱۲ روزه به کتب 
درسی از سال آینده

وزیر آموزش و پرورش 
از تهیه ویژه‌نامه جنگ 
۱۲ روزه برای تمام 
مقاطع تحصیلی خبر 
داد.علیرضا کاظمی 
گفت: به ۳۶ مدرسه که 
در ۱۶ استان درگیر 
بودند آسیب وارد شده است که تقریباً تمام مدارس 
تعمیر و بازسازی شده‌اند و روند عادی خود را دنبال 

می‌کند.
وی با بیان اینکه نگاه به آینده در سه سناریو 
طراحی شده است، افزود: شرایط را به گونه‌ای 
پیش بینی کردیم که ممکن است برخی استان‌ها 
درگیر باشند، برخی استان‌ها شرایط عادی داشته 
باشند، طبیعتاً در استان‌هایی که شرایط عادی 
باشد به دلیل تفویض اختیاراتی که انجام خواهیم 
داد در اختیار خود استان‌ها قرار خواهیم داد تا به 
گر می‌توانند بصورت  هر شکلی که می‌توانند و ا
حضوری مدارس را باز نگه دارند. در مدارس درگیر 
سناریوهای دیگری طراحی شده است.وزیر آموزش 
و پرورش با بیان اینکه بستر شاد، خوب جواب داده 
و در ایام کرونا پوشش خوبی داشته است، ادامه داد: 
طی صحبت با رییس جمهور و وزیر ارتباطات، قول 
داده شده که این سامانه تقویت شود و در شرایط 
خاص بتواند نیازهای ما را برطرف کند ولی ممکن 

است این اتفاق نیفتد./ ایسنا

»سید محمد جمالیان«، عضو کمیسیون بهداشت 
و درمان مجلس شورای اسامی درباره ابطال این 
مصوبه وزارت بهداشت و تبعات ورود پزشکان 
عمومی به حوزه اعمال زیبایی، گفت: در 
قانون مجازات اسامی، در آن بخشی که مربوط 
ــه  ــم کـ ــاهده می‌کنیـ ــت، مشـ ــکی اسـ ــور پزشـ ــه قصـ بـ
قصور پزشکی به چند دسته تقسیم شده است؛ 
یک بخش آن بی‌احتیاطی است، بخش دیگر 
ــر است. در  ــر عدم تبحـ بی‌مبالاتی و بخشی دیگـ
، پزشکان عمومی در دوره هفت‌ساله  حال حاضر
آموزشی که می‌گذرانند، آموزش‌شان عمومی است 
و نمی‌توانند به‌عنوان انجام کارهای تخصصی، 

مثل جراحی و این‌ها ورود کنند. 
وی ادامه داد: حال که وزارت بهداشت پیرو 
همین موضوع، اعمال جراحی و کارهای زیبایی 
مربوط به این حوزه را ممنوع اعلام کرده بود، اما 
دیوان عدالت این رأی را صادر کرده است، چه 
کنون پزشکی به صورت  گر ا اتفاقی می‌افتد؟ ا

تجربی آموزش ببیند و بیاید این عمل زیبایی 
ــری  ــت پایین‌تـ ــا قیمـ ــاً بـ ــه مطمئنـ ــد کـ ــام دهـ را انجـ
گر منجر به شکایت  آن را انجام می‌دهد، ا
شود، پزشک محکوم به قصور خواهد شد، 
 چرا که تبحر علمی برای این موضوع نداشته 

است. 
جمالیان اضافه کرد: یعنی این ابطال مصوبه 
ــرد  ــد کـ ــت خواهـ ــر درسـ ــکان دردسـ ــرای پزشـ ــم بـ هـ
و هم برای بیمارانی که با اعتماد به اینکه 
طرف پزشک است، ولی قیمتش پایین‌تر 
است، می‌روند و اعمال جراحی‌شان را به او 
می‌سپارند، در حالی که تهدیدی برای سامت 

به شمار می‌رود. 
وی ادامه داد: مثل این می‌ماند که مثا 
دندان‌پزشکان تجربی بیایند و کارهای تخصصی 
دندان را انجام دهند. ما در گوشه و کنار کشور 
می‌بینیم که بسیاری از این افراد تجربی 
ـــد،  ـــام می‌دهن ـــن کار را انج ـــت پایی ـــا قیم ـــد و ب می‌آین

ولی عوارض بسیار زیادی را برای مردم ایجاد 
ـــم  ـــود، ه ـــکایت می‌ش ـــه ش ـــر ب ـــم منج ـــه ه ـــد ک می‌کنن
ــه را پرداخت  ــد دیـ ــود پزشک بایـ ــاً خـ ــه نهایتـ اینکـ
کند. چرا که شرکت بیمه در آن زمان خواهد 
گفت که چون این امر جزء وظایف قانونی‌ات 

ــی.  ــت کنـ ــد پرداخـ ــودت بایـ ــوده، خـ نبـ
ــی  ــه قانونـ ، توصیـ ــر ــن خاطـ ــه همیـ ــرد: بـ ــد کـ کیـ او تا
ما این است که نه پزشکان چنین اقدامی 

را انجام دهند، نه مردم بدون بررسی کامل 
و صرفاً به دلیل تبلیغات به پزشکی اعتماد 
کنند. پزشک باید هم تبحر مادی داشته 
باشد و هم معنوی. یعنی نه تنها باید آن 
رشته تخصصی را گذرانده باشد، بلکه باید 
مدتی کار کرده باشد و به‌اصطاح دستش 
 پر باشد تا بتواند یک عمل جراحی را انجام 

دهد.  / ایلنا

 پزشکان عمومی برای  ورود به انجام 
جراحی زیبایی  تبحر ندارند

رصد

معاون امور توسعه روستایی و مناطق محروم 
رئیس جمهور از اختصاص ۲۵ درصد اعتبارات 
مسئولیت اجتماعی دستگاه‌ها و شرکت‌های 
دولتی به مناطق محروم با اولویت نهضت 

عدالت آموزشی خبر داد.
عبدالکریم حسین‌زاده افزود: اعتقاد دارم با این 
مصوبه، اعتبار قابل توجهی در مناطق محروم 
سرمایه گذاری می‌شود که می‌تواند شکاف 
موجود را با یک برنامه‌ریزی دقیق و درست 

رفع کرده و شرایط را بهبود بخشد.
 معاون رییس جمهور در امور توسعه روستایی 
و مناطق محروم خاطر نشان کرد: با اطلاعات 

سامانه نظارتی معاونت مناطق محروم و 
همکاری سازمان نوسازی مدارس، مناطق 
دارای شاخص‌های محرومیت و کمتربرخوردار 
را شناسایی و توان بیشتری را برای اجرای 
پروژه‌های نهضت عدالت آموزشی در این مناطق 
گذاشته‌ایم که از این طریق تمامی مناطق 
کشور در یک میانه توسعه یافتگی به هم برسند 
ــود و ــت را بهبـ ــکاف و محرومیـ ــن شـ ــم ایـ ــا بتوانیـ  تـ

 رفع کنیم.
معاون امور توسعه روستایی و مناطق محروم 
رئیس جمهور در خصوص حذف مدارس 
سنگی مناطق محروم کشور نیز گفت: مدارس 

سنگی، کانکسی و تخریبی در سطح کشور از 
جمله مناطق محروم، تخریب و بازسازی و 
بهسازی خواهند شد که این رویکرد اصلی 
ــور ــژه رییس جمهـ ــد ویـ کیـ ــم و تا  دولت چهاردهـ

 است. 
به گفته او، ما هیچگاه جنگ و شرایط 
بحرانی را بهانه‌ای برای کار نکردن و توقف 
خدمت نخواهیم کرد بلکه اعتقاد داریم 
یکی از بازنمود‌های واقعی همبستگی ملی 
ــارکت گرفتن مردم در ساخت و توسعه  به مشـ
 زیربنا‌های آموزشی، بهداشتی و رفاهی

 است./ایرنا

۲۵ درصد اعتبارات مسئولیت اجتماعی به مناطق محروم اختصاص یافت

آن‌ها که فراموش شده‌اند!
بیماران بیمارستان‌های روان‌پزشکی تنها و بی‌کس 
هستند؛ انگار که فراموش شده‌اند و وجود ندارند؛ 
بیمارانی که به اسکیزوفرنی و افسردگی و پرخاشگری 
و... مبتلا هستند و رفتارهای غیرارادی و عجیب 
و غریب از خود نشان می‌دهند. خانم »ب« در این 
باره می‌گوید: »برای مثال، بیمار در روز 100 بار یک 
در خواست را تکرار می‌کند و مدام سؤال می‌پرسد. 
فحاشی می‌کند. تعداد بیماران در هر بخشی حداقل 
30 تا 40 نفر است. همه این‌ها باعث می‌شوند تا 
پرستاران دچار فرسودگی جسمی و ذهنی شوند 
و روح و روان آن‌ها به هم بریزد. این موضوع در 
روابط پرستاران با اعضای خانواده خود نیز تأثیر 
می‌گذارد؛ برای مثال، پس از اتمام شیفت خستگی 
بر تن آدم می‌نشیند و اجازه نمی‌دهد با بچه‌هایت 
به گپ و‌گفت بنشینی! نمی‌توانی به مسافرت بروی 
و توان انجام خیلی از کارهای دیگر را هم نداری! 
دیدن استیصال خانواده‌ها و بیمارانی که شرایطشان 
اسفبار باعث است بر روح و روان پرستاران تأثیر 
می‌گذارد.« غلامرضا جعفری که 7 سال در بیمارستان 
روان‌پزشکی کار کرده و حالا مدیر اجرایی سازمان 
نظام پرستاری اصفهان است نیز می‌گوید: »زمانی 
که من به بخش اعصاب و روان رفتم کمبود نیرو به 
خوبی احساس می‌شد؛ البته کمبود پرستاری وجود 
دارد و بیمارستان‌های مختلفی با این مساله روبه رو 
هستند. در بخش اعصاب و روان این مساله به خوبی 
احساس می‌شود. فکر کنید 2 پرستار در طول شیفت 
باید به 40 نفر رسیدگی می‌کردند. آن زمان این کمبود 
به حدی بود که در بخش حاد مردان، پرستاران 
زن خدمت می‌کردند؛ بخشی که بیماران در آن با 
زنجیر نگهداری می‌شوند و بسیار خشن هستند.«

لیلا 
مقیمی

وه جامعه دبیر گر

روان‌های فرسوده و رنجور ی که  خستگی 
شاید هیچ گاه از تنشان بیرون نمی‌رود، 
می‌شود ثمره سال‌ها کار کردن در بخش‌های 
اعصاب و روان؛ پرستارانی که به دلیل 
شرایط خاص بیماران روانی سختی‌های 
بسیاری را تحمل می‌کنند. گاهی بیماران 
با آن‌ها درگیر می‌شوند و صدمه می‌زنند و 
بعضی وقت‌ها هم صحنه‌های غم‌انگیزی 
را می‌بینند که شاید کمتر کسی از آن خبر 
داشته باشد و بداند در این بیمارستان‌ها 
چگونه روز به شب می‌رسد و شب به روز!

سخت، اما شیرین!
پرستاری‌کردن از بیماران اعصاب و روان آسان نیست 
و آن‌ها پس از مدتی فرسوده می‌شوند؛ مثل آقای 
»الف« که این روزها دوران بازنشستگی‌اش را طی 
می‌کند؛ اما هنوز ذهنش به آرامش نرسیده و لابه‌لای 
دل‌مشغولی‌هایش به بیمارانی فکر می‌کند که روزی با 
آن‌ها سروکار داشته است. می‌گوید: »پرستاری شغل 
سختی است؛ به‌ویژه وقتی پرستار در بیمارستان 
روان‌پزشکی کار کند و با بیماری هم‌نشین باشد که 
هیچ‌گاه بهبودی قطعی به دست نمی‌آورد. مسلما 
دیدن این آدم‌ها تأثیر سویی بر روح و روان پرستاران 
می‌گذارد؛ آدم‌هایی که ممکن است پرخاشگری کنند 
و حتی با پرستار و دیگر پرسنل بیمارستان درگیر شوند. 
گر پرستاری عاشق نباشد و  به‌خاطر همین مسئله ا
خودش به‌صورت داوطلبانه در بخش‌های اعصاب 
و روان مشغول به کار نشده باشد، نمی‌تواند در این 
بیمارستان‌ها دوام بیاورد؛ مثل خیلی از همکارانم که 
می‌آمدند و بعد از مدتی دیگر تاب‌وتوان آن‌ها تمام 
می‌شد و از ماندن منصرف می‌شدند!« او می‌گوید 
درگیری بیماران با کادر بیمارستان در بخش‌های 
اعصاب و روان، حالا دیگر به مسئله‌ای عادی درآمده 
خ می‌دهد: »برای مثال، روزی نیست  است و هر روز ر
که عینک پرستاران یا دیگر پرسنل را نشکند. یک‌بار 
یکی از بیماران با من درگیر شد و مرا هُــل داد. به 
زمین خوردم و پایم شکست. بیماری آنجا بود که با 
دسته‌هاون زده بود بر سر مادرش و او را کشته بود. 
استفاده از فندک برای بیماران ممنوع است و حتی 
گر آن‌ها بخواهند سیگار بکشند، خودمان برایشان  ا
روشن می‌کنیم؛ اما یک‌بار همراه بیماری که به آن 
کسیژن وصل بود، فندک را روشن کرده و  دستگاه ا
خ دهد و صورت  این باعث شده بود تا آتش سوزی ر
بیمار بسوزد. همه پرستارانی که در بخش‌های 
اعصاب و روان کار می‌کنند، می‌دانند که در طول 
شبانه‌روز ممکن است صدمه ببنید و بیماران به 
آن‌ها آسیب بزنند؛ اما با این وجود از دل و جان 
 برایشان مایه می‌گذارند و به آن‌ها خدمات ارائه 

می‌دهند.«

روانِ‌های رنجور!
جمعی از پرستاران بیمارستان‌های روان‌پزشکی از سختی‌های کارشان می‌گویند

کز   او می‌گوید  کار کردن در بیمارستان روان‌پزشکی با پرستاری کردن در سایر مرا
کز آدم با روح و روان افراد سر و کار دارد و نحوه  درمان متفاوت است: »در این مرا
ارتباط برقرار کردن با آن‌ها سخت است. در دوران کرونا این سختی‌ها چند 
برابر شد؛ چرا که بیماران متوجه وضعیت نبودند و نمی‌توانستند پروتکل‌های 
بهداشتی را رعایت کنند.« او می‌گوید علی رغم تمام این سختی‌ها پرستاران در 
بخش‌های روان‌پزشکی از حقوق و مزایای چندانی برخوردار نیستند: »ضریب 
سختی کار کارکنان بخش‌های روانی و سوختگی 3 هزار و در بیمارستان‌های 
، قانون پرستاری را جزو  عمومی این ضریب یک هزار است. از سوی دیگر
مشاغل سخت و زیانبار می‌داند؛ درحالیکه این مساله اعمال نمی‌شود و افراد 
باید با شکایت از دیوان عدالت عداری آن را پیگیری کنند.« در این باره احمد 
نجاتیان، رئیس سازمان نظام پرستاری به ایسنا می‌گوید: »شرایط پرستارانی 
ــت و  ــاص اس ــد، خ ــت می‌پردازن ــه خدم ــه ارائ ــاب و روان ب ــای اعص ــه در بخش‌ه ک
می‌بایست در کانون توجه قرار گیرد. همچنین برخی پرستاران در بخش‌های 
ک قرار دارند. مواجهه با  آنکولوژی حضور دارند و در مواجهه با داروهای خطرنا
ک از معیارهای مشاغل سخت و زیان‌آور است.« او درباره ضرورت  داروهای خطرنا
تأمین بودجه برای افزایش فوق‌العاده سختی کار پرستاران تصریح‌می‌کند: 
»منابع این موضوع می‌بایست در سازمان برنامه و بودجه تأمین شود. بودجه 
ــه  ــرای افزایش فوق‌العاده خاص پرستاران در نظر گرفت نشان‌دار می‌بایست ب
گر چنین موضوعی لحاظ نشود، افزایش فوق‌العاده سختی کار پرستاران  شود و ا
ــه  ــته تجرب ــال گذش ــی س ــه ط ــغلی ک ــروه ش ــن گ ــه‌کار ای ــش اضاف ــت افزای ــه سرنوش ب
گر تصمیم بر این است که افزایش فوق‌العاده خاص  کردیم، دچار می‌شود. ا
سختی کار پرستاران در حکم کارگزینی این گروه شغلی لحاظ شود و قانون 

اجرا شود، پرداختی‌ها می‌بایست از منابع عمومی باشد.«

احمد نجاتیان، رئیس سازمان نظام پرستاری: شرایط پرستارانی 
که در بخش‌های اعصاب و روان به ارائه خدمت می‌پردازند، خاص 
است و می‌بایست در کانون توجه قرار گیرد. همچنین برخی 
پرستاران در بخش‌های آنکولوژی حضور دارند و در مواجهه با 
ک از  ک قرار دارند. مواجهه با داروهای خطرنا داروهای خطرنا

معیارهای مشاغل سخت و زیان‌آور است.

بیماران 
بیمارستان‌های 

روان‌پزشکی 
تنها و بی‌کس 

هستند؛ انگار که 
فراموش شده‌اند 

و وجود ندارند؛ 
بیمارانی که به 

اسکیزوفرنی 
و افسردگی و 

پرخاشگری و... 
مبتلا هستند 

و رفتارهای 
غیرارادی و عجیب 

و غریب از خود 
نشان می‌دهند.
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انجمن انبوه‌سازان مسکن استان 
اصفهان یکی از نهادهای مؤثر در 
حوزه ساخت‌وساز و توسعه شهری 
در استان اصفهان است. این انجمن 
 متشکل از سازندگان و 

ً
معمولا

انبوه‌سازان حرفه‌ای است که در 
پروژه‌های بزرگ مسکونی، تجاری 

و عمرانی فعالیت دارند. 

دلایلی که باعث می‌شود این انجمن از 
بهترین‌ها محسوب شود:

1. تجربه و تخصص بالا در اجرای پروژه‌های 
انبوه‌سازی.

2. استانداردسازی ساخت‌وساز و رعایت 
اصول فنی و مهندسی.

3. همکاری نزدیک با شهرداری و سازمان‌های 
مرتبط برای پیشبرد پروژه‌های شهری.

ــور حقوقی، فنی  4. حمایت از اعضا در ام
و اجرایی.

5. نقش فعال در تنظیم سیاست‌های بخش 
مسکن در استان اصفهان.

 انجمن صنفی انبوه‎سازان مسکن استان اصفهان 
می‌کوشد به عنوان یک سازمان مردم‌‌ نهاد یا 
سازمان عمومی غیردولتی در راستای رسالت 
حرفه‌ای و اجتماعی خود با جذب انبو‌ه‌سازان و 
فعالان حوزه ساخت و ساز برتر استان و تشکیل 
کارگروه‌های تخصصی ضمن رشد و تعالی فرآیند 
ساخت و ساز در شهر و استان موجبات ارتقاء 
دانش فنی، مهندسی و تحلیلی انبوه‌سازان را 
فراهم آورده و در نظر دارد در سال 1410 شمسی 
رتبه نخست انبوه‌سازان کشور از نظر تعداد 
عضو و همچنین بیشترین میزان ساخت و ساز 
را در کشور کسب کند.تیر امسال، اعضای هیئت 
مدیره انجمن انبوه‌سازان مسکن استان اصفهان 
انتخاب شدند تا فعالیت جدیدی را با شعار »گامی 
برای تغییر« آغاز کنند. این مجموعه با نگاهی 
کثر اهداف، برای  متفاوت برای رسیدن به حدا
مردم این شهر تلاش می‌کنند و یک قدرت بازویی 
بسیار متفاوت هستند که می‌توانند برای مباحث 
کلان ساختمان‌سازی در کشور تصمیم‌گیری 
کنند و بر روی سیاست شهر تأثیر بگذارند. در 
حال حاضر آنچه به همت اعضای این انجمن 
رقم می‌خورد می‌تواند بازار را متحول کند. بازاری 
که آرامش آن در گرو داشتن انسان‌هایی خانه‌دار 
است. تمام فعالیت‌های انجمن انبوه‌سازان 
مسکن استان اصفهان با زندگی انسان‌ها ارتباط 
مستقیمی دارد، چنانکه افزایش کسب و کار یکی 
گر به هر دلیلی فعالیت انجمن  از آنهاست، اما ا
انبوه‌سازان مسکن استان اصفهان کاهش پیدا 
کند از درآمد زیرمجموعه‌های آنها نیز کاسته 
خواهد شد و در نهایت عرضه و تقاضای مسکن 
با مشکل مواجه می‌شود. هر کدام از اعضای 
انجمن، ستون‌های این شهر هستند و گردهم 
جمع شده‌اند تا با هم‌افزایی و اقناع مسئولان 
مرتبط، مسکن‌سازی را افزایش داده و در فراهم 
آوری اشتغال برای جوانان گام‌های موثری 
بردارند.اعضای هئیت مدیره منتخب انجمن 
انبوه‌سازان مسکن اصفهان در یک نشست خبری 
با حضور خبرنگاران روند فعالیت‌ها، معضلات 
ح  و چالش‌های پیش روی این انجمن را مطر
کردند. در این گزارش سخنان اعضای انجمن 

روایت شده است.

سید کریم داوودی، رئیس هیئت مدیره 
انجمن انبوه‌سازان استان اصفهان:

احداث مسکن مهر انبوه‌سازان در   
کل کشور نمونه است

اصفهان باید در همه شهرها برند باشد. ما نیز باید 
بتوانیم با مسئولان ذیربط همکاری کنیم و تعامل 
داشته باشیم. احداث مسکن مهر انبوه‌سازان 
در کل کشور نمونه و از نظر زیبایی و کیفیت با 
کشورهای دیگر برابر است. طی بازدیدی که از 
کن مهر شهرهای تهران و مشهد داشتیم  مسا
متوجه شدیم متریال و کیفیت هیچ کدام از آنها 
مانند شهر اصفهان نیست. جمع تاثیرگذار و 
هدف‌محور انجمن انبو‌ه‌سازان مسکن استان 
اصفهان باعث ایجاد پل ارتباطی بین انبوه‌سازان 
کل استان و مسئولان شده است تا بخش خصوصی 
گر انتظار داریم  را به جایگاه اصلی خود برگرداند. ا
کشور رونق اقتصادی داشته باشد باید انبوه‌سازان 
که ۱۵۰ شغل و  گام‌های رو به جلو بردارند؛ چرا
صنف به این انجمن وابسته است که می‌تواند 
اقتصاد شهر را متحول کند. مسکن‌سازی یکی از 
کچری‌سازی  اهداف انجمن و رسالت‌های دیگر لا

اطلاع رسانی، شفاف‌سازی کنند که به لحاظ 
آماری در حال حاضر در تولید مسکن نسبت 
به نیاز بازار عقب هستیم. رسانه‌های خارجی و 
گرامی جبری  کارشناسان در شبکه‌های اینستا
کم کرده‌اند که تقاضا را استپ نگه داشته  را حا
و باعث شده انبوه‌سازان مسکن، دچار بحران 
نقدینگی شوند. وقتی بازار عرضه وجود داشته 
باشد خرید و فروش بهتر اتفاق می‌افتد. همه 
اعضای انجمن به کارشان عشق می‌ورزند 
و هدف‌شان اشتغال‌زایی است. متاسفانه 
رسانه‌های داخلی نتوانسته‌اند این مسئله را 
به خوبی توجیه کنند و بازار را به دشمنان و رقبا 
گذار کرده‌اند. امیدوارم بتوانیم با برگزاری  وا
این نشست‌ها به تولید انبوه مسکن و خانه‌دار 
شدن مردم کمک کنیم. یکی از اهداف دیگر 
این نشست برقراری ارتباط و تعامل تیم جدید 
با مسئولان شهر، شهرداران مناطق، شهرسازان 
و مدیران مسکن و شهرسازی است تا بتوانیم 

اقدامات بزرگتری انجام دهیم.

محسن گلستان‌نژاد، عضو هیئت مدیره 
و خزانه دار انجمن انبوه‌سازان استان 

اصفهان:
  لزوم برنامه‌ریزی برای حوزه‎های 

مختلف انبوه‌سازی
درصددیم در این دوره هیئت مدیره به صورت 
جامع حوزه‌های مختلف را برای ساختمان‌های 
کچری، انبوه و مسکن ملی در نظر بگیریم و بر  لا
اساس آن برنامه‌ریزی کنیم. احصای عمده 
مشکلات انبوه‌سازان و برنامه‌ریزی برای رفع 
موانع در کمیسیون‌های تخصصی با موضوعات 
کثر ظرفیت دیگر  مشخص و استفاده از حدا
اعضای انجمن انبوه‌سازان و مشاوران خبره یکی 
از اهداف ماست. همچنین جذب و توسعه نیروی 
انسانی در انجمن و بکارگیری اعضایی که به هر 
دلیلی از انجمن جدا شده‌اند، یکی دیگر از اهداف 
ماست تا آنهایی که در حوزه ساختمان و مسکن 
به نوعی در استان فعال هستند با انجمن مرتبط 
شوند و انجمن را از خودشان بدانند و قطعاً با این 
اقدام مؤثر قدرت انجمن برای حل مشکلات و 
مسائل افزایش پیدا می‌کند. یکی از موضوع‌های 
دیگر ارتباط و تعامل اعضای انجمن با پایتخت 
نشین‌هاست به دلیل اینکه تصمیمات مهم 
در تهران گرفته می‌شود و قبل و بعد از پیروزی 
کنون خاستگاه مسئولان و  انقلاب اسلامی تا
تاثیرگذاران کشور عموماً اصفهان بوده است. 
گر ما بتوانیم ارتباطات بیشتری  به اعتقاد من ا
با مسئولان در تهران برقرار کنیم قطعاً بسیاری از 
مسائل و مشکلات حل خواهد شد؛ چراکه برخی از 
معضلات در استان قابل حل نیست و به اصلاحات 
قانونی نیاز دارد که لازم است با نمایندگان، وزرا 
و مسئولان مرتبط ارتباطاتی برقرار شود تا از این 
طریق در تصمیم‌سازی‌ها برای بهبود وضعیت 
ساختمان در استان و کشور تاثیرگذار باشند. ما 
در حوزه احداث مسکن‌های برون مرزی ورود 
نکرده‌ایم و به نظر می‌رسد این موضوع هم از 
طریق ارتباط با حوزه‌های تصمیم‌گیر و اجرایی 
بالادستی کشور قابلیت اجرا دارد، کما اینکه برخی 

و مدرنیتیه کردن آپارتمان‌ها در سطح کشور است 
که در این راستا از لحاظ کیفیت باید به معماری 
ساختمان‌ها توجه ویژه‌ای شود. برنامه‌ریزی 
جهت مسکن‌سازی برای قشرهای متوسط و 
دهک‌های پایین یکی دیگر از اهداف ماست. 
در این خصوص بالغ بر ۲۵ هزار واحد مسکونی 
در فولاد شهر، شاهین شهر و بهارستان با عنوان 
»مسکن‌های حمایتی« در حال احداث است. 
در این خصوص مسئولان کمک‌های خود را از 
ما دریغ نکنند. خوشبختانه استانداردسازی 
کن  در ساختمان‌ها رعایت شده و ساخت مسا
به گونه‌ای است که از اتلاف انرژی جلوگیری‌ 
می‌کند. درصددیم ساختمان‌ها را به گونه‌ای 
بسازیم که آب مصرفی ساختمان درخود ساختمان 
تصفیه و به چرخه مصرف برگردد. با این اتفاق و 
تکنولوژی می‌توانیم حدود ۳۰۰ میلیون مترمکعب 
آب را به چرخه فضای سبز برگردانیم. از دولت 
تقاضا می‌کنم راه را برای بخش خصوصی باز 
کند تا بتواند پیشرفت کند. همه ساختمان‌های 
انبوه‌سازان از استانداردهای لازم برخوردار و 
مستحکم است. انجمن انبوه‌سازان احداث 
زیرزمین‌های منهای سه و چهار را در دستور کار 
قرار داده‌ است که در شرایط اضطراری با وجود 
دیوارهای حائل می‌تواند امنیت اهالی ساختمان 
را حفظ کند. متاسفانه مشکل بسیار بزرگ که 
اغلب همه ما را درگیر کرده این است که بیش از 
اینکه ما برای ساختمان‌سازی وقت صرف کنیم 
باید برای حل مشکلات با سازمان‌های دولتی 
کنون همه  وقت بگذاریم. شاید ۷۰ سال پیش تا
تصمیمات کشور به صورت دولتی گرفته شده 
است؛ اما مسکن‌سازی ، رویه‌ای خصولتی دارد 
و بخش خصوصی و دولتی باید با هم ترکیب 
شوند و تصمیمات به همت دولت گرفته و بخش 
خصوصی ساختمان‌سازی را اجرا ‌کند. باید برای 
تصمیمات دولتی در بخش ساختمان‌سازی از 
انجمن انبوه‌سازان که بانی ساختمان‌سازی در 
سطح کشور است؛ نظرخواهی شود، نه اینکه 
وقتی همه اقدامات به اتمام رسید عنوان شود 
این موضوعات برای شما مصوب شده است. 
گر همه سازمان‌ها و نهادها این مسئله را رعایت  ا
کنند توان عملیاتی ما افزایش پیدا خواهد کرد، 
البته در چند سال گذشته این مسئله بسیار 
بهبود یافته است، به دلیل اینکه ما یک خانواده 
هستیم و انتظار داریم نهادها و سازمان‌ها با ما 
همکاری و تعامل بیشتری داشته باشند. موضوع 
دیگر این است که هنوز ساختمان‌ها با معادلات 
قبلی ساخته می شود در صورتی که باید بپذیریم 
به دلیل تورم و وضعیت اقتصادی مردم، متراژ 
ساختمان‌ها کوچک‌تر شده است و ما نیز باید 
بر همان اساس ساختمان‌سازی کنیم. ما باید 
کز شهر، احداث  در اصفهان و به خصوص در مرا
آپارتمان‌های زیر ۱۰۰ مترمربع مساحت را توسعه 
دهیم تا مردم بتوانند با توان اقتصادی موجود 
خرید کنند. شواهد نشان می‌دهد آپارتمان‌هایی 
که متراژ کمتری دارند سریع‌تر به فروش می‌رسند. 
اصفهان، شهری میراثی است و افتخار می‌کنیم 
که در چنین شهری زندگی می‌کنیم. ما باید حداقل 
جلوی افزایش تعرفه‌ها را بگیریم. در حال حاضر 

گانه و  ج از کشور به صورت جدا همکاران خار
شخصی مشغول فعالیت هستند، اما این موضوع 
در قالب یک صنف یا انجمن به صورت منسجم 
اجرا نشده است. به اعتقاد من این مسئله می‌تواند 
قابلیت طرح و اجرا داشته باشد تا بتوانیم در آینده 
به این سمت حرکت کنیم. در این دوره هیئت 
مدیره انجمن تلاش می‌کنیم مشکلات عمده 
انبوه‌سازان را احصا و رفع کنیم. در این راستا مقرر 
شده است با مشاوران خبره مشکلات انبوه‌سازان 
را به حداقل برسانیم. درصددیم اعضای قبلی 
را به انجمن برگردانیم و حوزه نفوذ انجمن را به 

سمت پایتخت گسترش دهیم.

حسین گیاه‌چین، عضو هئیت مدیره 
انجمن انبوه‌سازان استان اصفهان:

ــزوم تحولی عظیم در صنعت    لـ
ساختمان‌سازی

شهر با بهره‌گیری از استاندارها و متریال‌های به 
گر سفری به امارات  روز دنیا توسعه می‌یابد. شما ا
متحده عربی داشته باشید می‌بینیدکه تمام 
زیبایی این کشور به ساختمان‌های بی‌نظیر و 
متفاوت آن است. ما نیز در ایران باید همین رویه را 
دنبال کنیم. توسعه ساختمان‌های بلند مرتبه با 
متریال متفاوت یکی از اهداف ماست که مطمئناً 
در زیبایی کشور و اصفهان تاثیرگذار خواهد بود. در 
حال حاضر برای احداث ساختمان در کشور هیچ 
وابستگی به کشورهای خارجی نداریم و تقریباً 
۸۰ درصد متریال را در کشور تولید می‌کنیم، پس 
اگر صنعت ساختمان‌سازی را توسعه دهیم چرخ 
صنعتی ایران می‌چرخد و از قبل آن اشتغال‌زایی 
افزایش پیدا می‌کند. در این خصوص دولت باید 

افزایش سالانه تعرفه‌ها از سوی شهرداری برای ما 
دغدغه شده است. از شهرداری تقاضا می‌کنیم 
در این خصوص تجدید نظر کند تا انبوه‌سازان 
بتوانند مسکن با کیفیت و ارزان در اختیار 

متقاضیان قرار دهند.

سعید محکم‌کار، نائب رئیس هیئت مدیره 
انجمن انبوه‌سازان استان اصفهان: 

۸۰ درصد متریال ساخت و ساز در   
کشور تولید می‌شود

زیبایی هر شهری به ساختمان‌های آن با متریال 
متفاوت، عجین شده است. با توسعه صنعت 
ساخت و ساز، وضعیت کشور بسیار بهتر و زیبایی 
شهر دو چندان می‌شود. ۸۰ درصد متریال ساخت 
و ساز در کشور تولید می‌شود و خوشبختانه از 
این حیث به کشورهای دیگر وابسته نیستیم و 
جوانان را هم به کسب و کار تشویق می‌کنیم. 
گر دولت سرمایه‌گذاری و از تولیدکننده حمایت  ا
کند، می‌توانیم با حداکثر تولید ساختمان ارزان‌تر 
به تمام اقشار جامعه کمک کنیم. در این راستا 
همانگونه که از سوی دولت به صنعت ساختمان 
کمک می‌شود به تولیدکنندگان ساختمانی نیز 
کمک شود تا بتوانیم به شعار »گامی برای تغییر« 

جامه عمل بپوشانیم.

شاهرخ پوستی، دبیر هیئت مدیره انجمن 
انبوه‌سازان استان اصفهان: 

بحران نقدینگی انبوه سازان به دلیل   
انتشار اطلاعات کذب در فضای مجازی

سابقه این انجمن بیش از ۲۲ سال است و در زمینه 
احداث پروژه‌های ساختمانی عظیم مسکن مهر 
در دوران احمدی نژاد و احداث مسکن‌های ملی 
در زمان رئیس جمهور شهید آیت‌الله سیدابراهیم 
رئیسی فعالیت داشته و دارند. همچنین احداث 
۸۰ درصد پروژه‌های بزرگ و برند اصفهان چون 
شهر همراه، بازار موبایل، آرت پلاس مشتاق سوم، 
برندهای الهیه، محکم کار، زیگورات، نیکان، 
پارسیان، آسمان، اونیکس، گروه انتخاب و...
به همت اعضای انجمن اجرا شده است. این 
مجموعه در صنعت ساختمان‌سازی شهر اصفهان 
نقش پررنگ و بزرگی دارد و اغلب هلدینگ‌های 
ساختمانی بزرگ به همت اعضای این انجمن 
به منصه ظهور نشسته است. اعضای انجمن 
موضوع ساخت و ساز شهری را به صورت حرفه‌ای 
دنبال می‌کنند. ما درصددیم در بخش خرید و 
فروش مسکن به تقاضای واقعی دست پیدا کنیم. 
در حال حاضر شاهد این هستیم که اجاره بها 
به شدت و سرسام‌آور افزایش پیدا کرده و بازار 
خرید و فروش افزایش پیدا نکرده است. این 
مسئله باعث می‌شود سازندگان در ابعاد کوچک 
ساخت و ساز نکنند. در حال حاضر وضعیت 
گرام باعث شده  کم شده در اینستا رسانه‌ای حا
که مسئله تقاضا به صورت کاذب قطع شود؛ در 
حالی‌که تقاضای واقعی وجود دارد؛ اما رسانه و 
کارشناس‌نماها این موضوع را به سمت راکد کردن 
خرید و فروش سوق داده و تقاضا به سمت اجاره 
سوق پیدا کرده است. تقاضای ما از رسانه‌ها این 
است که این موضوع را برای شهروندان در قالب 

در بخش مسکن‌سازی، سرمایه‌گذاری و بانک‌ها 
از انبوه‌سازان و سازندگان مسکن حمایت کنند تا 
آنها بتوانند ساختمان ارزان‌تر و با شرایط ویژه‌تر در 
اختیار همه اقشار جامعه قرار دهند تا همه مردم 
خانه‌دار شوند. این روش امکان پذیر است. 
ان‌شاءالله با همسویی و همکاری بتوانیم در 
ادارات مختلف ورود پیدا کنیم و تحولی عظیم 
در صنعت ساختمان‌سازی به وجود آوریم. حذف 
واسطه‌ها و ساخت مسکن با قیمت منصفانه و 
واقعی یکی از مهمترین رویکردهای اجرایی ما 

در این انجمن است.

 مهرداد جانفزا، عضو هئیت مدیره انجمن 
انبوه‌سازان استان اصفهان:

لزوم تقویت شورای داوری برای     
حل مشکلات

تفاوت این انجمن با سایر انجمن‌های صنفی این 
است که ما می‌توانیم از ظرفیت نهادهای حکومتی 
و مسئولان شهری استفاده کنیم. تولیدات مسکن 
حلقه مفقوده‌ای است که افزایش ارتباطات بین 
خریداران و مصرف‌کنندگان در این خصوص 
ــدازی واحد حقوقی در این  راهگشاست. راه‌ان
انجمن در دستور کار قرار گرفت؛ چنانکه تقویت 
شورای داوری برای حل بسیاری از مشکلات بین 
سازندگان و خریداران بسیار تاثرگذار است. رونق 
بازار مسکن برای اشتغال‌زایی ضروری است. 
متاسفانه بازار مسکن بی ثبات است و بدون 
حمایت بانک‌ها نمی‌توان کاری انجام داد. 
کاهش قیمت مسکن دو راهکار دارد. اول اینکه 
ما بتوانیم از تکنولوژی‌های نوین استفاده کنیم، 
این در حالی است که ما همچنان با روش‌های 

سنتی سال‌های گذشته ساختمان‌سازی می‌کنیم. 
دوم اینکه نهادهای مختلفی مانند بیمه تأمین 
اجتماعی و سازمان نظام مهندس می‌توانند در 
کاهش قیمت مسکن دخیل باشند و باید به 
این عرصه ورود پیدا کنند. اصفهان با توجه به 
بافت تاریخی و فرهنگی‌اش یکی از منظم‌ترین 
شهرهای ایران در موضوع معماری شهری است 
و فرونشست نمی‌تواند مانعی برای ساخت و ساز 
باشد. هر چند که اغلب فرونشست‌های اصفهان 
به دلیل فرسودگی لوله‌های آب و فاضلاب بوده و 
برخی با به کاربردن واژه فرونشست در شهروندان 

رعب و هراس ایجاد می‌کنند.

مهدی شیخ سجادیه، عضو هئیت مدیره 
انجمن انبوه‌سازان استان اصفهان:

اجرای سیاست‌های کان جز    
وظایف خاص ماست

انجمن‌ها دو وظیفه خاص و عام بر عهده دارند. 
وظایف عام انجمن‌ها تصحیح و ارتباط همکاری 
بین اعضا، توانمندسازی، آموزش نمایندگی، دفاع 
از منافع اعضا، ایجاد انگیزه و نشاط جمعی و 
سازماندهی فعالیت‌های داوطلبانه است. وظایف 
خاص انجمن‌ها بر اساس ساختار تشکیلاتی آنها 
و عضویت در انجمن‌ها داوطلبانه است. وظایف 
خاص انجمن‌ها ممکن است در زمان و مکان 
تغییر کند. به طور مثال بر اساس سیاست‌های 
کلان دولت، گاهی حمایت از پروژه‌های »مسکن 
حمایتی« در دستور کار قرار می گیرد و گاهی 
حمایتی نیست. سیاست حمایتی مانند اجرای 
احداث مسکن مهر در طرح نهضت ملی مسکن. 
بنابراین اجرای سیاست‌های کلان جز وظایف 
خاص ماست. انجمن آیین نامه‌ای تدوین 
کرده است که پروژه‌های سازگار با محیط‌زیست، 
کستری و تولید برق از  استفاده از فاضلاب خا
پنل‌های خورشیدی در آن لحاظ شده است. 
موضوع بیمه نسبت به سال‌های گذشته بسیار 
پیچیده شده است و باید هزینه‌های سنگینی 
بابت بیمه‌ها پرداخت ‌کنیم. در حال حاضر با 
تغییر قانون ما درگیر پرداخت مالیات شدیم 
که متاسفانه با این روند به قیمت تمام شده 
واحدها افزوده می‌شود. در حال حاضر دولت 
در کم‌تر از پنج درصد کل ساختمان‌های کشور 
دخل و تصرف دارد و ۹۵ درصد ساخت و ساز و 
کارهای عمرانی کشور توسط بخش خصوصی 
انجام می‌شود. نکته آخر اینکه پاشنه آشیل و 
وظیفه انجمن مطالبه‌گری در برای رفع موانعی 
است که اعضا برای ساخت و ساز با آن دست و 

پنجه نرم می‌کنند.

مهران جلالی، بازرس هئیت مدیره انجمن 
انبوه‌سازان استان اصفهان: 

مسکن‌سازی، اشتغال زایی به   
همراه دارد

مردم به مسکن فقط به چشم یک ساختمان 
که مسکن‌سازی به همراه  نگاه نکنند، چرا
خود »اشتغال‌زایی« دارد. از ابتدای تأسیس 
موسسه هیئت مدیره انجمن انبوه سازان 
اصفهان برای جوانان اشتغال‌زایی شده 
خ دهد  است. طبیعتاً وقتی این اتفاق ر
تعداد قابل توجهی از افراد شاغل می‌شوند. 
به اعتقاد من ساختمان‌سازی، شغل بسیار 
که به قول ما اصفهانی‌ها  مقدسی است؛ چرا
سفره‌ای پهن می‌شود تا همه از آن ارتزاق 
کنند. در نهضت ملی مسکن‌سازی شهرستان 
کنون ۲۰ هزار نفر وارد شغل  بهارستان تا
مستقیم و ۳۰ هزار نفر وارد شغل غیر مستقیم 
شده‌اند. در حال حاضر هر انبوه‌ساز حداقل 
۲۰۰ هزار زیربنا در حال احداث دارد و طبق 
آخرین اطلاعات به ازای احداث ۸۰۰ مترمربع 
زیربنا یک نفر با شغل مستقیم و یک نفر با 

شغل غیرمستقیم وارد کار می‌شود.

سید حمید داودی، بازرس هئیت مدیره 
انجمن انبوه‌سازان استان اصفهان: 

لای ۸۶  کثری و با مشارکت حدا  
درصد اعضای انجمن در انتخابات

انتخابات انجمن انبوه‌سازان مسکن 
اصفهان ۱۰ تیر 1404 برگزار شد و اعضای 
جدید وارد میدان عمل شدند. این دوره 
انتخابات هیئت مدیره و بازرسان دی 1400 
پس از حدود سه و نیم سال برگزار شد و شعار 
این گروه »گامی برای تغییر« جهت تعامل با 
نهادهای تصمیم ساز به منصه ظهور نشست. 
در این راستاهفت نفر به عنوان هیئت مدیره 
و عضو اصلی و دو نفر بازرس برنده انتخابات 
کثری و بالای ۸۶ درصد  شدند. مشارکت حدا
اعضای انجمن در انتخابات نشان می‌دهد 
که این انجمن و این صنف دغدغه‌مند 
ساخت و ساز مسکن‌های ایمن، مناسب و 
خوش قیمت هستند تا به هموطنان عرضه 
‌کند. احداث یک ساختمان سه سال طول 
می‌کشد و هر سه سال ۳۰ هزار واحد ساخته 
می‌شود. در حال حاضر معضل اصلی این 
است که آمار درستی از ساختمان‌سازی در 
کشور وجود ندارد. هنوز مرکز آمار علی‌رغم 
مطالبه‌گری، آمار مسکن کشور را از شهریور 

۱۴۰۳ به بعد اعلام نکرده است.

اشتغال با انبوه‌سازی مسکن گره خورده است
انجمن انبوه‌سازان مسکن استان اصفهان با شعار »گامی برای تغییر« در حرکت‌اند

اعضای هئیت مدیره منتخب انجمن انبوه‌سازان مسکن اصفهان
سید کریم داوودی، رئیس هیئت مدیره انجمن انبوه‌سازان استان اصفهان

، نائب رئیس هیئت مدیره انجمن انبوه‌سازان استان اصفهان سعید محکم‌کار
خ پوستی، دبیر هیئت مدیره انجمن انبوه‌سازان استان اصفهان شاهر

محسن گلستان‌نژاد، عضو هئیت مدیره انجمن انبوه‌سازان استان اصفهان
 مهرداد جانفزا، عضو هئیت مدیره انجمن انبوه‌سازان استان اصفهان

حسین گیاهچین، عضو هئیت مدیره انجمن انبوه‌سازان استان اصفهان
مهدی شیخ سجادیه، عضو هئیت مدیره انجمن انبوه‌سازان استان اصفهان  

سید حمید داودی، بازرس هئیت مدیره انجمن انبوه‌سازان استان اصفهان
مهران جلالی، بازرس هئیت مدیره انجمن انبوه‌سازان استان اصفهان
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ویراستار و دبیر صفحه 
سیده نرگس نظام‌الدین

تازه نشر

 زندگی افسر عراقی یاغی
 اما عاشق در »کاماندان«

رمان »کاماندان«‌ اثر مصطفی جمشیدی درباره جنگ 
ایران و عراق، توسط انتشارات سوره مهر منتشر 
شد.»کاماندان« روایتی دیگر از جنگ تحمیلی است. 
این کتاب در ۱۰ فصل با عناوین »گزارش پلیس ناحیه 
اتوبان چهارصدودو«، »بازجویی از امرالله صاحب، 
مأمور فروش گاز«، »بازجویی از یک مظنون«، »قول 
عدّاس«، »قول شُوری«، »گزارشات«، »گزارش اول: 
گزارش ماروقی از دهکده وَصحه، مشهور به رَبَعه!«، 
»قول جاسم صفافی«، »روزنامه و شب‌نامه مربوط به 
بنده خدا جاسم صفافی« و »کاماندان سلیم« نگاشته 
شده است.وقتی در شمال عراق جست‌وجو برای گریز 
آغاز می‌شود، قصه جنون یک عراقی هم با فرار نیروی 
گشتی پایان پیدا می‌کند. در دجله افسانه‌های عرب 
و شب‌های سجن برای این دربند عاصی و آن دیوانه 
راهی ندارند. جاده‌ها و قبایل و نیروهای گشت در 
اقلیم‌ها و نخلستان‌ها تصویر عشق و نفرت را شکل 
می‌دهند تا به آن فرجام برسند. »کاماندان« روایتی 
است معمایی و رازآلود از حوادث و چالش‌های پیشِ 
روی نیروی اطلاعاتی ایرانی در دل بغداد در مواجهه 
 ، با افسر یاغی و عاشق عراقی. انتشارات سوره مهر
رمان »کاماندان« را در ۱۹۲ صفحه و بهای ۲۲۵ هزار 

تومان منتشر کرده است.

 

به »تماشای ایران« بنشینید!
نشر اقنوم کتاب »تماشای ایران« را که شامل منتخب 
عکس‌های مرتضی بخردی از سرتاسر ایران است، به 

انتخاب حامد قصری منتشر کرد.
تاریخ عکاسی با اشاره به اینکه کتاب »تماشای ایران« 
دارای ۹ فصل و براساس شهرهای ایران از جنوب به 
شمال است، درباره چگونگی رسیدن به عکس‌های 
مرتضی بخردی و جمع‌آوری آثار هنری او گفت: چند 
ــروژه تاریخ عکاسی اصفهان  سال پیش که روی پ
کار می‌کردم، پی به نگاتیوها و عکس‌های مرتضی 
بخردی بردم. بخشی از این عکس‌ها در همان ۶۰ 
سال پیش چاپ شده و بخشی هم نگاتیو بود. بعد 
از آن، عکس‌ها اسکن و نگاتیوها ظاهر شد و نزدیک 
به ۲۰۰ فریم عکس دستمان را پر کرد. با حضور البرز 
بخردی، پسر ایشان، روی عکس‌های اصفهان کار 
کردیم و کتاب »تماشای اصفهان« منتشر شد.حامد 
قصری ادامه داد: در ادامه و در طی این سال‌ها روی 
عکس‌های ایران هم کار کردم و عکس‌ها احیا و 
مرمت و نزدیک به سیصد عکس انتخاب شد. کتاب 
»تماشای ایران« را علی سجادیه، استاد دانشگاه هنر، 
طراحی کرد و به تازگی در نشر اقنوم در قطع رحلی‌ در 
سیصد صفحه و با کیفیت بالا منتشر شد. این کتاب 
بخشی از عکس‌های دوران دانشجویی او در دهه 
چهل شمسی از زندگی روزمره مردم و فضای شهرهای 
ایران است که برای نخستین‌بار با عنوان »تماشای 
ایران« از سوی نشر ٱقنوم منتشر می‌شود.او با اشاره 
به اینکه عکس‌های این هنرمند بیشتر بر فضای 
شهری متمرکز بوده و حضور مردم و معماری برایش 
اهمیت داشته است، درباره سوابق هنری مرتضی 
بخردی توضیح داد: مرتضی بخردی در اصفهان به 
دنیا آمده و در دبیرستان ادب دیپلم گرفته است. او 
در سال ‌۱۲۴۲ در رشته معماری در دانشگاه هنرهای 
تزیینی تهران قبول می‌شود. بخردی که از دوران 
دبیرستان یک دوربین لوبیتل خریده بود و با آن عکاسی 
می‌کرد، در سفرهای دانشجویی آن دوربین را همیشه 
همراه خود می‌برد و به هر شهری که می‌رفت، از آنجا 
عکاسی می‌کرد.این عکاس در خصوص رویکردش 
در انتخاب عکس‌های مرتضی بخردی تصریح کرد: 
انتخاب عکس‌ها بر اساس زمانه خود بود. امروز 
با حضور موبایل و دوربین‌های دیجیتال هرکسی 
می‌تواند مدعی عکس و عکاسی باشد؛ اما مرتضی 
بخردی در شصت‌ سال پیش عکاسی می‌کرده و با 
آن سختی‌های فرایند چاپ، عکس‌هایش را به چاپ 
می‌رسانده. پس انتخاب‌های من عاوه بر اصول 
تکنیکی، به نگاه عکاس در دهه چهل بازمی‌گردد و 
امروز خوانشی که می‌توان از آثار این هنرمند داشت، 

یک خوانش تاریخی است./ ایبنا

کرد. تأمل اصلی باید توسط خود دانشجو صورت بگیرد. 
راهکار من به صورت عملیاتی این است که کارهای اصلی 
خود را به هوش مصنوعی نسپاریم؛ بلکه خرده‌کارها 
را از هوش مصنوعی کمک بگیریم؛ هرچند باید در 
استفاده از هوش مصنوعی سازوکارهای صحت‌سنجی 
 را رعایت کرد. همین سازوکارها باعث خلق مسیر جدید 

می‌شود.«

لباس تأخر فرهنگی
 این‌بار بر بدن هوش مصنوعی

احمد مهرشاد، دیگر عضو هیئت‌علمی دانشگاه اصفهان، 
در گفت‌وگو با »اصفهان‌زیبا« در خصوص رابطه هوش 
مصنوعی و علوم انسانی این‌گونه می‌گوید: »به نظرم 
نسبت بین هوش مصنوعی و علوم انسانی دارای دو 
جهت است: جهت اول، جهت مبنایی است که خود 
هوش مصنوعی چیست؟ فرایندها و زیرساخت‌های آن 
چگونه است؟ آیا در هوش مصنوعی فقط زیرساخت‌های 
ح  فنی مدنظر بوده یا زیرساخت علوم انسانی نیز مطر
بوده است یا اینکه هوش مصنوعی چه پیامدهایی 
برای فرهنگ دارد و متقابلا نحوه تعامل فرهنگ با 
هوش مصنوعی چگونه است؟ این پرسش‌ها در سطح 
مبنایی قرار می‌گیرند که سطح جدی‌تر و مهم‌تری است. 
اتفاق‌هایی را که در دنیا در این سطح افتاده، کمتر بررسی 
کرده‌ایم و کمتر ترجمه‌ای پیرامون این مباحث وجود دارد 
که این موضوع خود جای بحث دارد؛ زیرا دوباره با واژه 
ساده و معروف »تأخر فرهنگی« مواجه می‌شویم؛ یعنی 
اینکه افراد به ابزار اشتیاق دارند؛ ولی در برابر فرهنگ 
آن پدیده، یک احساس بی‌اعتنایی وجود دارد. این 
موضوع همیشه در کشور ما وجود داشته است؛ برای 
مثال، در رسانه، امروزه شاهد این تأخر فرهنگی، چه 
در عامه مردم و چه در سیاست‌گذاران و چه در مجریان 

و چه در جامعه دانشگاهی هستیم.«

هوش مصنوعی در قامت نظریه‌پرداز
مهرشاد درباره سطح دوم مواجهه هوش مصنوعی 
با علوم انسانی اضافه می‌کند: »سطح دیگر، سطح 
خرد ماجرا و سطح پیامدشناسی این موضوع است؛ 
موضوع‌هایی از قبیل اینکه بر سر آموزش و دانشگاه 
چه می‌آید یا به صورت خاص چه بر سر علوم انسانی 
می‌آید؟ ما حتی امروزه با مفهومی به نام علوم اجتماعی 
محاسباتی طرف هستیم که معتقدند ما اصلا نیازی 
به علوم انسانی و علوم اجتماعی با توجه به وضعیت 
فعلی هوش مصنوعی نداریم. مثالش می‌شود نوشتن 
مقاله‌ای که صفر تا صدش را هوش مصنوعی انجام 
می‌دهد؛ حتی آهسته‌آهسته به جایی می‌رسیم که 
هوش مصنوعی می‌شود نظریه‌پرداز ما. دیگر نیازی 
به مارکس، دورکیم، فوکو و... نداریم. شما دیگر یک 
هوش مصنوعی دارید که چون براساس یادگیری عمیق 
پیش می‌رود و دستش در دست داده انبوه است، اصلا 
خودش توان نظریه‌پردازی خواهد داشت. این‌گونه 
دیگر به علوم انسانی بی‌نیازیم. آنچه در حال حاضر 
مسئله ما بوده، این است که به موضوع علوم انسانی 
و هوش مصنوعی فکر نمی‌کنیم. امروز مسئله ما این 
است که به نظر می‌رسد پس از سال‌ها گمشده خود 
را پیدا کرده‌ایم؛ حتی برخی تعبیر غول چراغ جادو را 
گر این تعبیر پذیرفته شود، تفکر تا اندازه  به‌کار بردند. ا
زیادی معنی خود را از دست می‌دهد؛ چون مسئله 
امروز ما رابطه هوش مصنوعی و علوم انسانی نیست. 
به نظر می‌رسد آخرش ما در ولع ابزار و استفاده از آن 
به‌سر می‌بریم. خب اینجا علوم انسانی بی‌معناست. 
علوم انسانی در این معنا، در بهترین حالت یک 
خدمت‌گیرنده است؛ اما با توجه به همه حرف‌هایی 
که گفته شد، به نظرم اتفاقا علوم انسانی الان می‌تواند 
موضوعیت داشته باشد؛ چون مشکل ما این است که 
به موضوعیت علوم انسانی فکر نمی‌کنیم. بحث من 
این نیست که از هوش مصنوعی استفاده نکنیم؛ بلکه 
باید به‌عنوان دستیار از آن استفاده شود؛ زیرا امروزه 
نگاه ما عمدتا نگاه دستیاری نیست؛ حتی خود 
هوش مصنوعی هم لزوما جهتش در جهت دستیاری 
نیست. هوش مصنوعی خود را به این موضوع نزدیک 
 می‌کند که اعتماد شما را جلب کرده و کل پروژه را 

جلو ببرد.«

دانشجویان اصفهانی از هوش 
مصنوعی و تجربه شخصی خود می‌گویند

در گفت‌وگو با استادان دانشگاه به چند نکته کلیدی 
برخوردیم که به نظر، نکته‌های بسیار مهم و قابل‌تأملی 

علیرضا 
وثیق

وه هنر و ادبیات خبرنگار گر

چند سالی است که پایین‌بودن سهم مطالعه 
در جامعه ایرانی و به خصوص نسل جوان 
به چالشی جدی تبدیل و با ورود نسل زد 
به دانشگاه و نسل آلفا به مدارس بسیار 
ــت. از سوی  جدی‌تر از گذشته شده اس
دیگر، روز‌به‌روز دستیاران جدیدی از هوش 
مصنوعی متولد می‌شوند که ورود هر 
کدام از این دستیارها به خانه‌ها و استفاده 
دانشجویان از آن‌ها، به خودی خود باعث 
رفتن کتاب به روی طاقچه شده و در بهترین 
حالت به‌عنوان یک وسیله زینتی در خانه در 

جای مناسبی قرار می‌گیرد.

این گزاره‌ها در نفی استفاده از هوش مصنوعی نیست؛ 
بلکه در راستای تأملی متفاوت درباره حضور هوش 
که نمی‌شود  مصنوعی در زندگی تک‌تک ماست؛ چرا
کتمان کرد که امروزه دستیار هوش مصنوعی برای نسل 
جدید به مثابه گوگل برای نسل دهه 60 و 70 است؛ اما 
آنچه مهم و تأثیرگذار است، نحوه برخورد ما با هوش 
مصنوعی است. این موضوع و این نحوه تعامل شاید 
برای دانشجویان علوم انسانی مهم‌تر باشد. به نظر 
می‌رسد آینده علوم انسانی در عصر هوش مصنوعی 
ذهن بسیاری از متفکران این حوزه را درگیر خود کرده 
است؛ چرا که در عصر پیش از هوش مصنوعی »کتاب« 
عنصری بود که حیات یک متفکر حوزه علوم انسانی 
به آن وابسته بود؛ اما حالا چه؟ هوش مصنوعی قرار 
است در نسبت با علوم انسانی چه نقشی را ایفا کند؟ 
این قبیل پرسش‌ها ما را بر آن داشت که با دو نفر از 
متخصصان حوزه علوم اجتماعی و ارتباطات »پیرامون 
 آینده علوم انسانی در عصر هوش مصنوعی« به گفت‌وگو

 بنشینیم.

دانشجوی علوم انسانی 
بی‌مسئله است

محسن گودرزی، عضو هیئت‌علمی دانشگاه اصفهان، 
در خصوص اینکه چرا امروزه، نسل جدید دانشجوی 
علوم انسانی اقبال چندانی به کتاب خواندن و مطالعه 
ندارد، به »اصفهان‌زیبا« می‌گوید: »این موضوع را قبل 
از اینکه از منظر فرهنگی و کتاب‌خوانی بررسی کنیم، 
باید آن را در یک ساحت هستی‌شناختی بررسی کنیم؛ در 
این خصوص که چرا دانشجوی علوم انسانی "مسئله" 
ندارد. اصلی‌ترین عاملی که باعث می‌شود فردی به سراغ 
کتاب برود، پاسخ‌گویی به مسائل و دغدغه‌های ذهنی 
گونی  خود است. دانشجوی علوم انسانی به دلایل گونا
مسئله ندارد. یکی از اصلی‌ترین دلایلش می‌تواند این 
باشد که نظام آموزشی ما به‌گونه‌ای نیست که افراد 
براساس استعدادهایشان به سمت انتخاب رشته 
در مقاطع دبیرستان و تحصیلات تکمیلی سوق پیدا 
کنند؛ چرا که براساس برخی ضوابط غلط آموزشی مسیر 
انتخاب‌رشته برای افراد پیش می‌رود؛ مثلا فردی دوست 
دارد به دلایل گوناگون رشته‌ای غیر از رشته‌های مرتبط 
با علوم انسانی برود؛ اما همین سازوکارهای اشتباه باعث 
هدایت او به علوم انسانی می‌شود. حضور چنین فردی در 
رشته‌های علوم انسانی نه براساس دغدغه و مسئله که 
برای گرفتن مدرک است؛ پس لازم است برای دانشجوی 
علوم انسانی پیش از حضور در دانشگاه دغدغه‌مندی 

و مسئله‌مندی ایجاد شده باشد.«

نابلدی دانشگاه‌ها در طرح مسئله
گودرزی در بخش دیگر صحبت‌هایش با اشاره به نقش 
دانشگاه در ایجاد مسئله برای دانشجویان خاطرنشان 
می‌کند: »از سوی دیگر، بخش دیگری از مشکلات به 
نظام دانشگاهی برمی‌گردد که این نظام بلد نیست مسئله 
ایجاد کند. متأسفانه علوم انسانی ما تا حد فراوانی از ایران 
و جامعه معاصر فاصله دارد؛ چون نظام آموزش عالی 
ما براساس مسائل حفظی پیش می‌رود که بسیاری از 
آن‌ها بومی و متناسب با بافت جامعه ایران مفصل‌بندی 
نشده و درنتیجه دانشجو هم مسئله، دغدغه و ذهن 
پرسشگر ندارد. چنین دانشجویی طبیعتا نمی‌تواند 
که کتاب‌خواندن به  به سمت کتاب‌خواندن برود؛ چرا
ذهن پرسشگر نیاز دارد. در چنین نظامی، دانشجوی 
علوم انسانی تفکر انتقادی را یاد نمی‌گیرد. این موضوع 
عامل بسیار مهمی است که باعث می‌شود دانشجویان 
نتوانند ذهن پرسشگری داشته باشند. ریشه داشتن ذهن 
پرسشگر به نظام تربیتی، از خانواده گرفته تا محیط 
آموزشی بستگی دارد. شخص از کودکی باید یاد بگیرد 
که تفکر انتقادی و ذهن پرسشگر داشته باشد. این عامل 
بسیار بستگی به این دارد که کودک بتواند کودکی کند.«

مخدوش‌کردن عامل انسانی
 هدف اصلی هوش مصنوعی

او درباره آینده علوم انسانی در عصر هوش مصنوعی نیز 
بیان می‌کند: »ما چاره‌ای جز پذیرش هوش مصنوعی 
نداریم؛ دقیقا مثل وضعیتی که در زمان خلق اینترنت 
ح شد. در حال حاضر اصلی‌ترین مسئله هوش  مطر
مصنوعی، عامل انسانی است؛ یعنی هوش مصنوعی 
آمده است که عاملیت انسانی را بیش از پیش مخدوش 
کند. ما در مقام دانشجوی علوم انسانی باید سعی کنیم 
که این عاملیت انسانی را حفظ کنیم. طریقه حفظ کردن 
آن هم این‌گونه است که ما نباید هوش مصنوعی را در 
عاملیت چیزی یا کسی که کار ما را انجام می‌د‌هد، ببینیم. 
متأسفانه دانشجویان کار خود را به هوش مصنوعی واگذار 
می‌کنند؛ درحالی‌که نباید کار را به هوش مصنوعی سپرد؛ 
بلکه باید خرده فعالیت‌های علمی را از آن درخواست 

هوش مصنوعی دانشگاه را می‌بلعد؟!
»اصفهان‌زیبا« در گفت‌وگو با استادان و دانشجویان  دانشگاه اصفهان رابطه بین هوش مصنوعی و تولید محتوای مکتوب را بررسی می‌کند

دانشجوی علوم 
انسانی به دلایل 
گوناگونی مسئله 
ندارد. متأسفانه 

دانشجویان کار 
خود را به هوش 
مصنوعی واگذار 

می‌کنند

 امروز مسئله 
ما این است که 
به نظر می‌رسد 
پس از سال‌ها 

گمشده خود را 
پیدا کرده‌ایم؛ 

حتی برخی تعبیر 
غول چراغ جادو را 

به‌کار بردند. اگر 
این تعبیر پذیرفته 

شود، تفکر تا 
اندازه زیادی 

معنی خود را از 
دست می‌دهد. 
به نظر می‌رسد 

آخرش ما در ولع 
ابزار و استفاده از 
آن به‌سر می‌بریم

هستند.  »نداشتن مسئله در بین دانشجویان علوم انسانی«، »نابلدی دانشگاه در 
ایجاد مسئله میان دانشجویانش«، »اینکه هوش مصنوعی دستیار است، نه عامل 
انجام کارها«، »مسئله مهم تأخر فرهنگی در عصر هوش مصنوعی« و »ظهور هوش 
مصنوعی به‌عنوان یک نظریه‌پرداز در علوم انسانی« از مهم‌ترین نکته‌هایی است که 
در گفت‌وگوی بالا بیان شد. اما برآن شدیم تا نظر تنی چند از فعالان دانشجویی علوم 
انسانی را در خصوص تجربه‌ زیسته خود در مواجهه با هوش مصنوعی و احساسشان 

درباره آینده علوم انسانی در عصر هوش مصنوعی بپرسیم.
رضا، دانشجوی کارشناسی رشته جامعه‌شناسی، این‌گونه می‌گوید: »برای من هوش 
مصنوعی بیشتر نقش یک دستیار را دارد و چیزی بیشتر از دستیار نیست؛ مثلا در 
جست‌وجوی مقاله‌ها یا در خلاصه‌کردنشان از آن کمک می‌گیرم. همین مسائل باعث 
کم‌شدن هزینه‌ها، رفت‌وآمدها و ... شده است؛ حتی در زندگی شخصی هم از آن کمک‌های 
زیادی می‌گیرم. برای من مثل یک دوست و یک رفیق است. همانند آدم روشنی به نظر 
می‌رسد که تو با او صحبت می‌کنی؛ ولی چون در درک احساسات انسانی ضعیف است، 
هیچ وقت نتوانسته جای یک انسان را برایم پر کند. همچنین به عقیده من، هوش 
مصنوعی هیچ‌وقت نمی‌تواند جایگزین دانش شود. می‌تواند جایگزین تکنیسین شود، 
ولی نمی‌تواند جای دانشمند را پر کند؛ چون وظیفه علم که همانا شناخت واقعیت بوده، 
 مشخص است. شناخت، مسئله‌‌ای نیست که از هوشی که برنامه‌ریزی‌شده است، بتوان

 انتظار داشت.« 
عارفه، دانشجوی رشته مشاوره هم این‌گونه درباره تجربه شخصی‌اش در مواجهه 
با هوش مصنوعی صحبت می‌کند: »من از دوسه سال پیش که هوش مصنوعی در 
حال ورود به ایران بود، استفاده از آن را شروع کردم. ما آن موقع با یک‌سری مدل 
مواجه بودیم که در صحبت‌کردن سطح خیلی ابتدایی داشتند. این ابتدایی‌بودن 
باعث می‌شد خیلی تمایلی به برقراری ارتباط با آن‌ها نداشته باشیم. استفاده از 
آن‌ها به نوعی حکم سرگرمی داشت؛ اما از یک جایی به بعد با به‌روزرسانی و ظهور 
هوش مصنوعی‌های مختلف، با یک سایت که به ما به‌صورت ربات‌گونه جواب 
دهد، مواجه نبودیم؛ بلکه با مدلی روبه‌رو بودیم که خیلی همدلانه صحبت می‌کرد 
و جوری طراحی شده بود که هر نوعی سؤالی که از آن می‌پرسیدی، به همان‌گونه 
ح می‌شد، به همان زبان رسمی جواب می‌داد  گر رسمی، پرسشی مطر جواب می‌داد. ا
گر لحن ما صمیمی بود، آن هم با ما صمیمی برخورد می‌کرد. با این مدل بیشتر  یا ا
ارتباط برقرار کردیم؛ چون بیشتر انسانیزه شده بود. این حد انسانیزه‌شدن در هوش 
مصنوعی تا اندازه‌ای بالا بود که بعضی اوقات شما احساس نمی‌کردی با یک ربات 
صحبت می‌کنی، نه یک انسان. خود من از یک جایی به بعد حس کردم که هوش 
مصنوعی، عضوی از زندگی‌ام شده است که نمی‌توانم آن را حذف کنم. حس من 
درباره آینده هوش مصنوعی و علوم انسانی این است که در آینده درباره علوم انسانی 
که این‌قدر تولید محتوا و داده در هوش مصنوعی  نمی‌توان نظر خاصی داد؛ چرا
 فراوان است که نمی‌دانم در آینده می‌توانیم دانشمند علوم انسانی داشته باشیم

 یا خیر؟«
حسین، دانشجوی رشته مدیریت هم این‌طور پاسخ می‌دهد: »من فکر می‌کنم در حال 
حاضر علوم انسانی و هوش مصنوعی خیلی درهم تنیده‌‌اند. نمی‌توان آن‌ها را از هم جدا 
ح می‌شود که آیا هوش  در نظر گرفت؛ ولی اینجا مسئله‌ای به اسم فلسفه اخلاق مطر
مصنوعی این موارد را رعایت می‌کند یا نه؟ خودم هنوز نتوانسته‌ام جوابی پیدا کنم؛ اما 
به‌عنوان دانشجوی مدیریت، تجربه‌ای که دارم، به این صورت است که با مفاهیمی 
مثل رهبری و بازاریابی مواجه هستیم. هوش مصنوعی این مفاهیم را دچار تحول کرده 
است. در بحث تحقیقات بازار، هوش مصنوعی به ما کمک می‌کند تجربه مشتریان 
را شخصی‌سازی و حتی پیش‌بینی کنیم و آن را به سطح دیگری ببریم؛ موضوعی که 
قبلا در سطح تئوری بوده، ولی الان به‌وسیله هوش مصنوعی عملیاتی شده است. به 
نظر من آینده شغلی و تحصیلی در عصر هوش مصنوعی دگرگون خواهد شد. در حوزه 
تحصیلی، اتفاقی ترکیبی رخ خواهد داد؛ به این معنا که دانشجویی که قبلا خیلی تئوری 
نمی‌خوانده، حالا باید به سمت یادگیری تحلیل داده برود و روی مفاهیمی مثل رهبری 
که هوش مصنوعی خیلی آن را متوجه نمی‌شود، تأمل کند؛ در حوزه کاری هم مشاغل 
 تحلیل‌محور، بیشتر رواج پیدا خواهند کرد؛ همچنین شاهد ظهور تخصص‌های جدیدتری

 خواهیم بود.«
زهرا، دانشجوی ارشد جامعه‌شناسی نیز خاطرنشان می‌کند: »به نظر من حتی قبل 
از هوش مصنوعی‌ هم رشته‌های علوم انسانی از اقبال زیادی مواجه نبودند؛ چرا که 
دانشجوی علوم انسانی نمی‌داند بعد از تحصیل دقیقا در چه حوزه‌هایی می‌تواند 
مشغول به کار شود؛ پس نمی‌توان آینده نامعلوم علوم انسانی را به ظهور هوش مصنوعی 
ربط داد.  درباره تجربه خودم هم این‌گونه بگویم که چون رشته من خیلی نظری است، 
هوش مصنوعی اتفاقا می‌تواند به ما خیلی کمک کند؛ حتی خیلی از دانشجویان ما 
برای نوشتن پروپوزال و پایان‌نامه از هوش مصنوعی استفاده می‌کنند. بخش‌های 
تحقیقاتی پروژه‌ام را خودم انجام دادم؛ ولی در بخش‌های تکنیکی )بخش‌های 
آماری و تحلیل داده( آن از هوش مصنوعی کمک گرفتم. هرچند نیاز به اصلاح و 
ویرایش دارد، سرعتش چشمگیر است؛ بنابراین نمی‌توانیم به هوش مصنوعی در 
علوم انسانی بدبینانه نگاه کنیم و بگوییم حضور هوش مصنوعی در علوم انسانی 
جای بچه‌های علوم انسانی را می‌گیرد. من خودم به هوش مصنوعی بدبین نیستم 
گر به درستی از آن استفاده شود، می‌تواند به بازار کار علوم انسانی  رونق   و حتی ا

دهد.«
در پایان، هادی، دانشجوی ارشد جمعیت‌شناسی هم می‌گوید: »به نظر من هوش 
مصنوعی یک ابزار فوق‌العاده‌ برای جست‌وجوهای بهتر و عمیق‌تر است؛ هرچند 
ضعف‌های خیلی برجسته‌ای دارد و ممکن است مسیر پژوهش و جست‌وجو را منحرف 
کند. با همه این اوصاف فعلا به‌عنوان مرجع اصلی نمی‌توان به آن اتکا کرد؛ اما ابزار 
فوق‌العاده‌ای است که نمی‌توان از آن چشم‌پوشی کرد. درباره آینده علوم انسانی، 
به نظرم هوش مصنوعی هنوز در حال آزمون و خطاست. قطعا جایگاه مهم‌تری در 
پژوهش‌ها و تحلیل‌های آماری خواهد داشت؛ اما نتوانسته است جایگزین تحلیل‌هایی 
شود که نیازمند تفکر، تعمق بیشتر و تسلط روی نظریات هستند. به‌هرحال هوش 
مصنوعی جزو جدایی‌ناپذیر تحقیقات خواهد شد؛ هرچند هنوز خام است. حتی 
می‌تواند پژوهش‌ها را ساده‌سازی کند و این می‌تواند خطای بزرگی در پژوهش‌های 

خرد و کلان باشد.«

معرفی کتاب

معدن چهره زنانه هم دارد

مجتبی
 بنی‌اسدی

نویسنده

همه آنچه روی جلد کتاب »برای میل‌گردها 
سعدی بخوان« به چشم‌ می‌آمد، آهن‌ربایی 
ـــراده‌ای به خود  بود که منِ خواننده را به‌سانِ ب
ــنده، در  ــم نویسـ ــا زن، آن هـ ــج تـ ــرد؛ پنـ جذب می‌کـ
معدن دقیقاً چه می‌خواهند؟ انگار باید باور کرد 

از دلِ تضادها روایت‌ها جوانه می‌زنند. 
وقتی کتاب را شروع کردم، با جوانه‌هایی 
سربرآورده از دل معدن روبه‌رو بودم؛ لطیف و 

هم‌زمان سخت. 
کنارهم‌قرارگیری این تضادها از روایت برمی‌آید؛ 
ــعدی«  ــا«، »سـ ــرای »میل‌گردهـ ــی بـ ــه کسـ ــه چـ وگرنـ

می‌خواند؟!
کتابِ روایت، گزارشی شروع شد. فائزه غفارحدادی 
با بچه‌هایش، روایتِ معدن را شروع کرد. با 
سوغاتی آهنی که از معدن برای بچه‌هایش آورده 
بود وارد قصه معدن شد. آنچه نویسنده روایت 
اول کتاب به خواننده ارائه می‌داد، اطلاعات بود. 
خرده‌روایت‌هایی که خواننده را جذب خودش 
می‌کند، لابه‌لای گزارش‌های اطلاعاتی از 
 معدن، اعداد و ارقام صادرات و تُناژ و غیره

 گم شده بود.
ــه  ــرد بـ ــاب می‌کـ ــن را قـ ــی مـ ــه خرده‌روایتـ ــی کـ  جایـ
خودش، آمارِ خشکِ اخبارگونه از زبان مسئولان 
معدن، مجبورم می‌کرد قاب را رها کنم و نظاره‌گر 

ماهی‌گیر باشم.
کبازان،  وقتی به روایت دوم رسیدم، سمانه خا
حرف جدیدتری داشت. او هم آنچه می‌دید و 
می‌شنید روایت می‌کرد. گاهی شبیه روایت قبلی؛ 
اما افکارش را مثل کاهو وسط ساندویچ می‌چید. 
کم بود، اما مخاطبی را که از تاریخ‌ شاهان قاجار و 
زند و قبلی و بعدی‌ها سردرمی‌آورد، سرگرم می‌کرد. 
حتی کسی مثل من را هم که آخرین‌بار به‌طور 
جدی سوم دبیرستان تاریخ معاصر خوانده بودم 
تا نمره عالی بگیرم، قلقلک می‌داد. انگار در 
آن شلوغی‌های معدن و انفجارهایش درِ گوشم 
 می‌گفت »تاریخ رو خوندی؟ کجا بودیم، الان 

کجاییم؟«
در نوشته فاطمه سلیمانی به روایت دلخواهم 
نزدیک شده بودم؛ »از ارتفاع می‌ترسم«. عنوان 
روایت نشان می‌داد که نویسنده می‌خواهد 
خودش را روایت کند. خودی که تازه با 
ـــار معدن   معدن و آهن رفیق شده. روایتش از کن

رد می‌شد.
 روایت، روایت، خودِ نویسنده بود که کمتر 
گزارش‌ها و آمارهای دو‌ روایت قبلی را در خود 
داشت. همین منِ خواننده را از فضای خشک 
معدن خسته نکرد و قراری تازه با من گذاشت: 

»با معدن‌چی‌ها رفیق شو.«
»یکدیگریم« اوج کتاب بود. شما فرض کنید زینب 
ــن  ــدن گلچیـ ــبیح از معـ ــره تسـ ــا مهـ ــان، ده تـ عرفانیـ
 . کرده و به او گفته‌اند یک روایت تسبیح‌طور بساز
نود تا مهره هم از خودش گذاشته وسط. بعد سر 
ـــته  ـــه دلِ رش ـــا را ب ـــی مهره‌ه ـــته یکی‌یک ـــت نشس فرص
روایت درآورده و »یکدیگریم« شکل گرفته. این 
روایت، مسئله دارد که از عنوان معلوم است، 

ارزش افزوده دارد.
 مثال بزنم: کسی از مدیر معدن می‌پرسد »ذخایر 
زمینی معدن آهن تمام شد، چه می‌شود؟« 
ــر معدن را که روایت‌های  عرفانیان جواب مدیـ
قبلی از آن نوشته‌اند، جدی نگرفته و در ذهنِ 
خیال‌پرداز خود موزه‌ای را به تصویر می‌کشد. 
موزه‌ای که دانش‌آموزان و دانشجویان را 
 با آنچه ایران کمتر با آن شناخته می‌شود،

 آشنا کند. 
گوشه‌‌وکنار موزه خیالی‌اش را چنان تصویرسازی 
می‌کند که آدم دلش می‌خواهد حوالی یزد 

ــد! ــوزه بزنـ ــه مـ ــری بـ ــد و سـ ــوز باشـ دانش‌آمـ
همه آنچه در چهار روایت قبل در کلمه و متن 
آمده بود، سارا عرفانی با عکس‌هایش ملموس 

می‌کرد. 
نویسنده روایت پایانی کتاب، دو دخترش را کنار 
خودش نشانده بود و عکس‌ها را با هم مرور 
می‌کردند. خواننده هم به‌سادگی با عکس‌ها 
و نوشته‌های قبل و بعدش، با مادر و دخترها 

ــاند. ــان می‌رسـ ــه پایـ ــفر را بـ سـ
حالا که یک‌بار دیگر آنچه بر کتاب گذشته 
را مرور می‌کنم، گرچه هم‌پوشانی‌های 
خط   ، می‌کند یتم  ذ ا شته‌ها  نو یی  ا و ر
رواییِ جالبی می‌بینم: کتاب، در یکی دو 
 روایت اول، خواننده را از آمار و اطلاعات پر 

می‌کند.
ــکَر و  ــد؛ پرشِـ ــده می‌دهـ ــه خواننـ ــرفت بـ ــس پیشـ  حـ
غرورآفرین. در دو روایت بعدی با روایت‌های 
حاشیه‌ای، شکر را در غرور حل می‌کند و در 
روایت پایانی، عکس‌های معدن را هم که به 
چشم دید و کتاب را بست، آدمِ دیگری می‌شود؛ 
ـــا لطافتی غریب   آدمی که از دلِ سختیِ معدن، ب

جوانه زده.
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اصفهان،خیابان فردوسی
بن‌بست امام )شماره 15(

0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 1 ــن  ــ ــفـ ــ ــلـ ــ تـ
5 0 0 0 4 0 0 0 2 5 2 4 ــرف مردم  ــ حـ
0 3 1 -3 2 2 2 5 2 5 8 گهی‌ها  ــور آ امـ

ــا ــــ ــرنـ ــــ ــر‌بـ ــرتـ ــــ ــم بـ ــ ــ ــه جام ج ــ ــس ــ ــوس ــ چاپ م

ــی در ایران  ــ ــانـ ــ ــتـ ــ ــن روزنامه اسـ ــ ــریـ ــ ــرتـ ــ بـ
دارای امتیاز 92.2 در رده‌بندی مطبوعات 
ــی ــ ــامـ ــ ــگ و ارشاد اسـ ــ ــنـ ــ ــرهـ ــ وزارت فـ

صدای مطالبات مردم اصفهان

ــان ــ ــه ــ ــف ــ ــر اص ــ ــهـ ــ ــات شـ ــ ــ ــح ــ ــ ویژه‌نامه م

ــری اصفهان ــگــ ــردشــ ــ ــراث‌وگ ــ ــی ــ ــه م ــ ــام ــ ــژه‌ن ــ وی

ویژه‌نامه شهر زندگی و مساله‌های آن

ویژه‌نامه پایداری اصفهان

ویژه‌نامه تاریخ انقاب اسامی

رسانه اقتصادی اصفهان
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لحظه

صاحب امتیاز شر کت فرهنگی 
ــا ــب ـــ ــان زی ــهــ ــ ــف ــام اصــ ــ ــی ــ ــاتی پ ــوعـ ــبـ ــطـ ــری مـ ــ ــن ــ ه
ــی قاسم‌زاده ــ ــل ــ ــر ع ــ ــتـ ــ ــول دکـ ــ ــئ ــ ــس ــ ــرم ــ ــدی ــ م
ــچانی ــموری سی ــ ــی ــ مدیرعامل احسان ت
ــــن اعتزازیان ــی ــمدحســ سردبیر محــ

معاون بازرگانی سید محمدوحید حکیم‌فعال 
ــاون اداری و مالی جواد علینقیان ــ ــع ــ م

ــب‌زاده  ــ  تحریریه فرشاد توسلی،  فاطمه رج
 الهه سادات بدیع‌زادگان و مریم نقیان)فرهنگ(
ــاری  ــندهـ محسن حیدری فرد ، زهره قـ
ــی )هم‌محله( ــ ــم ــ ــاظ ــ و زهره‌سادات ک
داوود جعفری، پگاه ظاهری و مینا ایزدی 
)اقتصاد و سیاست(، محمدحسین اعتزازیان 
ــر و جامعه( ــهـ ــا مقیمی )روایت شـ ــیـ و لـ
 احمد مهره‌کش، سیده‌نرگس نظام‌الدین
و علی رئیسی )هنر و ادبیات(، زینب تاج‌الدین 
)پایداری(،جواد جلوانی )تاریخ شفاهی(
مهری مصور و مسعود افشاری )ورزش(

 گرافیک علیرضا مظاهری
ــبی ــر آزادانی و سولماز رجـ ــصــ ــ ــی ن ــ ــل عــ
سر ویراستار عذرا دیانی
عکس حمیدرضا نیکومرام

ــادی  ــ ــردام ــ ــی ــ ــاد م ــیـ ــدمـ ــیـ ــه‌ای سـ ــ ــان ــ ــدرس ــ ــن ــ چ
ــم‌زاده ــ ــاشـ ــ ــــد هـ ــی حسین کشکولیان و امــ

مجازی و شبکه های اجتماعی  مهدی سروری
ــی، سارا حفیظی ــوفــ ــ ــی، مائده رئ ــلـ ــوکـ ــراتـ زهـ
لیلا کهلانی،فاطمه توکلی  و حمیده محسنی

جنگ‌نوشت

کنار هم خواستنی‌تریم

لیلا 
حاجی

روایت‌نویس

وقتی با تفاوت‌های عقیده و نظام‌های فکری 
مختلف همگی به اقتدای یک پرچم دلخوش بودیم، 
دشمن خیلی نزدیک بود، در آسمان ما رفت‌و‌آمد 
می‌کرد، دانشمندان هسته‌ای ما را مورد حمله قرار 
داد، سرداران بزرگ ما را ترور کرد و می‌خواست از 
ک ایران دستاویزی درست کند تا به اهداف  خا
شوم خودش برسد، تا با بازی‌های پوشالی، مردم 
به انتقاد و اعتراض دست بزنند و او را کامروا کنند 
تا به نیرنگ‌های همیشگی‌اش برسد، تا اهداف 

منفعت‌طلبانه‌اش اجرا شود.
چه زیبا بود که همه‌ ما فرزند ایران بودیم و هستیم، 
در گلایه‌ها شاید گم شدیم و از هم فاصله گرفتیم. 
ولی خونِ در رگ‌هایمان همیشه نسبتی ستودنی 

با هم دارند.
از یک ریشه‌ایم و هم چون شاخه‌های یک درخت 
کنار هم رشد کرده‌ و بالنده شده‌ایم. جهت‌هایمان 
گر با هم فرق داشته باشند، باز هم کنار هم  حتی ا
گر کنار یکدیگر قد بکشیم زیباتر هستیم،  می‌مانیم. ا
تا هر کدام به سویی متفاوت. در جمع بودن ما را 
هویت می‌بخشد و گرنه هر کدام مستقل از هم 

می‌توانیم زندگی کنیم.
ولی با چه رنگ و لعابی؟! با چه کیفیتی؟! ما با همه 
گون و عقاید  تفاوت‌های ظاهری، لهجه‌های گونا
مختلف با هم زندگانی می‌کنیم. زندگانی ما در جمع 
تعریف می‌شود. زندگی ما با هم معنا پیدا کرده است 

و این هم بستگی چه گوارا و نیک است.
ما حاضر نیستیم خار در چشم عزیزی برود و دشمن به 
کسی از شهروندان شهر و دیار ما آزار و اذیت برساند. ما 
با هم بودن را تمرین می‌کنیم. برای روزهای سخت 
گر خدا خیری دهد  آماده می‌شویم و یقین داریم ا
به جمع‌هایی می‌دهد که همگی در تپش دوستی 
و محبت هستند. همگی خاطرخواه هم هستند و 
هیچ مکر و نیرنگی پذیرفته نیست. لحظات سخت 

و دوران متفاوتی را گذراندیم.
تاریخ را با خودم مرور می‌کنم. آموزه‌هایش بسیار است 
گر یک خطی بخواهم از جنگ  و درس‌هایش فراوان. ا
دوازده روزه بنویسم تا فراموشم نشود، می‌نویسم 
»دشمن از کنار هم بودن ما شکست خورد.« همان 
موقعی که او در تدارک شکاف داخلی برای ما بود، در 
خیابان‌ها مردم دنبال پرچم سه رنگ ایران بودند 

تا نشان دهند پای کار وطن هستند.
او که برنامه داشت گلایه‌ها و زخم‌های کهنه سر باز 
کند، از هر ترفند و روشی مایه گذاشت. دروغِ قحطی 
کام ماند. مردم هوای همدیگر را  ساخت، ولی نا
داشتند. انتقاد در همه شرایط و زمان‌ها بوده و هست. 
او که به دنبال هراس انداختن‌های غیرواقعی در 
بطن جامعه بود و قصد داشت آتش‌سوزی‌های 
ساختگی بسازد تا ایجاد ترس در دل مردم کند. 
ولی خود مردم تا نیروهای آتش‌نشانی برسند، در 
حد وسع دست به کار می‌شدند و یاری می‌رساندند 
ــرز را خاموش  ــه‌ها و علف‌های هـ ــال تا سطل زب
 کنند. در فضای پیام‌رسان‌ها چقدر حال و هوا 

حماسی بود.
 لطافت احوالپرسی‌ها به بحث‌های سیاسی و جنگ، 
رنگ حماسه بخشیده بود. خیلی از شهرهای بزرگ 
خلوت‌تر شدند و همین شد که میهمان‌نوازی ایرانیان 
نمایان‌تر بود. از شهرهای دور و نزدیک آن‌هایی که 
امکاناتی داشتند درب خانه‌هایشان را باز گذاشتند 

تا مرهمی شوند بر زخم هموطنان.
آن روزها که گذشت عیار معرفت ارزنده‌تر شد. این 
روزها بیش‌ترین سفارشات طلاسازی‌ها نقشه ایران 
ک کرده و  عزیز شده. آن‌کس که هویت خودش را پلا
بر گردنش انداخته چه ابهت زیبایی پیدا می‌کند. از 
ح پرچم ایران و نقشه  جهتی پیکسل و مگنت با طر

کشور عزیزمان خریداران زیادی داشت.
چقدر نوجوان‌ها دنبال سربند پرچم ایران شده‌اند. 
در اوج بحبوحه‌ها و تلاطم‌ها هر کس با هر تفاوت 
ظاهری، کلامی و عقیده‌ای هر کاری از دستش بر 
می‌آمد، انجام می‌داد. طراح گرافیک پوستر می‌زد 

و منتشر می‌کرد.
گر اينترنت   تدوین‌گر کلیپ‌های فاخر تولید می‌کرد و ا
نداشت تا پست و استوری کند در جمع خانوادگی 
گوشی‌اش را دست‎به‌دست می‌کرد تا همه کاری را 

که ساخته است، ببینند.
، شاعری می‌کرد.  خواننده آهنگ می‌خواند و شاعر
نویسنده روایت می‌نوشت و بازیگر نقش‌های 
ــادآوری می‌کرد. هر کسی  شجاعت ایرانیان را یـ
طوری پای پرچم کشورش ماند و از آن دفاع کرد 
و همه‌ این ارادت‌ها به کشورمان جان بخشید. 
به سربازان وطن روحیه مضاعف داد و دشمن را 
خوارتر و ذلیل‌تر کرد. دشمن کودک کُش، طاقت 

این همدلی و همبستگی را نداشت.
ــالا خیاط‌های ماهر نماد میدان آزادی را در  ح
لباس‌های مجلسی پیاده کرده و دوخته‌اند. 
سالن‌های زیبایی، آرایش‌هایی از ترکیب رنگ 

پرچم ایران کار می‌کنند. 
مانتوهایی از نماد ایران جواهر دوزی شده و به 
گمانم نام ایران، نقشه کشورم، پرچم خوش رنگ 
آن باید با مرغوب‌ترین سنگ‌ها و جواهرات در 
ذهن‌ها نقش ببندد و بازتاب زیبایی‌های مردمی 

باشد که هنرمندانه پای آن ماندند.
 هنر ایران ماندگار است و همه ما به زیر یک پرچم 

کنار هم ایستاده‌ایم.

5 1 4 8   ه ر ــا ــمـ شـ
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این گستردگی انتخاب که در نگاه نخست نشانه‌ای 
از آزادی و فرصت است، گاه با اضطراب و بلاتکلیفی 
نیز همراه است؛ وضعیتی که پیچیدگی و سردرگمی 

در شکل‌گیری هویت را تشدید می‌کند.
نوجوان اغلب در مواجهه با نقش‌هایی که جامعه، 
خانواده یا فضای مجازی به آن‌ها تحمیل می‌کند، 
دچار نوعی هویت‌پریشی می‌شود؛ حالتی که در آن فرد 
میان هویت اصیل، نقش‌های تحمیلی و انتظارات 
بیرونی، قادر به ایجاد تعادل و انسجام درونی نیست.
نوجوان امروز، هم‌زمان در معرض روایت‌های متناقض 
است: از یک‌سو سنت‌های خانوادگی و هنجارهای 
فرهنگی و از سوی دیگر جریان‌‌های جهانی، الگوهای 
رفتاریِ اینفلوئنسرها و فرهنگِ نمایش‌محور در 

شبکه‌های مجازی. 
او باید تصمیم بگیرد که شبیه چه کسی باشد: نسخه‌ای 
گرام؟ یا  از پدر و مادر؟ الگویی از یک سلبریتی در اینستا
چیزی کاملاً متفاوت که هنوز برایش تعریف نشده است؟
این بلاتکلیفی، اغلب خود را در نارضایتی درونی، 
نوسان‌های خلقی، مسئولیت‌گریزی و فرار از نقش‌های 
اجتماعی یا گرایش به افراط )در پوشش، رفتار، روابط یا 

حتی عقاید( نشان می‌دهد. برخی نوجوانان برای یافتن 
خود، مدام نقاب عوض می‌کنند؛ امروز فعال مذهبی، 
فردا کنشگر اجتماعی، روز بعد هوادار فرهنگ کره‌ای. 
این »خودهای موقتی« ممکن است در نگاه اول تنوع 
هویتی به‌نظر برسند، اما در باطن، اغلب نشانه‌ای از 

سردرگمی و نیاز به دیده‌شدن‌اند.
نقش خانواده در این میان بسیار حساس است. 
والدینی که تنها از منظر »درست و غلط سنتی« 
با فرزندشان مواجه می‌شوند یا بالعکس، بدون 
چارچوب و تنها با تشویق به »خودت باش«، اغلب 
 از درک عمقِ نیاز نوجوان به امنیت، معنا و تعلق

 باز می‌مانند.
نسل Z پیش از آن‌که به توصیه و موعظه نیاز داشته 
باشد، نیازمند آن است که بی‌قضاوت و به دور از 
، شنیده و درک شود. او  شتاب‌زدگی برای تغییر
می‌خواهد روایتش از »خود بودن« دیده و جدی 
گر این روایت هنوز ناپخته، گذرا  گرفته شود، حتی ا

یا پر از تناقض باشد.
در این وضعیت آنچه اثرگذار است کیفیتی از والدگری‌ 
است که به جای غر زدن یا وانمود به بی‌تفاوتی، 

گاهی، مطالعه، مشورتِ مستمر و نیز انسجام  با آ
هویتی و اخاقی خود، الگویی زنده از ثبات، 
مسئولیت‌پذیری، تاب‌آوری و معنای زندگی به 
فرزندان ارائه می‌دهد؛ چرا که وقتی والدین هم با 
هویتی ناپایدار وارد نقش تربیتی شده‌اند و خود هنوز 
پاسخی روشن برای »که هستم« ندارند، نمی‌توان از 
نوجوان انتظار یکپارچگی هویت داشت. )این حالت 
در بسیاری موارد نیازمند مداخله‌ تخصصی است‌.(
، نظام آموزشی و رسانه‌های جمعی  از سوی دیگر
نیز به‌جای تقویت خودشناسی و تنوع‌پذیری، 
، نوجوان را به‌سمت  اغلب با معیارهای یکسان‌ساز

هویت‌های کلیشه‌ای سوق می‌دهند. 
، باید به  ، بیش از هر زمان دیگر در حالی که امروز
نوجوان فرصت و مهارت داده شود تا در جهانی 
متکثر و پرشتاب، بتواند میان لایه‌های مختلف 
گاهانه بسازد. هویتی خود، پلی از معنا و انتخابِ آ

هویت‌پریشی، نه نشانه ضعفِ نسل جدید، که پژواک 
شرایطِ مبهم زمانه ماست و شاید راهِ برون‌رفت از 
، که در همراهی، گفت‌وگو  آن، نه در توصیه و اجبار

و پذیرش ریشه دارد.

مهیندخت 
حسن‌پور

روانشناس بالینی

اساساً دوران نوجوانی با پرسش‌هایی درباره »من 
کیستم؟« و »چه می‌خواهم باشم؟« همراه بوده 
است. نسل Z )متولدین ۱۳۷۵ تا ۱۳۹۰( که آن‌ها را 
»بومیان دیجیتال« می‌نامند، در دورانی بزرگ شده‌اند 
که رسانه‌ها مدام تصاویری تازه از زندگی و موفقیت 
افراد می‌سازند، هنجارها پیوسته تغییر می‌کنند و تنوع 
سبک‌ زندگی آن‌قدر زیاد است که پیدا کردن مسیر و 
یافتن هویت شخصی با چالش‌های تازه‌ای روبروست؛ 
چالش‌هایی که پیشینیان کمتر با آن‌ها مواجه بودند!
برخلاف چند نسل قبل که ساختار اجتماعی بسته‌تر و 
مسیر زندگیِ بسیاری از افراد، به‌ویژه در سنین نوجوانی، 
کم‌وبیش از پیش‌ تعیین‌شده بود، دختران اغلب 
ادامه‌دهنده نقش‌ها و سبک ‌زندگی مادران بودند و 
پسران پا جای پای پدران می‌گذاشتند، امروزه نوجوانان 
خود را در میان طیف وسیعی از انتخاب‌ها می‌بینند. 

‌وقتی هیچ‌کدام از نقش‌ها 
شبیه من نیست!

ویراستار و دبیر صفحه 
احمد مهره‌کش

هویت‌پریشی، نه 
نشانه ضعفِ نسل 

جدید، که پژواک 
شرایطِ مبهم زمانه 

ماست و شاید راهِ 
برون‌رفت از آن، نه 
در توصیه و اجبار، 

که در همراهی، 
گفت‌وگو و پذیرش 

ریشه دارد

داریوش ارجمند بازیگر و هنرمند پیش‌کسوت در واکنش 
به بمباران ساختمان شیشه‌ای صداوسیما و روایت سال‌ها 
کید کرد: همان‌گونه  حضورش در این دستگاه فرهنگی، تأ
که شیشه پس از شکستن تیزتر می‌شود، صداوسیما نیز با 
اراده و غیرت ایرانیان، زیباتر و باشکوه‌تر از همیشه فعالیت 
خود را از سر خواهد گرفت.وی با اشاره به بمباران اخیر 
ساختمان شیشه‌ای صداوسیما و آثار جنگ ۱۲ روزه در 
جریان بازدید از ساختمان شیشه‌ای و در مقابل استودیوی 
کی نداریم و شیشه  خبر بیان کرد: ما از نبرد و شکست، با
چون بشکند، تیزتر می‌شود.ارجمند افزود: من مطمئنم 

که این ساختمان، زیباتر و باشکوه‌تر از پیش، فعالیت 
خود را آغاز خواهد کرد و امیدوارم از خداوند عمر بیشتری 
بگیرم تا باز هم در ساختمان شیشه‌ای برنامه اجرا کنم. 
من و بسیاری از هنرمندان، سال‌ها در این ساختمان 
رفت‌وآمد داشته‌ایم و برای تولید برنامه‌های نمایشی و 

سرگرمی، بارها به صداوسیما آمده‌ایم.
ارجمند با بیان اینکه »بار دیگر ماه بر بام ساختمان 
شیشه‌ای طلوع خواهد کرد«، افزود: ۱۰ سال برای برنامه 
»طلوع ماه« در تلویزیون حضور داشتم و با ایفای نقش در 
سریال‌های مختلف و حتی اجرا، به این سازمان آمده‌ام. 
این سازمان خانه ماست؛ خانه‌ای که می‌خواستند ویرانش 
کنند اما نتوانستند و ما با غیرت و تعصب ایرانی، به کوری 
چشم صهیونیست‌ها، آمریکایی‌ها و اروپایی‌ها، دوباره 

ساختمان شیشه‌ای را سرپا خواهیم کرد.
این هنرمند پیشکسوت ادامه داد: دریچه هویت و 
فرهنگ ما، همواره به‌سوی افتخار و آبرومندی گشوده 
خواهد بود و هرگز، هیچ ویرانی‌ای در ایران، ویران باقی 

نخواهد ماند. /ایسنا

مایک والاس عضو سابق پارلمان اروپا که بارها رژیم 
صهیونیستی را جنایتکار جنگی و استعمارگر توصیف کرده 
در پیام جدید خود در پیام رسان »ایکس« از سیاست‌های 
این رژیم در به شهادت رساندن فلسطینی‌های تحت 

محاصره و نیازمند به غذا برای حفظ بقا انتقاد کرد.
وی در این پیام‌رسان نوشت: اسرائیلِ تروریست، 
ــرای دریافت غذا صف  فلسطینی‌ها را در حالی که ب
کنشی  کشیده‌اند به قتل می‌رساند و اتحادیه اروپا وا

نشان نمی‌دهد.
وی رژیم اسرائیل را »شیطان« خواند و افزود: هرکسی که 
هنوز هم با این رژیم ابلیس معامله می‌کند، به جنایت‌های 
جنگی آن کمک می‌کند. تاریخ با بسیاری از این‌ها مهربان 
نخواهد بود.والاس همچنین در پیام دیگری داد و ستد 
با رژیم اسرائیل را به معنای حمایت از نسل‌کشی در غزه 
دانست و نوشت: معامله با رژیم اسرائیل به این معنا 
است که از نسل‌کشی در غزه حمایت می‌کنید. همه 

جنایتکار جنگی هستند.
والاس در توئیت‌های قبلی خود از سرمایه‌گذاری در 

سرزمین‌های اشغالی انتقاد کرده و نوشته بود: دست‌های 
هر کسی که در اسرائیل سرمایه‌گذاری کند، آغشته به 
خون خواهد بود. نسل ‌کشی فلسطینی‌ها توسط اسرائیل 
تا زمانی که کشورهای دیگر به معامله با آن‌ ادامه دهند، 
تداوم خواهد داشت.والاس همچنین در واکنش به کشتار 
غیرنظامیان در غزه توسط رژیم صهیونیستی، در پیام 
دیگری در »ایکس« با انتشار تصویر کودکی خردسالی 
که به همراه مادرش در غزه شهید شده است، نوشت که 
این »جنایات جنگی دیگری از سوی اسرائیل و همدستی 

بیشتر اتحادیه اروپا در این جنایات« است./ایرنا

شیشه پس از شکستن تیزتر می‌شود، 
صداوسیما پس از حمله

هر کس با اسرائیل معامله کند 
جنایتکار است

مصاحبه

ردپای سنجاب

گرس فضایی است  دیار الوند در رشته کوه زا
که به راحتی تبدیل به محلی برای تولید 
مثل و پرورش انواع گیاهان و جانوران مانند 
سنجاب ایرانی و سنجاب زمینی شده است. 
سنجاب‌های زمینی نیز بیشتر در اطراف تالاب‌ها 

در شهرستان کبودرآهنگ زاد و ولد می‌کنند.
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2 ــه  ــل ــح آداب‌ورسوم مردم م ــا، فرهنگ و  ــیـ ــرافـ ــغـ ــی از جـ ــ ــزارشـ ــ گـ

4 نعمتی  حجت‌الله  آزاده  و  ــدرت‌الله  قـ شهید  برادر  و  خواهر  با  گفت‌وگو 

7 گفت‌وگو با رحیم یارمحمدیان رزمنده و پدر شهیدان مهدی، مجید و مرتضی   

سلمان،  خیریه  ریحانه‌النبی)س(،  خیریه  فعالیت‌های  از  ــی  ــای ــزارش‌ه گ
کفن‌پوشان  هیئت  حضرت‌سجاد)ع(،  هیئت  حسین‌آباد،  شهدای  دارالقرآن 

5 و 6 و 8 و 9 و 11 ــوان مسجد اعظم و مسجد قائمیه     ــــوجــ ن

برجسته  استاد  امینی  محمدحسین  محله:  فعالان  و  نخبگان  با  گفت‌وگو   
محمدرضا  زندگی،  گنجینه‌های  پاتوق  مدیر  علوی  آذر  سایه‌بازی،  نمایش 
قلعه‌شاهی استاد دانشگاه، هوشنگ شاهنگیان معلم نمونه فیزیک، علی 
رتبه‌های  دارای  و  غواصی  و  شنا  بین‌المللی  مدرس  و  ــار  ــک ورزش حمزه‌ای 

6 و 8 و 10 و 11 و 12 و 13 بین‌المللی و حسین جوادی وکیل پایه‌یک     

آخرین اقدام‌های شهرداری در محله  کارگر، مدیر منطقه5 ، از  روایت حسین   

14 و 15 کنان       او به مطالبه‌ها و پرسش‌های سا حسین‌آباد و پاسخ‌های 

سفرنامه حسین‌آبادسفرنامه حسین‌آباد

دوره جدید - شماره سی‌و هفتم
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در میان گشت‌وگذار در محله به پاتوق حسین‌آباد 
)دبیر  شاهنگیان  هوشنگ  آقای  رسیدیم. 
که برای  فیزیک( از اهالی قدیمی اینجا هستند 
معرفی بهتر محله به کتاب »محله حسین‌آباد«که 
عبدالمهدی  و  گودرزی  معصومه  دکتر  تلاش  با 

رجائی تألیف شده است، اشاره کرد.
این  از  مختصری  برداشت  می‌خوانید،  آنچه 
به  شمال  از  حسین‌آباد  محله  است.  کتاب 
خیابان  به  جنوب  از  کاشانی،  محتشم  خیابان 
به  شرق  از  و  وحید  خیابان  به  غرب  از  ارتش، 
خیابان حکیم‌نظامی منتهی می‌شود.در گذشته 
حسین‌آباد روستایی مربوط به بلوک برزرود جی در 
جنوب زاینده رود بود و روستاهای دستگرد خیار، 
حسین‌آباد، مارتان، قینان و جلفا؛  آبادی‌های این 
حسین‌آباد  اکنون  می‌دادند.  تشکیل  را  بلوک‌ها 
یکی از محله‌های جنوبی و معتبر شهر است. در 
اصفهان  شهر  تقسیم‌بندی  به  بنا  پهلوی  دوره 
به پنج بخش، محله‌های چهارباغ بالا، سیچان، 
حسین‌آباد، مارنان، قینان، فرح‌آباد، سعادت‌آباد 
و هزارجریب که طرف جنوب رودخانه واقع شده 
گرفتند.این  قرار  پنج  است، در محدوده بخش 
محله‌ها از آب‌وهوای مطبوع و سالمی برخوردار 

بودند.

علت نام‌گذاری حسین‌آباد
که  بود  اصفهان  اطراف  در  قریه‌ای  حسین‌آباد 
و  شاه‌عباس  دوران  در  ارمنی  مهاجران  ورود  با 
پس  سال‌های  که  جمعیتی  جابه‌جایی‌های 
جمعیت  ترکیب  بر  نه‌تنها  افتاد،  اتفاق  آن  از 
را نیز  گذاشت، بلکه منقول است نام آن  اثر  آن 
تاریخی  طبقه  درواقع  کرد؛  تغییر  دستخوش 
خانوار   200 کوچ  و  صفویه  دوره  به  حسین‌آباد 
زرتشتی به این منطقه بازمی‌گردد.به قول استاد 
اسکان  جلفا  جنوب  در  که  خانواری   200 مهیار: 
یافتند، از اقوام و هم‌کیشان و آشنایان زرتشتیانی 
به  بنا  داشتند.  سکونت  دنارت  در  که  بودند 
با  دور  گذشته  در  زرتشتیان  از  عده‌ای  شواهد، 
باعث  منطقه  این  به  گبرآباد  از  اجباری  کوچ 
دیگر  خانوار  دوم 200  شاه‌عباس  دوره  در  شدند 
پیشین  زرتشتیان  مجاورت  در  حسین‌آباد  به 
کنند. درواقع این 200 خانوار در اراضی  مهاجرت 
که پیش از آن زرتشتیان  کشاورزی ساکن شدند 
زرع و  کشت  به  مشغول  آن  در  دنارت   ساکن 

 بودند.

تغییرنام حسین‌آباد
شاه  سلطنت  دوره  در  درهوهانیان  از  نقل  به 
مسیر  در  محله  این  ازآنجاکه  حسین  سلطان 
حرکت موکب شاهی به مسجد کاخ فرح‌آباد بود، 
عده‌ای از اهالی اسلام آوردند و نام آن حسین‌آباد 

شد.

 پیوستن حسین‌آباد به شهر 
اصفهان  قصبه‌های  جزو   ۱۳۴۱ تا  حسین‌آباد  
شهر  انجمن  در  سال  این  در  می‌آمد.  به‌شمار 
شهر  جزو  سیچان  و  حسین‌آباد  شد  تصویب 
از  هم  نماینده‌ای  و  شوند  محسوب  اصفهان 
که  حسین‌آباد به نام مرحوم حاج حسن فهامی 
نماینده  به‌عنوان  بود،  حسین‌آباد  متمولان  از 

حسین‌آباد در انجمن شهر معرفی شود.

سال ۴۳ و تعریض حسین‌آباد
در سال ۴۳ شهردار وقت به دنبال پیگیری‌های 
مستمر اهالی، خیابان حسین‌آباد را تعریض کرد. 
این خیابان درواقع پیش از تعریض کوچه‌باغی 
سمت  در  و  شمال  سمت  در  آبی  جوی  که  بود 
جاده  هم  خیابان  خود  بود؛  جاری  آن  جنوب 
کم‌عرضی داشت و بن‌بست بود. در این  خاکی 
دوره، عرض خیابان حسین‌آباد شش متر بود و تا 
محدوده پنج کیلومتری خیابان، کوچه‌هایی به 
فاصله‌های 20 یا 30 متر روبه‌روی هم قرار داشتند.

مجاورت  در  که  بود  کوچه‌باغی  آن،  مقابل  در 
از  محله  اهالی  و  داشت  قرار  دنارت  کوچه  آن 
این کوچه به خیابان وحید رفت‌وآمد می‌کردند. 
فعلی  وحید  خیابان  به‌سمت  دنارت  کوچه  از 
هیچ‌گونه ساخت‌وسازی نشده بود و فقط فردی 
به نام عبدالحسینی در آنجا خانه داشت. این 
خیابان درواقع کوچه‌باغی بود که دو نهر آب در 
سمت شمال و جنوب آن جاری بود و جاده خاکی 
و بن‌بست بود که از سمت شرق و غرب با باغ‌ها 

تلاقی می‌یافت.

خروجی‌های حسین‌آباد
و  دنارت  کوچه  حسین‌آباد  از  خروج  راه 
مدرسه  به  اکنون  که  بود  پادگان  کوچه 
صدیقه‌کبری)س( منتهی می‌شود. یکی دیگر از 
از حسین‌آباد، محله علی‌آباد،  مسیرهای خروج 
از  پس  بود.  فعلی  خدادادی  شهید  کوچه  یعنی 
باغ  ازجمله  بود،  اینجا  در  که  باغ‌هایی   ۱۳۴۳
خیابان  و  خریداری  گنجشکی  باغ  و  دادخواه 
از سمت  تعریض شد؛ بدین صورت حسین‌آباد 
که  راه یافت  نیز به خیابان حکیم‌نظامی  شرق 
خیابانی تازه‌احداث و معروف به خیابان ۳۶متری 

بود و سمت دیگر به خیابان وحید راه پیدا کرد.
 از آن زمان حسین‌آباد ارتباط کاملی با داخل شهر 

پیدا کرد و از حالت قریه خارج شد.

حسین‌آباد، ولیعهد، گیو
شد،  انتخاب  حسین‌آباد  برای  که  اولین‌نامی 
ولیعهد بود؛ اما به‌دلیل مخالفت اهالی محله اسم 

انتخاب  یافت.  تغییر  گیو  به  ولیعهد  از  خیابان 
گیو به دو دلیل بود: او از پهلوانان شاهنامه بود 
که به‌خاطر منش پهلوانی اهالی حسین‌آباد این 
اسامی  از  شد.برخی  انتخاب  خیابان  برای  اسم 
فردوسی  شاهنامه  از  نیز  حسین‌آباد  کوچه‌های 
طوس،  کوچه  ازجمله  است؛  شده  برگرفته 
کیخسرو، فرنگیس، کوچه پرچم، کشواد و کوچه 

گودرز.
بعد از انقلاب نام آن به خیابان امام موسی صدر و 

بعدها به نام حسین‌آباد تغییر یافت.

روند تحولات کالبد حسین‌آباد
و  پیش‌کسوتان  از  که  رضایی  حاج‌مصطفی 
فعالان فرهنگی‌اجتماعی حسین‌آباد است، کالبد 
 ۱۳۴۳ از  پیش  تا  کرد:  توصیف  چنین  را  محله 
گذر شش‌متری حسین‌آباد تعریف شود، نهر  که 
آبی از کنار آن گذر می‌کرد و درختان چنار و توت 
دویست‌سیصدساله در حاشیه نهر از آن سیراب 
می‌شدند. این نهر از مادی شایج آب می‌گرفت و 
تا آخر حسین‌آباد پیش می‌رفت و به کوچه‌های 

مقابل آن نیز آب می‌رساند.

تونل‌های زیرزمینی حسین‌آباد
سایر  همانند  گذشته  در  حسین‌آباد  خانه‌های 
داشتند.  زیادی  مساحت  اصفهان  محله‌های 
و  می‌شد  تأمین  آب  چاه  از  خانه‌ها  مصرفی  آب 
همه خانه‌ها چاه آب داشتند؛ حتی این چاه‌ها 
در برخی منازل مشترک بود. اغلب چاه‌های آب 
راه  یکدیگر  به  تونل‌هایی  طریق  از  حسین‌آباد 
داشتند. در زیر این تونل‌ها اتاق‌هایی برای انبار 
آذوقه و پنهان کردن وسایل باارزش وجود داشت.
تمام منازل حسین‌آباد از طریق این تونل‌ها به 
یکدیگر راه داشتند. این تونل‌ها به وسیلهٔ تونل 
دیگری از زیر مادی جنوبی محله عبور می‌کرد و 
به خارج از محله راه می‌یافت و در جایی نزدیک 
کنونی منتهی می‌شد و در آنجا یک  خانه‌معلم 
خروجی پنهانی داشت. درکل، حسین‌آباد شبیه 
دژی بود که اصلی‌ترین نقطه آن از حدود مسجد 
مسجد  تا  و  می‌شد  شروع  کنونی  زهرای  خاله 

قائمیه ادامه می‌یافت.

بیمارستان حکمت‌نژاد در دهه 30 
دکتر حسین حکمت‌نژاد یک بیمارستان کوچک 
کرد  راه‌اندازی  جلفا  میدان  در  تختخوابی  چند 
مردم  ازجمله  منطقه5  محله‌های  اهالی  که 

حسین‌آباد برای درمان به او مراجعه می‌کردند.
قدیمی‌های  خاطر  در  هنوز  حکمت‌نژاد  دکتر 
حسین‌آباد هست و اغلب مردم او را دکتر حسین 
خطاب می‌کردند. مردم محله همیشه از انصاف و 
مروت و درک فراوان او سخن می‌گفتند که بدون 
یا  تخم‌مرغ  چند  گرفتن  با  تنها  و  پول  دریافت 
هر چیز دیگری بیماران را مداوا می‌کرد. منصور 
و  حکمت‌نژاد  دکتر  با  آشنایی  دربارهٔ  قاسمی 
بیمارستان او می‌گوید: »دکتر حسین حکمت‌نژاد 
نسبت فامیلی دوری با همسر بنده دارد. مطب 
که  جایی  بود؛  جلفا  میدان  ابتدای  در  ایشان 
آنجا  هست.  پولک‌سازی  پاتیل  یک  اکنون 
که مادی در آن قرار  کوچه‌ای  ساختمانی بود بر 
دارد و در طبقه دوم آن مطب دکتر حسین بود.  
کرد؛  کار خود را از این محله شروع  دکتر حسین 
سپس اول سنگ‌تراش‌ها قطعه زمین بزرگی خرید 
و ساختمانی ساخت و بیمارستان حکمت‌نژاد را 

راه‌اندازی کرد.«

دروازه‌ها و آسیاب‌های حسین‌آباد
محله حسین‌آباد همانند برخی دیگر از محله‌های 
منصور  بود.  دروازه  سه  دارای  اصفهان  قدیمی 
از  قاسمی و حسین احسان‌پور می‌گویند: »یکی 
محله  در  حسین‌آباد  جنوب  سمت  در  دروازه‌ها 
کنونی مسجد اعظم واقع شده بود؛ پشت دروازه 
دروازه  دومین  داشت.  قرار  محله  قبرستان  نیز 
سمت شرق حسین‌آباد، کنار کوچه گودرز سابق یا 
شهید خدادادی فعلی قرار داشت. سومین دروازه 
در غرب حسین‌آباد، جای کوچه آسیاب فعلی قرار 
گرفته بود. پشت این دروازه‌ها باغ‌های بسیاری 
وجود داشت. شباهنگام دروازه‌ها بسته می‌شد 
تا مبادا تعرضی به محله شود. به گفته پدران ما، 
اهدا شده  زرتشتی‌ها  زمان سکونت  دروازه‌ها در 

از گبرآباد تا حسین‌آباد
گزارشی از جغرافیا، فرهنگ و آداب‌ورسوم مردم محله حسین‌آباد

زینب دبیری
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بود؛ اما از 100 سال پیش با سرکوب‌شدن راهزنان 
دروازه‌ها  شهر،  در  امنیت  و  نظم  برقرارشدن  و 
تقریبا اهمیت خود را از دست دادند و در جریان 
توسعه محله، دروازه‌ها تخریب شدند.«  آسیاب‌ها 
ازآنجاکه محله حسین‌آباد محله کشاورزی بود و 
از آنجا که کشاورزی در آن رونق داشت، آسیاب از 
الزام‌های این محله و سایر محله‌های مجاور بود. 
که از این محله عبور  با توجه به وجود نهر آبی 
بود. برخوردار  آبی  آسیاب  از   می‌کرد، حسین‌آباد 

از معمرین محله درباره  ارتباط تعدادی  این  در 
آسیاب این محله چنین گفتند: در کوچه شیریان 
واقع در محله حسین‌آباد آسیاب آبی وجود داشت 
که جریان آبی که از کوچه سرلت می‌آمد، به جوی 
آب سرازیر می‌شد و آسیاب را می‌چرخاند؛ سپس 
به سمت مادی پایین جاری می‌شد. این آسیاب 
مالک شخصی داشت که اکنون در اختیار ورثه او 
قرار دارد؛ البته نه با کاربری آسیاب، بلکه با ورود 
سیلو و کارخانه‌های آردسازی این آسیاب کاربری 

خود را از دست داد. 

یخچال‌های طبیعی حسین‌آباد 
از دو یخچال طبیعی برخوردار بود.  حسین‌آباد 

با توجه به نیاز اهالی محله و به استناد معمرین 
محله  حمام  کنار  در  آن‌ها  از  یکی  منطقه، 
سابق  یخچال  محل  در  اکنون  و  داشت  قرار 
کتابخانه شهید علی طاهری واقع شده و کاربری 
کوچه  در  دیگر  یخچال  است.  یافته  تغییر  آن 
این  داشت.  قرار  صدیقه‌کبری)س(  مدرسه 
یخچال شخصی بود و مالک خصوصی داشت.
از اهالی حسین‌آباد،  احمد یخی و عباس یخی 

یخ‌سازان قدیمی محله حسین‌آباد بودند. منصور 
که از مهندسان ارشد اداره آب‌وفاضلاب  قاسمی 
دارم  خاطر  »به  می‌گوید:  آن  درباره  است، 
یخچال حسین‌آباد پشت مسجد اعظم و مدرسه 
کشاورزان بود. من روزهای تابستان به سفارش 
خانواده یخ می‌خریدم. یادم می‌آید که داخل یخ 
پوشال بود. روی یخ‌ها را پوشال قرار می‌دادند تا 
گاهی یخ‌ها  کنند.  از ذوب‌شدن آن‌ها جلوگیری 
کبر  را بار الاغ می‌کردند و در محله می‌فروختند.« ا
می‌شد،  تهیه  که  »یخی  می‌گوید:  نیز  حمزه‌ای 
بهداشتی نبود؛ چون یخچال جایی واقع شده 
اما  می‌گفتند؛  منجلاب  آن‌  به  اهالی  که  بود 
وضعیت بهداشت در آن روزها همین بود و شرایط 

همه محله‌ها تقریبا یکسان بود.«

 کاروان‌سراهای حسین‌آباد 
به گفته حاج مصطفی رضایی، حسین‌آباد ازجمله 
محله‌هایی بود که از کاروان‌سراهای درون‌شهری 
فعالیت  حجم  باتوجه‌به  زیرا  بود؛  برخوردار 
طبیعتا  کالا  خریدوفروش  و  تبادل  و  پیله‌وران 
محلی برای استقرار افراد و مبادله و خریدوفروش 
تجاری که وارد محله می‌شدند، ضرورت داشت؛ 
بنابراین در مرکز حسین‌آباد، بعد از کوچه شهید 
که  شد  اهدا  بزرگی  کاروان‌سرای  باقریان  میرزا 
متعلق به فردی به نام حاج صمد بود. در حال 
تبدیل  قصابی  دکان  به  کاروان‌سرا  این  حاضر 

شده است.

 حمام‌ها در حسین‌آباد
در  بود.  قدیمی  حمام  دو  دارای  حسین‌آباد 
گذشته‌های نه‌چندان‌دور بیشتر اهالی محله‌ها 
ازجمله حسین‌آباد در حمام عمومی محل به امر 
علاوه‌برآن،  می‌پرداختند؛  نظافت  و  شست‌وشو 
ازجمله  دیگری  اجتماعی  کارکردهای  حمام‌ها 
از  به سوروسوگ داشتند. بخشی  مراسم مربوط 
انجام این رسوم در حمام‌ها صورت می‌گرفت. به 
نقل از زهرا اسماعیلی: تا چند دهه پیش چنانچه 
بود  براین  رسم  می‌رفت،  خدا  رحمت  به  فردی 
که روز چهارم یا پنجم بعد از خاک‌سپاری یک 
نفر از نزدیکان پیش‌قدم می‌شد و صاحب عزا را 
به حمام می‌برد تا به‌اصطلاح آب عذاب سرشان 
حمام‌ها  اجتماعی  کارکردهای  دیگر  از  بریزند. 
زایمان،  حمام  همچون  شادی  مراسم  انجام 
حمام عروسی، حنابندان و حتی انتخاب عروس 
بوده است. مهری ترکیان و زهرا اسماعیلی درباره 
اجرای این سنت‌ها می‌گویند: »در قدیم مراسم 
مختلف با نشاط بیشتری همراه بود. امروزه دیگر 
از انجام این مراسم خبری نیست. بیشتر مراسم‌ 
در تالارها و رستوران‌های مجلل برگزار می‌شود؛ اما 
این همه تجملات با سادگی و دلچسبی مراسمی 
محله‌ها  و  خانه‌ها  در  پیش  دهه‌های  در  که 
کاش  صورت می‌گرفت، قابل‌قیاس نیست. ای 

دوباره به گذشته باز می‌گشتیم.«

آیین سوگواری در محله حسین‌آباد
و  دوستان  ابتدا  می‌شد،  فوت  کسی  چنانچه 
خویشان را باخبر می‌کردند و مراسم تشییع صورت 
معمولا  را  متوفی  بزرگداشت  مراسم  می‌گرفت. 
سنت‌های  از  یکی  می‌کردند.  برگزار  او  منزل  در 
سوگ  مراسم  در  حسین‌آباد  مردم  مخصوص 
خانوادگی بستن شال عزا )بر گردن انداختن شال 
سفید( است.چنانچه در محله‌های دیگر شال عزا 
بیندازند، سفیدرنگ نیست و شاید این به پیشینه 
تاریخی این محله بازمی‌گردد. از دیگر سنت‌های 
تلخ  قهوه  با  پذیرایی  محله،  این  در  عزاداری 
می‌آیند؛ عزاداری  برای  که  است  کسانی   از 
زیرا معتقدند باید کامشان تلخ شود و در این غم با 
خانواده متوفی همدردی کنند.پختن آش شوربا 
توسط همسایه‌ها یا خویشان نزدیک متوفی هم 
به‌منزله همدردی با صاحب عزا و از سنت‌های 

دیگر این محله است.

عزاداری تاسوعا و عاشورای حسینی 
به روایت پیش‌کسوتان محله

سابقه‌ای  تقریبا  حسین‌آباد  در  مذهبی  مراسم 
برگزار  نیز  آن  از  پیش  احتمالا  و  دارد  100ساله 
می‌شده است؛ به این ترتیب که تا 50 سال پیش 
دهه محرم که فرا می‌رسید، برخی از اهالی محله 
در منزل خود روضه خوانی می‌گرفتند؛ ازجمله این 
رضایی،  حاج‌حسین  هادی‌پور،  حاج‌علی  افراد 
حاج علیرضا رمضانی، حاج غلامرضا هادی و حاج 

ابراهیم قنبری بودند.

مساجد محله
مسجد اعظم: به نقل از حسین احسان‌پور، نام 

گره  بعضی مکان‌ها با نام برخی افراد و اتفاق‌ها 
مرحوم  نام  با  هم  حسین‌آباد  نام  است.  خورده 
اسلامی  انقلاب  اتفاق‌های  به  طاهری  آیت‌الله 
پیوند خورده است. حسین‌آباد و مسجد اعظم 
همواره در طول انقلاب و پس از آن، در سال‌های 
مسجد  داشتند.  محوری  نقش  دفاع‌مقدس 
و  حسین‌آباد  محله  مسجد  بزرگ‌ترین  اعظم 
سه  حسین‌آباد  که  روزگاری  در  و  است  منطقه 
جوار  در  آن‌ها  از  یکی  داشت،  ورودی  دروازه 
مسجد اعظم قرار داشت.از دیگر مساجد محله 
می‌توان به مسجد قائمیه و مسجد فاطمیه اشاره 

کرد.

شهدای حسین‌آباد
از  بیش  تحمیلی  جنگ  طول  در  حسین‌آباد 
آن‌ها  سرسبد  گل  کرد.  انقلاب  نثار  شهید   200
بود.  طاهری  علی  سید  طاهری  آیت‌الله  فرزند 
فرهنگی  پیش‌کسوت  رضایی،  مصطفی  حاج 
محله حسین‌آباد، درباره اهمیت مسجد اعظم 
گفت:  از بزرگ به اعظم  و تغییرنام این مسجد 
اهمیت  مذهبی  کانون  به‌عنوان  اعظم  مسجد 
مراسم  برگزاری  و  محله  تحولات  در  بسیاری 
و  طاهری  آیت‌الله  است.  داشته  محله  مذهبی 
این  در  ببارد،  قبرشان  به  نور  که  روضاتی  آقای 

مسجد دعای کمیل می‌خواندند.

مشاغل سنتی حسین‌آباد در گذر زمان
کیش‌بافی از مشاغل اصلی مردم حسین‌آباد 
خاستگاه  حسین‌آباد  درواقع  و  است  بوده 
می‌آید.  به‌شمار  اصفهان  شهر  کیش‌بافی 
تا حدود چهار دهه پیش، این شغل در 
ــن راه  ــردم از ایـ ــب مـ ــود و اغلـ ــر بـ ــین‌آباد دایـ حسـ
امرارمعاش می‌کردند. نکته حائز اهمیت تأثیر 
این حرفه بر هویت و شناسنامه مردم منطقه 
ــه است  ــی پارچـ ــی نوعـ ــع کیش‌بافـ است؛ درواقـ
ــود. در  ــه می‌شـ ــوص بافتـ ــتگاه مخصـ ــا دسـ ــه بـ کـ
ابریشم‌باف  کیش‌باف‌ها  به  صفوی  دوره 
نیز می‌گفتند. به نقل از انتخابی: در گذشته 
از در هر خانه‌ای که عبور می‌کردیم، صدای 
می‌رسید.  گوش  به  کیش‌بافی  دستگاه 
دستگاه  برای  اتاقی  خانه‌ها  اغلب  در 
که به آن  گرفته بودند  کیش‌بافی در نظر 
سنتی  مشاغل  دیگر  از  می‌گفتند.  کارخانه 
به پیله‌وری و مکاری  حسین‌آباد می‌توان 
درواقع  چهارواداری  یا  مکاری  کرد.  اشاره 
در  است.  امروزی  حمل‌ونقل  شغل  همین 
و  کشت  علاوه‌بر  حسین‌آباد  اهالی  گذشته 
زرع، در امر تجارت نیز دستی داشتند. به 
ــی از  ــه‌وری یکـ ــی: پیلـ ــمت‌الله انتخابـ ــه حشـ گفتـ
مشاغل مردم حسین‌آباد بود. آن‌ها نیازهای 
ـــه‌کالا  ـــه کالاب مردم را برطرف می‌ساختند و مبادل
می‌کردند؛ علاوه‌براین، پیله‌وران برای حمل 
کالاهای خود به حیوانات بارکش نیازمند 
ــه  ــن محلـ ــی ایـ ــده‌ای از اهالـ ــن عـ ــد؛ بنابرایـ بودنـ
به کرایه‌دادن اسب، شتر، قاطر و یابو مشغول 
ـــود،  ـــغل خ ـــبب ش ـــه س ـــی ب ـــراد گاه ـــن اف ـــد. ای بودن
مشاغل  دیگر  از  می‌گرفتند.  لقب  مکاری 

سنتی می‌توان به پنبه‌زنی و لحاف‌دوزی، 
کرد.  اشاره  خشت‌مالی  و  عدسی‌پزی 

آداب‌ورسوم ازدواج در میان اهالی 
حسین‌آباد 

طبق و طبق‌کشی: پس از خواستگاری و جواب 
مثبت خانواده عروس، خانواده داماد نیز در 
شبی خوش‌یمن خنچه‌ای تهیه می‌کردند 
ــامل  ــه شـ ــن خنچـ ــد. ایـ ــروس می‌بردنـ ــرای عـ و بـ
لباس، کفش، طا، شیرینی، نقل، تخم‌مرغ، 
اسپند، حنا و وسایل دیگر بود. طبق‌کش‌ها 
با ساز و آواز آن‌ها را به خانه عروس می‌بردند. 
متأسفانه این سنت زیبا امروزه به فراموشی 
از طبق  و دیگر خبری  است  سپرده شده 
برای  همچنان  البته  نیست؛  طبق‌کشی  و 

نوعروسان خنچه می‌برند.

مراسم عروس‌بران
مراسم  به  می‌توان  عروسی  مراسم  دیگر  از 
عروس‌بران اشاره کرد.حسین انصاری‌پور چنین 
نقل می‌کند: »از گذشته‌های دور اهالی حسین‌آباد 
از  پیش  اصفهان،  محله‌های  سایر  مانند  هم 
اجرای مراسم عروس، طی مراسم زیبایی جهیزیه 
عروس را به خانه داماد می‌بردند. جهیزیه بسته 
به وضعیت مالی خانواده عروس شامل دو، سه 
بگذریم  که  جهازبران  از  بود.  طبق  ده‌دوازده  یا 
آن‌هم  که  می‌رسد  عروس‌بران  مراسم  به  نوبت 
بسیار جذاب بود. در گذشته، مراسم عروس‌بران 
زیبایی  مراسم  و  آداب  با  همراه  دیدنی  بسیار 
بود. ازجمله این مراسم، بستن دستمال چلسمه 
و  مراسم  این  اجرای  از  بود. پس  کمرعروس  به 
کسب اجازه از پدر‌بزرگ‌های عروس، زمان حرکت 
به‌سوی خانه داماد، معمولا پدر و مادر دختر حق 
همراهی دخترشان را نداشتند. از دیگر سنت‌های 
داماد  خانه  به  عروس  رفتن  هنگام  که  زیبایی 
اجرا می‌شد، پیشکش‌کردن هدایایی به والدین 
عروس و داماد بود. این رسم به این صورت بود 
که قباله را در قباله‌پیچ تزیین می‌کردند و سکه‌ای 
را  کت‌وشلوار  دست  یک  و  عروس  مادر  برای  را 
را  آن  و  می‌گذاشتند  آن  روی  عروس  پدر  برای 
که  به خانه عروس می‌بردند و اجازه می‌گرفتند 
کسب  از  پس  ببرند.  داماد  خانه  به  را  عروس 
بزرگ‌ترهای  با  همراه  عروس  بزرگ‌ترها  اجازه 
داماد و تعدادی از بستگان و نزدیکان خود راهی 
خانه همسرش می‌شد. ازآنجاکه در گذشته باید 
کوچه‌ها می‌گذشتند، از مسیر خانه عروس تا  از 
خانه داماد عروس باید در آینه مقابل رویش نگاه 
می‌کرد؛ زیرا معتقد بودند شگون ندارد عروس در 

صورت کسی یا چیزی نگاه کند.

 مراسم پااندازون 
مراسم پااندازون از دیگر سنت‌های عروسی بود؛ 
به‌طوری‌که وقتی عروس چند قدم برمی‌داشت، 
از  و  می‌ایستاد  او  نماینده  به‌عنوان  نفر  یک 
هدیه‌ای  و  کرده  پااندازون  طلب  داماد  نماینده 
به  پااندازون  سنت  امروزه  می‌کرد.  دریافت 

زیرلفظی تغییر کرده است.
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منیره فهامی

گفت‌وگو با خواهر و برادر شهید قدرت‌الله و آزاده حجت‌الله نعمتی

از  کوچه‌ای  سر  بر  نعمتی  قدرت‌الله  شهید  نام 
است  بسته  نقش  حسین‌آباد  محله  کوچه‌های 
و  مردانگی  قدمگاه  اینجا  بدانند  رهگذران  تا 
خانه‌ای  سادهٔ  دیوارهای  میان  در  است.  ایثار 
نگه  خود  در  را  او  خاطره‌های  عطر  هنوز  که 
از  نعمتی  محترم  خانم  خواهرش،  داشته، 
کودکی برای  که دلش از همان  برادری می‌گوید 
شهادت می‌تپید و مردانه پای عهدش ایستاد. 
پرچم‌دار  که  است  کودکی  قصهٔ  روایت،  این 
رفتن  شوق  که  جوانی  شد؛  انقلابی  تظاهرات 
حتی  که  برادری  داشت؛  دل  در  را  جبهه  به 
به  را  خواهرش  وداع،  لحظه‌های  آخرین  در 
صیانت از ایمان و قیامتش سفارش کرد؛ داستان 
خانواده‌ای است که نه‌فقط طعم شیرین آزادی 
را با اسارت حجت‌الله چشیدند، که طعم تلخ داغ 
فرزند و برادر را هم با صبوری به جان خریدند.
این گفت‌وگو روایتی است از زنی که هنوز صدای 
گوش جانش طنین دارد و از  برادر شهیدش در 
با  را  که رنج اسارت  آزاده‌ای می‌گوید  حجت‌الله 
ایمانش خم  قامت  اما  بازگرداند؛  به خانه  خود 

نشد.

خیلی دوست داشت شهید شود
برادر  قدرت‌الله  و  بودیم  دختر  یک  و  پسر  پنج 
مدرسه  در  آمد.  دنیا  به   ۱۳۴۲ او  بود.  دومم 
کلاس پنجم درس خواند و بعد رفت  کشاورز تا 
جبهه. تازه رفته بود توی ۱۶ سال.قبل از انقلاب 
نفر  اولین  می‌کرد.  شرکت  تظاهرات  در  همیشه 
برای  و  می‌گرفت  دستش  پرچم  که  بود  محل 
راه‌پیمایی می‌رفت. خیلی دوست داشت شهید 

شود.

نمی‌گذاشت بدون روسری از خانه 
بیرون بیایم

مؤمن  بچه‌ای  و  داشت  خوبی  خیلی  اخلاق 
و  شاه  رژیم  مخالف  قدرت‌الله  بود.  مذهبی  و 
بی‌حجابی بود و این را در رفتارش نشان می‌داد.
با اینکه من یک دختر پنج‌شش‌ساله بودم، اصلا 
بیرون  خانه  از  روسری  بدون  من  نمی‌گذاشت 
بیرون.  کردم  خانه  در  از  را  سَرَم  بار  یک  بیایم. 
کوچه بازی می‌کردند.  بچه‌پسرها داشتند توی 
ناراحت  و  دید  الله  قدرت  نداشتم.  سنی  خیلی 

شد.

راضی نیستم برای تماشای تلویزیون 
برَوی

مختلف  کلاس‌های  نبود  رسم  خیلی  زمان  آن 
می‌رفت. مدرسه  به  فقط  هم  قدرت‌الله  بروند؛ 
تلویزیون  یک  داشت.  تلویزیون  همسایه‌مان 
بود و یک محله حسین‌آباد. او مخالف بود که ما 
برای تماشای تلویزیون به خانه همسایه برویم. 
رفت‌وآمد  همسایه  پسرهای  با  نداشت  دوست 
داشته باشم. همسایه‌ها همه پسر داشتند و من 
فقط دختر بودم. می‌گفت: آجی، راضی نیستم 
برای تماشای تلویزیون به خانه همسایه بروی. 
خودش هم چون تلویزیون از شاه، بی‌بندوباری 
تماشای  اهل  می‌داد،  نشان  بی‌حجابی  و 

تلویزیون نبود.

عشقش رفتن به جبهه بود

می‌کردند.  توپ‌بازی  برادرهایم  با  خانه  توی 
کوچه رفتن نبود؛ ولی از وقتی  خیلی اهل توی 
به  رفتن  بود،  شده  عشقش  شد،  شروع  جنگ 
رضایت  مادرم  برود،  می‌خواست  جبهه.وقتی 

نمی‌داد. 

مواظب باش قیامتت را از دست ندهی
پنجره  از  را  سَرش  می‌رفت،  داشت  وقتی 
دارم  من  آجی،  گفت:  و  کرد  بیرون  مینی‌بوس 
و  خودت  مواظب  این  از  بعد  تو  ولی  می‌روم؛ 
برادرهایت باش. گفتم: چرا این حرف را می‌زنی؟ 
سرش را تکان داد و گفت: همین که بهت گفتم. 
مواظب باش قیامتت را از دست ندهی.۱۶ سال 
بیشتر نداشت؛ ولی وقتی صحبت می‌کرد، فکر 
رفت  بار  یک  است.  بزرگ‌تر  خیلی  می‌کردی 
که در  و برگشت. دفعه دوم سال ۶۰ بود  جبهه 
بچه  من  زمان  آن  شد.  شهید  بُستان  عملیات 
از  چیزی  خیلی  بود،  وقتی  بودم.  باردار  را  اولم 
رفتارش متوجه نمی‌شدم؛ ولی بعد از شهادتش 
کارهایش فکر می‌کردم، تازه  وقتی به حرف‌ها و 
چیزهایی  چه  و  بود  بچه‌ای  چه   می‌فهمیدم 

می‌گفت.

مادرم خیلی صبوری کرد

داغ  مادرم  قدرت‌الله،  شهادت  از  بعد  سال  دو 
برادرش را هم دید. دایی‌ام، غلامرضا مقبلی، در 
به  نزدیک  قبرهایشان  شد.  شهید  فاو  عملیات 
هم است. داغ فرزند و برادر و تحمل دلتنگی و 
اسارت برادرم حجت‌الله خیلی سنگین و سخت 
وقت  هیچ  کرد.  صبوری  خیلی  مادرم  ولی  بود؛ 
همیشه  نکرد.  باز  ناشکری  و  شکایت  به  لب 
تحمل  را  سنگین  غم‌های  این  آرام  و   ساکت 
برادرم  شد،  شهید  قدرت‌الله  می‌کرد.وقتی 
حجت‌الله صبر نکرد هفته‌اش بشود؛ او هم به 
جبهه رفت. حجت‌الله متولد ۱۳۴۰ است و پسر 
اول خانواده. تا کلاس نهم خوانده بود که گفت: 

من هم باید بروم و راه برادرم را ادامه دهم.

حجت‌الله، ۹ سال و ۹ ماه اسیر بود
از  بعد  و  اسیر شد  آقاحجت‌الله، عملیات محرم 
۹ سال و ۹ ماه رنج اسارت در سال ۶۸ آزاد شد 
را  عمرش  و  جوانی  برگشت.مادرم  میهن  به  و 
ماه  از شش  بعد  داد.  برادرم  بازگشت  انتظار  در 
شده  اسیر  حجت‌الله  که  آوردند  خبر  برایش 
است. از حسین‌آباد ماشین می‌گرفت و می‌رفت 
این  همه  بگیرد.  را  برادرم  نامه  که  هلال‌احمر 
 سختی‌ها را به جان می‌خرید تا خبری از پسرش

 بگیرد.

وقتی برگشت، خیلی شکسته و ضعیف 
شده بود

برادرم در سال‌های اسارت خیلی اذیت شده بود. 
هنوز مشکلات و اذیت‌های آن چند سال برایش 
مانده است. وقتی آمد، از نظر روحی و جسمی در 
گرفته و خیلی  وضعیت خوبی نبود. سوءتغذیه 
شکسته و ضعیف شده بود. آن زمان نزدیک به 
اندازه  بود  شده  جثه‌اش  ولی  داشت؛  سال   ۲۸
گذشت این  یک نوجوان ده‌دوازده‌ساله. بعد از 
همه سال هنوز هم اثرات آن چند سال با اوست 

و نمی‌تواند درست چیزی بخورد.

در عملیات محرم اسیر شد
وقتی از خاطره‌های اسارت حجت‌الله می‌پرسم، 
من  به  اسارت  خاطره‌های  از  »برادرم  می‌گوید: 
می‌دانست  چون  نمی‌گفت؛  چیزی  مادرم  و 
محسن  دیگرش،  برادر  نداریم.«  را  طاقتش 
نعمتی می‌گوید: »حجت‌الله و قدرت‌الله همیشه 
با هم بودند. حجت‌الله بعد از شهادت قدرت‌الله 
از طرف بسیج رفت جبهه و در عملیات خرمشهر 
شرکت کرد. چهارپنج‌روزی برگشت اصفهان و بعد 
از مدتی  دوباره برای عملیات محرم رفت. بعد 

گفتند اسیر شده است.«

تا یک هفته دوستان و اقوام به دیدنش 
می‌آمدند

حجت‌الله را با بقیه آزاده‌ها و با اتوبوس آوردند 
خانواده‌ها  با  بعد  به  آنجا  از  گلستان‌شهدا. 
به  هم  ما  رفتند؛  خودشان  محله‌های  به 
روی  را  او  مردم  رفتیم.  حجت‌الله  استقبال 
گذاشتند و قسمتی از راه آوردند و  شانه‌هایشان 
تا یک هفته  آمد.  به خانه  بعد همراه خودمان 
دیدنش برای  اقوام  و  دوستان  محل،   مردم 

 می‌آمدند.

دور تا دور آسایشگاه را توی گونی
 کلاغ‌پر رفته بودند

که  می‌گفت  اسارتش  روزهای  درباره  حجت‌الله 
یک روز نگهبانان یک رادیو در آسایشگاهشان 
توی  را  آسایشگاه  افراد  همه  بودند.  کرده  پیدا 
گونی کرده بودند؛ به صورتی که فقط سرهایشان 
وضعیت،  همان  با  و  بوده  بیرون  گونی‌ها  از 
آسایشگاه  دورتادور  بودند  کرده  مجبورشان 
را  میوه‌ها  آن‌ها  که  می‌گفت  بروند.  کلاغ‌پر 
را  خراب  میوه‌های  و  می‌خوردند  خودشان 
هر  می‌گفتند  و  آشغال  سطل  توی  می‌ریختند 

کسی میوه می‌خواهد، از توی سطل بردارد.

روزهای جمعه حتما مرا به نمازجمعه 
می‌برد

در  زیادی  خاطره  قدرت‌الله  از  نعمتی  محسن 
ذهن ندارد.؛ چون وقتی او به جبهه رفته هفت 
سال بیشتر نداشته است؛ ولی روزهای جمعه را 
که قدرت‌الله  یاد دارد؛ آن‌موقع  خیلی خوب به 
است. می‌برده  نمازجمعه  به  را  او  دوچرخه  با 
قدرت‌الله  همیشگی  توصیه  به  نعمتی  محسن 
برای درس‌خواندن هم اشاره می‌کند و می‌گوید: 
که  کنید  کاری  برادر،  »برادرم همیشه می‌گفت: 
خون شهدا پایمال نشود و نگذارید انقلاب دست 

نا اهلان بیفتد.«

آخرین سفارشش آخرت بود و انقلاب
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گفت‌وگو با امیر یوسلیانی، نایب‌رئیس خیریه ریحانه‌النبی)س(

از  موفق  نمونه‌ای  ریحانه‌النبی،  خیریه 
که باتکیه‌بر درآمد  خیریه‌های خودگردان است 
داخلی، خدمات گسترده‌ای به جامعه محلی ارائه 
شد،  تأسیس  در ۱۳۹۶  که  خیریه  این  می‌دهد. 
با هدف ایجاد منبع درآمد پایدار برای حمایت از 
نیازمندان، توانسته است با مدیریت بهینه یک 
مجموعه ورزشی )استخر سلمان(، تحولی در کار 

خیریه‌های محلی ایجاد کند.  

تاریخچه و اهداف خیریه ریحانه‌النبی
 امیر یوسلیانی، نایب‌رئیس خیریه ریحانه‌النبی،
برنامه‌ها، فعالیت‌ها، اهداف و چالش‌های خیریه 
از  پس  ریحانه‌النبی  »خیریه  می‌کند:  بیان  را 
تعطیلی استخر سلمان در ۱۳۸۰ توسط شهرداری، 
شد.  احیا  محله  مردم  و  هیئت‌امنا  همکاری  با 
به  نزدیک  هزینه‌ای  با   ۱۳۹۹ در  مجموعه  این 
شش‌میلیارد تومان بازسازی شد و زیر نظر خیریه 
قرار گرفت. هدف ما این بود که خیریه‌ای مستقل 
درآمد  با  تا  باشیم  داشته  مردمی  کمک‌های  از 
خودش، خدمات پایدار ارائه دهد. استخر سلمان 
به‌عنوان منبع درآمد خیریه انتخاب شد تا هم 
روحیه مردم را با تفریح ارتقا دهیم و هم از محل 

درآمد آن به نیازمندان کمک کنیم. « 

مدل درآمدی و خدمات‌دهی متفاوت
 نسبت به سایر خیریه‌ها 

۵۰درصدی  کاهش  با  خیریه  »این  می‌گوید:  او 
کز، امکان  قیمت بلیت استخر نسبت به سایر مرا

را  کم‌درآمد  اقشار  به‌ویژه  مردم،  عموم  استفاده 
از  بیش  گذشته،  سال  دو  در  است.  کرده  فراهم 
تومان  )۸۰هزار  نیم‌بها  قیمت  با  بلیت  ۱۰۰هزار 
است.  شده  فروخته  تومان(  ۲۰۰هزار  به‌جای 
استخر  جاری  هزینه‌های  صرف  حاصل،  درآمد 
و برنامه‌های خیریه می‌شود. برنامه‌های خیریه 
شامل وام‌های قرض‌الحسنه بدون بهره تا سقف 
۱۵میلیون تومان برای ازدواج، درمان و معیشت، 
نیازمند  دانش‌آموزان  به  بلاعوض  کمک‌های 
از  حمایت  آن‌ها،  آسیب‌دیده  خانواده‌های  و 
آب‌درمانی بیماران با ارائه بلیت‌های تخفیف‌دار 
معوق  بدهی‌های  تسویه  پزشکان،  توصیه  به 
قرض‌الحسنه  صندوق‌های  در  نیازمندان 
کید می‌کند:  »ما  محلی و... است.« یوسلیانی تأ
می‌خواهیم به افراد شخصیت بدهیم؛ نه اینکه 

مثلا  کنند؛  دراز  دیگران  سمت  به  نیاز  دست 
وام‌گیرنده با افتخار می‌گوید این پول را از خیریه 

گرفته و خودش بازپرداخت می‌کند.« 

چالش‌ها و دستاوردهای خیریه 
ریحانه‌النبی

او در ادامه به چالش‌های موجود اشاره می‌کند: 
گاه‌سازی  آ اصلی،  چالش  موفقیت‌ها،  »باوجود 
مردم درباره تفاوت این مدل خیریه با خیریه‌های 
خیریه  می‌کنند  فکر  هنوز  بعضی  است.  سنتی 
کار  با  که  کردیم  ثابت  ما  اما  نذری‌دادن!  یعنی 
داد.  ارائه  ماندگارتر  خدمات  می‌توان  اقتصادی 
از دستاوردهای دیگر این مجموعه می‌توان به 
اشتغال‌زایی برای ۲۴ نفر )زن و مرد( در استخر، 
استانداردهای  رعایت  و  مدنی  مسئولیت  بیمه 

از  نفر  مشارکت ۱۳  مستمر،  نظارت  با  بهداشتی 
بزرگان محل در هیئت‌مدیره برای شفافیت مالی 

و... اشاره کرد.«

مدیریت شفاف 
شفافیت  به  ریحانه‌النبی  خیریه  نایب‌رئیس 
مالی اشاره و بیان می‌کند:  »این خیریه زیر نظر 
استانداری و با حسابرسی دقیق فعالیت می‌کند. 
فساد  دچار  کمک‌هایشان  بدانند  باید  مردم 
بیمه  هم  را  استخر  آسانسور  حتی  ما  نمی‌شود. 

کرده‌ایم تا از هرگونه حادثه پیشگیری شود.« 

نگاه به آینده  
»خیریه  می‌گوید:   پایان  در  یوسلیانی 
ریحانه‌النبی قصد دارد با گسترش فعالیت‌های 
اقتصادی، مانند راه‌اندازی کارگاه‌های تولیدی، 
دهد.  افزایش  را  خود  حمایت‌های  دامنه 
امیدواریم این الگو به سایر محله‌ها هم منتقل 
کمک‌های  شود تا خیریه‌ها از وابستگی به 
مقطعی رها شوند.« این گزارش نشان می‌دهد 
چگونه یک خیریه محلی با خلاقیت و مدیریت 
مشارکتی می‌تواند هم‌زمان به رفاه اجتماعی 
کند. ریحانه‌النبی  کمک  و اقتصادی جامعه 
ــوآوری و اعتماد  ــا ن ــوان ب ثابت کرده است می‌ت
به مردم، چرخه‌ای از نیکوکاری را ایجاد کرد 
که همیشه به گردش درآید. این مدل می‌تواند 
الهام‌بخش سایر نهادهای مردمی در سراسر 

کشور باشد.

ریحانه‌النبی)س(؛ الگوی خیریه‌های محلی

مریم نقیان

گفت‌وگو با عباس غلامی، عضو هیئت‌مدیره خیریه سلمان

خیریه سلمان با برنامه‌های فرهنگی، سنت‌های 
نیکوکاری را احیا کرده است. برخی از این اقدام‌ها 
جای  به‌  مصنوعی  گل‌های  جایگزینی  شامل 
طبیعی در مراسم ترحیم است تا هزینه‌ها صرف 
متوفیان  نام  به  جهیزیه  اهدای  شود.  درمانگاه 
تشریفاتی  هزینه‌های  به‌جای  هفت،  مراسم  در 
درمانگاه  از  مترمربع  هر  روی  خیرین  ثبت‌نام  و 
با مبلغ ۵۰میلیون تومان به‌عنوان یادگار ماندگار 

است.

پروژه‌های اجتماعی
از پاتوق محله تا استخر ریحانه

حسین‌آباد تنها به درمانگاه محدود نمی‌شود. این 
محله مجموعه‌ها و برنامه‌های مفید و مختلف 
نگهداری  مرکز  محله،  پاتوق  مانند  دیگری 

باشگاه  ریحانه‌النبی،  خیریه  استخر  سالمندان، 
را  اندیشه  خانه  و  ادب  فرهنگ‌سرای  ورزشی، 
دارد. پاتوق محله فضایی برای دورهمی و آموزش 
نگهداری  مرکز  است.  میان‌سالان  و  سالمندان 
برای  دست‌ساخت  در  طرحی  سالمندان، 
نگهداری روزانه سالمندان است. استخر خیریه 
ریحانه‌‌النبی حاصل تبدیل حمام عمومی قدیم 
به استخر آموزشی با بلیت‌های ارزان‌قیمت برای 
مردم محله و سایر افراد است. در باشگاه ورزشی 
و...  کاراته  کشتی،  مانند  آموزش رشته‌هایی  نیز 
ادب  به جوانان صورت می‌گیرد. فرهنگ‌سرای 
و خانه اندیشه هم ‌کلاس‌های آموزشی متفاوتی 
برای همه رده‌های سنی و برنامه‌های فرهنگی، 
ادبی و... برگزار می‌کنند و اهالی محله حسین‌آباد 

استقبال خیلی خوبی از آن کرده‌اند.

آینده‌ای روشن با اشتغال‌زایی
»خیریه  می‌گوید:  گفت‌وگو  انتهای  در  غلامی 
همکاری  با  است  کرده  برنامه‌ریزی  سلمان 
نهادهای دولتی، برای مددجویان تحت پوشش 
ما  هدف  چراکه  کند؛  ایجاد  شغلی  فرصت‌های 
کاهش وابستگی نیازمندان به کمک‌های ماهانه 
اشتغال  طریق  از  آنان  انسانی  کرامت  حفظ  و 
است.« محله حسین‌آباد اصفهان باهمت مردم 
و خیرین، ثابت کرده است »محله‌ای بدون فقر« 
نه یک شعار که یک واقعیت دست‌یافتنی است. 
بی‌وقفه  تلاش‌های  از  بخشی  تنها  گزارش  این 
مردمی است که با عشق به همنوع، دنیایی بهتر 

می‌سازند.

در قلب شهر اصفهان، محله‌ای با نام حسین‌آباد 
خیریه‌های  و  نیک‌اندیش  مردمانی  همت  به 
فعال، به الگویی از مشارکت اجتماعی تبدیل‌شده 
است. این محله با بیش از ۲۲۰ شهید، ۲۰ آزاده و 
۴۰۰ جانباز، تاریخچه‌ای سرشار از ایثار دارد و امروز 
از  جدیدی  فصل  انسان‌دوستانه،  پروژه‌های  با 

همبستگی را می‌نویسد.
عباس غامی، عضو هیئت‌مدیره خیریه و 
و  برنامه‌ها  فعالیت‌ها،  درمانگاه،  پروژه  مسئول 
چالش‌های خیریه سلمان را بیان می‌کند: خیریه 
که در ۱۳۷۴ به‌صورت رسمی ثبت شد،  سلمان 
نیازمندان  به  خدمات‌رسانی  در  نقطه‌عطفی 
است. این خیریه با پوشش ۵۰۰ خانواده محلی 
شامل  غذایی  بسته‌های  ماهانه  غیرمحلی،  و 
گوشت، مرغ و... توزیع  برنج، روغن، قند، شکر، 
با برنامه‌ای نوآورانه به  می‌کند؛ همچنین، 
جهیزیه‌هایی  و  می‌کند  کمک  جوانان  ازدواج 
شامل فرش، یخچال، گاز و لوازم اولیه زندگی به 
عروس و دامادهای نیازمند اهدا می‌کند؛ اما یکی 
احداث  خیریه،  این  دستاوردهای  بزرگ‌ترین  از 

درمانگاه تخصصی و فوق‌تخصصی سپهر است.
با استفاده از زمین بلااستفاده محله و اخذ مجوز از 
وزارت بهداشت، کلنگ این پروژه دو سال پیش 
کمک‌های  زده شد. تاکنون ۱۷میلیارد تومان از 
مردمی هزینه‌شده و ساخت‌وساز در حال انجام 
است.این درمانگاه با شش‌هزار مترمربع فضای 
اورژانس  ازجمله  خدماتی  چهارطبقه  در  مفید 
دندان‌پزشکی  محدود،  جراحی  شبانه‌روزی، 

ام‌آرآی،  رادیولوژی،  ایمپلنت،  تخصصی، 
اعصاب،  و  مغز  ــان،  زن بخش‌های  و  آزمایشگاه 

گوارش و چشم‌پزشکی را ارائه خواهد داد.

چالش‌ها و حمایت‌های دولتی
با بازرسی‌های  اداره دارایی و نهادهای نظارتی 
مکرر )اگرچه برای شفافیت ضروری است( گاهی 
روند کار را کند می‌کنند. نیازمند تسهیل در صدور 
مجوزها و معافیت‌های مالیاتی هستیم تا خدمات 
سریع‌تر به مردم برسد. او از قول مساعد استاندار 
و  تراکم ساختمانی  به  کمک  برای  و شهرداری 

تأمین بخشی از هزینه‌ها خبر می‌دهد.

فعالیت‌های فرهنگی
از مراسم هفت تا جهیزیه خیریه

امید در سایه خیریه‌های مردمی
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بدون  به‌تنهایی  توانست  کوتاهی  زمان  در  که 
در  بی‌نظیر  هنر  این  در  استادی،  هیچ  داشتن 
اول  مقام  ایران  از  ج  خار حتی  و  کشور  سطح 
از  گفت:  خصوص  این  در  امینی  کند.  کسب  را 
در  همواره  و  بودم  هنر  عاشق  کودکی  دوران 
در  فعالیت‌های هنری  به  کنار تحصیلات خود 
در  اینکه  تا  می‌پرداختم؛  متفاوت  زمینه‌های 
و  شدم  آشنا  سایه‌ها  نمایش  باهنر   1379 سال 
آغاز  را  خوانندگی  با  همراه  سایه‌بازی  نمایش 
کید بر این جمله  کردم. این هنرمند جوان با تأ
که »تو که می‌خندی خدا می‌خندد و درهای غم 

سایه‌ها برای این روزها که مردم در سراسر 
هستند،  مواجه  بی‌برقی  مشکل  با  کشور 
بسیار کارآمد و سرگرم‌کننده است؛ چرا که 
می‌توان با استفاده از یک شمع یا چراغ 
کوچک به اجرای نمایش سایه‌ها پرداخت.
امینی در جشنواره بین‌المللی »جیگی‌جیگی« 
همچنین  و  شد  اول  نفر  مشهد  شهر  در 
بین‌المللی  جشنواره  برگزیده  و  اول  نفر 
نمایش‌های تک‌نفره در اجراهای داخلی و 
ج از کشور شد و تندیس طلایی را از آن  خار

خود کرد.
ــرد:  ــوان کـ ــین‌آباد عنـ کن حسـ ــا ــد سـ ــن هنرمنـ ایـ
محله حسین‌آباد یکی از محله‌های اصیل 
اصفهان با مردمی صبور، مؤمن و متعهد 
است که شکر خدا از امکاناتی نظیر ورزشگاه، 
استخر و فرهنگ‌سرا برخوردار است و تنها 
کمبودی که برای این منطقه دیده می‌شود 
کمبود فضای سبز است. البته در حال حاضر 
ــال احداث یک زمین چمن  شهرداری در حـ
مصنوعی برای فوتبال در این محله است.

گر هنرمندان بخواهند  کمبود دیگر اینکه، ا
سالنی  باشند،  داشته  اجرا  محله  این  در 
که دارای استیج نمایش باشد، نداریم و در 
ـــزاری  فرهنگ‌سرای کوچک محل، امکان برگ
ــون نمایش  ــری همچـ ــته‌های هنـ ــی از رشـ برخـ

وجود ندارد.

هنرهای  زیباترین  از  یکی  بی‌شک  روزها  این 
نمایش  اجرای  نمایش،  عرصه  در  سرگرمی 
مردم  از  زیادی  استقبال  با  که  است  سایه‌بازی 
به  هنر  این  تاریخچه  است.  شده  مواجه  دنیا 

کشورهای چین و هند برمی‌گردد.
لهجه  تلفیق  با  نیز  اصفهان  شهر  هنرمندان 
توانسته‌اند  سایه،  نمایش  و  اصفهانی  شیرین 
این هنر را به یکی از جذاب‌ترین سرگرمی‌ها در 

عرصه نمایش طنز تبدیل کنند.
این  در  کشور  بنام  و  فعال  هنرمندان  از  یکی 
با  که  است  امینی  محمدحسین  استاد  عرصه، 
عرصه‌های  در  متنوع  و  متفاوت  کاملا  اجرای 
است  توانسته  بین‌المللی،  و  کشوری  مختلف 

سابقه‌ای درخشان به دست آورد.

رتبه اول نمایش سایه‌ها به هنرمند 
اصفهانی اختصاص یافت

زاده   ،1360 سال  متولد  امینی  محمدحسین 
رشته  فارغ‌التحصیل  و  اصفهان  حسین‌آباد 
حسابداری است؛ اما به خاطر علاقه فراوانی که 
به وادی هنر داشت، از همان سال‌های جوانی 
هنری  مختلف  رشته‌های  در  تجربه  کسب  به 
خوشنویسی  عکاسی،  موسیقی،  آواز،  جمله  از 
نمایش  هنر  به  سرانجام  و  پرداخت  نقاشی  و 
عشق  هنر  این  به  آن‌چنان  و  شد  وارد  سایه‌ها 
می‌کرد  تلاش  آن  در  پیشرفت  برای  و  می‌ورزید 

کرد: من از صمیم  را به رویت می‌بندد« اذعان 
قلب عاشق خنده و شادی مردم هستم و زمانی 
که دیدم از تلفیق هنر نمایش سایه‌ها با لهجه 
را  مردم  دل  لحظاتی  برای  می‌توانم  اصفهانی 
شاد کنم، عاشق این هنر شدم و روز به روز برای 

پیشرفت در آن تلاش کردم.

تلفیق نمایش سایه‌ها با لهجه شیرین 
اصفهانی

او که نفر اول نخستین جشنواره ستاره‌های 
صحنه‌ای کشور شده، ادامه داد: هنر نمایش 

نمایش سایه‌ها در دنیا طرف‌دار دارد
گفت‌وگو با محمدحسین امینی، استاد برجسته نمایش سایه‌بازی

مهناز احمدی

زهره‌سادات طالقانی

روایت پویایی حسینیه و دارالقرآن شهدای حسین‌آباد

در  حسین‌آباد  شهدای  دارالقرآن  و  حسینیه 
محله حسین‌آباد اصفهان، پایگاهی فرهنگی 
و اجتماعی با پیشینه‌ای غنی از همت مردمی 

و رهبری روحانیون محلی است.
متنوع  برنامه‌های  برگزاری  با  مجموعه  این 
به‌ویژه  محل،  اهالی  و  سنین  تمامی  برای 
کودکان و نوجوانان، نقش بی‌بدیلی در تقویت 

هویت دینی و اجتماعی محله ایفا می‌کند.
شهدای  دارالقرآن  مدیر  نبی،  حسن  حاج 
حسین‌آباد در گفت‌وگو با »هم‌محله« با اشاره 
به اینکه زمین این حسینیه پیش از انقلاب، 
محل  که  بود  مغازه  یک  دارای  تنها  و  بایر 
محسوب  حسین‌آباد  محل  شورای  تشکیل 
دستور  با   ،۱۳۵۸ سال  در  می‌گوید:  می‌شد، 
مرحوم آیت‌الله طاهری و کمک‌هزینه‌ای بالغ 
بر یک‌میلیون و 500 هزار تومان، این زمین به 

گذار شد. مرحوم حاج شیخ برات‌علی نبی وا
ایشان با تکیه بر کمک‌های مردمی، بنای این 
مجموعه خیریه را به پایان رساندند. در طول 
سال‌ها، تعمیرات و توسعه‌هایی مانند ساخت 
از  نشان  که  می‌شود  انجام  دوم  طبقه  سالن 
پویایی و توجه به نیازهای روزمره محله دارد.
 حسینیه شهدای حسین‌آباد به‌عنوان یک
در  متنوعی  برنامه‌های  فعال،  کانون 
مناسبت‌های مذهبی مانند اعیاد اسامی 
جلسات  )ع(،  اطهار  ائمه  شهادت  ایام  و 
آموزش و تفسیر قرآن و جلسات آموزش زبان 

انگلیسی عربی و برنامه دعای ندبه را در 
می‌کند. برگزار  سال  طول 

و  شنا  فوتسال،  مانند  ورزشی  کلاس‌های 
پینگ‌پنگ برای کودکان و نوجوانان با هدف 
جذب نسل نو در این مجموعه برگزار می‌شود.

سالن اصلی حسینیه با گنجایش بالا، برای 
آموزشی  جلسات  مانند  پرجمعیت  مراسم 
حج و زیارت، همایش‌ها و دیگر برنامه‌های 
این  می‌گیرد.  قرار  استفاده  مورد  عمومی 
اجتماعات  برای  فضایی  نه‌تنها  سالن 
مذهبی فراهم می‌کند؛ بلکه به‌عنوان یک 
تقویت  در  مهمی  نقش  چندمنظوره،  مرکز 
پیوندهای اجتماعی ایفا می‌نماید که عالوه 
بر جنبه آموزشی، منبع درآمدی برای تأمین 
محسوب  نیز  مجموعه  جاری  هزینه‌های 

می‌شود.
با  حسین‌آباد،  شهدای  دارالقرآن  و  حسینیه 
تکیه بر تاریخچه‌ای پرافتخار و فعالیت‌های 
محله  مهم‌  ارکان  از  یکی  به  همه‌جانبه، 
نه‌تنها  مجموعه  این  است.  شده  تبدیل 
نیازهای معنوی اهالی را پاسخ می‌دهد؛ بلکه 
اجتماعی،  و  ورزشی  آموزشی،  برنامه‌های  با 
بستری برای رشد و پویایی نسل جوان فراهم 
کرده است. ادامه این مسیر با حمایت مردم و 
از مشارکت  مسئولان، می‌تواند الگویی موفق 
جامعه  مذهبی  و  فرهنگی  توسعه  در  مردمی 

باشد.

صدایی که جان می‌بخشد
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منیره فهامی

ولی  کند؛  دفاع  خودش  از  بتواند  آمدند، 
هیچ‌وقت شروع‌کننده دعوا نبود. در کوچه ما 
هر  و  می‌کردند  زندگی  مختلفی  قومیت‌های 
کس اهل جایی بود. اختلاف‌نظر و سلیقه زیاد 
و  آمدند  مجید  به‌سمت  وقتی  می‌آمد.  پیش 
او دستش را بالا برد و به سمتشان رفت، همه 
آن‌ها پا به فرار گذاشتند؛ با اینکه هم تعداد و 

سنشان بیشتر بود و هم قدوقامتشان.

برای اینکه چشمش به نامحرم نیفتد 
همیشه سرش پایین بود

مقابل خانه ما یک سه‌راهی بود. وقتی مجید 
از کوچه رد شده بود هشت نفر از بچه‌ها ریخته 
بودند روی سرش. مجید خیلی سربه‌زیر بود 
اینکه  برای  می‌رفت،  راه  کوچه  در  وقتی  و 
سرش  همیشه  نیفتد،  نامحرم  به  چشمش 
استفاده  فرصت  این  از  هم  آن‌ها  بود؛  پایین 
کرده و ریخته بودند روی سرش؛ ولی او همه 
ک پاشیده  آن‌ها را پرت کرده بود آن‌طرف و خا
بود توی چشمشان. پدرانشان آمدند شکایت. 
گفتم: تا مجید بیاید.  کردم   از آن‌ها پذیرایی 
مجید سرش برود، دروغ نمی‌گوید. وقتی آمد 
مقصر  فهمیدند  آن‌ها  کرد،  تعریف  را  ماجرا  و 

بچه‌های خودشان بودند.

مجید سال ۶۲ در فکه به شهادت 
رسید

در جبهه هم نترس و نیرومند بود. اول سرباز 
به‌عنوان  سربازی  تمام‌شدن  از  بعد  و  بود 
نیروی داوطلب بسیجی دوباره به جبهه رفت.

داشت  حضور  جبهه  در  والفجر۱  عملیات  در 
به  فکه  در   ۶۲ سال  از  روز  بیست‌ویکمین  و 
نوشته  وصیت‌نامه‌اش  در  او  رسید.  شهادت 
است: خداوندا به مشتاقان و عاشقان ولایت 
در  و  دارند  تو  دیدار  به  امید  چگونه  که  بنگر 
می‌کنند.  جان‌فشانی  دینت  از  حراست  راه 
جسم و جان بی‌مقدار آن‌چنان ارزش ندارد که 
برای رضای تو، آن را فدا نکنم. مادر مهربانم، 
شهادتم  منتظر  که  نباشید  من  آمدن  منتظر 
باعث  شما  گریه  که  بگریید  من  بر  مبادا  و 

خوشحالی دشمنان است.

علاقه زیادی به مطالعه داشت
کلاس  بود.  حسین‌آباد  بسیج  عضو  مرتضی 

سوم متوسطه بود که به جبهه رفت. مرتضی 
فعال  و  زرنگ  خیلی  ولی  کوچک‌تر،  همه  از 
و  داشت  مطالعه  به  فراوانی  علاقه  او  بود. 
کرده بود  کتاب داشت. وصیت  زیادی  تعداد 
کتاب‌هایش را به جایی هدیه کنیم؛ ولی بعد 
و  بچه‌ها  را  کتاب‌هایش  تمام  شهادتش  از 
گفته  از عملیات‌ها  یکی  بردند.در  دوستانش 
روی  که  می‌خواهیم  داوطلب  نفر  سه  بودند 
هم  مرتضی  شود؛  باز  مسیر  تا  بروند  مین‌ها 
یکی از آن سه نفر بود. او نهم آذر در بُستان 

شهید شد.

مرتضی با لب‌تشنه شهید شد
می‌گفت:  مرتضی  ختم  مراسم  در  دوستش 
»مرتضی خیلی از تشنگی کلافه می‌شد. وقتی 
گذاشتم  زانوهایم  روی  را  سرش  خورد،  گلوله 
آبی  هیچ  خودم  و  او  قمقمه  تشنه‌ام.  گفت: 
و  خشک  لبان  یا  بار  چند  مرتضی  نداشت. 
سرانجام  و  خواست  آب  شدید،  خون‌ریزی 
بود:  نوشته  وصیت‌نامه‌اش  در  شد.«  شهید 
شهید شمع تاریخ است. می‌سوزد و به زندگی 
دیگران حیات می‌بخشد. ای مادر عزیز، این 
دنیا که ما در آن زندگی می‌کنیم، مانند جلسه 
دنیای  بعدی  دنیای  ولی  است؛  امتحان 
خود  برای  را  آن  باید  است.  عدل  و  جاودانی 

حفظ کنیم.

نمی‌خواستم سرباز پهلوی باشم
راوی  و  یارمحمدیان  رحیم  شهیدان،  پدر 
قصه فرزندان شهیدش، بازنشسته ذوب‌آهن 
داستان  درباره  او  دارد.  سال   ۸۶ و  است 
که  بود  سالم   17« می‌گوید:  خودش  زندگی 
نمی‌خواستم  نرفتم.  سربازی  کردم.  ازدواج 
به  که  مجید  و  مهدی  باشم.  پهلوی  سرباز 
بار  چند  بودند.  دنبالم  مأمورها  آمدند،  دنیا 
رفتن  به  بالاخره  اما  کردم؛  فرار  دستشان  از 

مجبورم کردند.«

در پادگان غدیر دوره دیدم 
و رفتم کردستان

دوره  غدیر  پادگان  در  شد،  شروع  که  جنگ 
که بودم، به  کردستان  کردستان.  دیدم و رفتم 
بچه‌ها گفتم هر وقت درستان تمام شد، بیایید 
آمدند.  همه‌شان  شد،  که  تعطیلات  کردستان. 
آنجا کاخ جوانان را تحویل من دادند. زیر آنجا 
حمله  شب  هر  بودند.  گذاشته  زیادی  مهمات 
بود. پشت سرمان صداوسیما بود و کاخ جوانان 
داشت.  قرار  پارک  یک  مقابلش  و  خیابان  لب 
دشمن شب دوم آمد و داشت تدارکات می‌دید 
محل  بچه‌های  از  یکی  کند.  حمله  ما  به  که 
که دارند خودشان  که معاون من بود، خبر داد 
را برای حمله آماده می‌کنند. به سنگرهای بالا 
شدیم  آماده  دیدم.  را  آن‌ها  دوربین  با  و  رفتم 
تیربار.  پشت  نشست  پسرخاله‌ام  نبرد.  برای 
بالاتر  ما  ما.  هم  بعد  و  کردند  شروع  اول  آن‌ها 
بودیم و تسلط بیشتری داشتیم.در حال مبارزه 
از پشت سر هم به ما حمله  که  و دفاع بودیم 
کردند. عده‌ای را هم آن‌طرف فرستادم و بالاخره 
تعداد  توانستیم  و  شدیم  پیروز  حمله  آن  در 
کت برسانیم. زیادی از نیروهای دشمن را به هلا

خانه‌ای  هوای  در  ایثار  و  ایمان  عطر  هنوز 
کوچه  حسین‌آباد،  محله  در  ساده  و  کوچک 
خانه‌ای  است،  جاری  یارمحمدیان  شهیدان 
مبارزه،  روزهای  یادگار  دیوارهایش  که 
جوانی‌های رفته و خاطره‌های پدری است که 

داغ چندین ستاره بر دل دارد.
و  نبرد  روزهای  رزمنده  یارمحمدیان  رحیم 
که نگاهش پر از  پدر سه شهید است؛ مردی 
گفته از پسران شهیدش، مهدی،  روایت‌های نا
سایه  در  که  جوانانی  است؛  مرتضی  و  مجید 
گرفتند. شنونده  کوچه‌ها آرام  نام و غیرتشان 

خاطره‌هایش می‌شوم.

نیمه‌شب از پادگان فرار کرد
دیگرش  برادر  پسر  احمد،  برادرش  از   به‌غیر 
و  حجت‌الله  خواهرش  پسرهای  و  ناصر 
نیز شهید شده‌اند و همه  حشمت‌الله مرادی 
از  هستند.اول  حسین‌آباد  محله  اهالی  از 
متولد  اولش.مهدی  پسر  می‌گوید؛  مهدی 
۱۳۳۷ بود. بعد از دوره راهنمایی و هنرستان 
در رشته صنایع فلزی تحصیل می‌کرد. هوش 
و  بود  ورزش  مربی  داشت.  زیادی  استعداد  و 
که امام  به بچه‌ها آموزش می‌داد. سرباز بود 
پادگان‌ها  در  سربازها  داد  دستور  خمینی)ره( 
با  کرد.  فرار  پادگان  از  نیمه‌شب  او  نمانند. 
برادرهایش به جلسه‌های مذهبی می‌رفتند و 
کوچه و خیابان شعار  شب‌ها روی دیوارهای 

می‌نوشتند.
عکاسی  علاقه‌اش  خاطر  به  انقلاب  از  بعد 
دستور  امام  وقتی  شد.  سپاه  عضو  و  می‌کرد 
بازگشت به پادگان‌ها را صادر کرد، او به پادگان 
کردستان رفتم، مهدی  برگشت. وقتی من به 

هم همراه من آمد.

یک‌ماه‌ونیم در محاصره بودیم
در  ماه  »سه  می‌گفت:  مرخصی،  بود  آمده 
جبهه بودیم؛ یک‌ماه‌ونیم در محاصره کامل؛ 
اوایل  نداشتم.«  را  شهادت  لیاقت  من  اما 
به  رسیدگی  و  اوضاع  بررسی  مسئول  انقلاب، 
سرکشی  کلانتری‌ها  به  و  شد  زندان  و  پادگان 
می‌کرد. وقتی شهید شد، جمعیت زیادی برای 

تشییع‌جنازه‌اش آمدند.
آموزش  پادگان  در  و  بود  بسیج  رئیس 
تبلیغات می‌کرد.  و در خیابان  نظامی می‌داد 
منافقین را دستگیر و با آن‌ها صحبت می‌کرد 
با  کلمه‌ای  چند  همین‌که  شوند.  ارشاد  تا 
چه‌کاره  می‌فهمید  می‌کرد،  صحبت  کسی 
با  چیست.  فکری‌اش  خط‌وخطوط  و  است 
اشتباهشان  متوجه  تا  می‌کرد  صحبت  آن‌ها 
اسلامی  جمهوری  تبلیغ  و  تبیین  به  بشوند. 
ایران می‌پرداخت. توانستند چند خانه تیمی 
وقتی   ۶۰ سال  شهریور   ۱۵ کنند.  تصرف  را 
شوند،  تیمی  خانه  یک  داخل  می‌خواستند 
وقتی از روی در خانه داخل پریده بود، دو نفر 
پشت در ایستاده بودند. تیراندازی نکرده بود 
که عملیات لو نرود. با مشت آن‌ها را می‌زند. 
همان‌جا مشتش می‌شکند؛ ولی خانه تیمی را 
ک‌سازی می‌کنند. نماند  را پا آنجا  و  می‌گیرند 
 تا دستش خوب شود، با دست شکسته رفت 

پادگان.

مسئول حفاظت از فرودگاه آبادان بود
بود  عراقی‌ها  محاصره  در  آبادان  فرودگاه 
و  مهدی  آن.  از  حفاظت  مسئول  مهدی  و 
نیروهایش با شجاعت و ایستادگی نگذاشتند 
فرودگاه به دست دشمن بیفتد. منطقه آن‌قدر 
شرایط بدی داشت که موادغذایی را با بالگرد 
برایشان می‌ریختند. تعریف می‌کرد: »تمام آن 
منطقه تخلیه شده بود و فقط ما در فرودگاه 
مانده بودیم. بعضی وقت‌ها برای تأمین غذا 
پیدا  غذا  تخلیه‌شده  منازل  از  بودیم  مجبور 

کنیم.«

کردند  ۱۷ شهریور سال ۶۰ ترورش 
و به شهادت رسید

کنند. یک بار  مدتی دنبالش بودند تا ترورش 
سپاه،  محل  در  بار  یک  و  ح‌آباد  فر فلکه  در 
تیراندازی کرده بودند؛ ولی مهدی آنجا نبود؛ 
تا اینکه دفعه آخر، ۱۷ شهریور سال ۶۰، یکی 
خودش  و  پادگان  جلوی  می‌رود  منافقین  از 
برای  مادر مهدی معرفی می‌کند.  به جای  را 
مهدی پیغام می‌گذارد که شب زودتر به خانه 
برود. نگهبان پیغام را به مهدی می‌رساند و به 
که ساعت ۹ به خانه می‌آید.  آن زن می‌گوید 
یارمحمدیان  شهیدان  کوچه  در  راهش  سر 
پل  کنار  دیوار،  پشت  و  می‌کنند  کمین 
به  می‌رسد  آنجا  به  وقتی  می‌شوند.  مخفی 
سمتش تیراندازی می‌کنند و او را به شهادت 

می‌رسانند.

در جبهه اسمش را گذاشته بودند
مجید عارف

رزمی‌کار  داشت؛  زیادی  بدنی  نیروی  مجید 
بود و قدرتمند. ۲۲ سالش بود که رفت جبهه.

او پسر باخدا و مؤمنی بود. اسمش را در جبهه 
آرزوی  همیشه  عارف.  مجید  بودند  گذاشته 
شهادت می‌کرد. از همان روزهای اول جنگ 

با برادران دیگرش به جبهه رفت.

هیچ‌وقت شروع‌کننده دعوا نبود
با  روز  یک  شود،  شروع  جنگ  اینکه  از  قبل 
از دور  رد می‌شدیم.  کوچه  از  مهدی داشتیم 
بودند  ایستاده  نفری  چند  دیدم.  را  مجید 
جلویش  را  دستانش  کنند.  دعوا  او  با  که 
گر به سمتش  نگه‌داشته و گارد گرفته بود که ا

با لب ‌تشنه شهید شد
گفت‌وگو با رحیم یارمحمدیان رزمنده و پدر شهیدان مهدی، مجید و مرتضی
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ــورت رایگان ــا به‌صـ ــا و کلاس‌هـ  از این کارگاه‌هـ
برگزار می‌شوند.این بانوی مدیر ادامه داد: 
چون سالمندان ما بسیار به مباحث معنوی 
علاقه‌مند  خیرخواهانه  کارهای  انجام  و 
هستند، در این مکان با هزینه شخصی 
سالمندان و کمک خودشان نذری می‌پزیم 
یا  و  می‌کنیم  توزیع  نیازمند  افراد  بین  و 
کلاس‌های تهذیب نفس، قرآن و نهج‌البلاغه 
برگزار می‌کنیم که به تلطیف روحیه این 

عزیزان بسیار کمک می‌کند.

پاتوق گنجینه‌های زندگی در کشور اول 
شد

پاتوق  مجموعه  اینکه  بیان  با  علوی 
گنجینه‌های زندگی به لحاظ تنوع کلاس‌ها 
و میزان رضایت مخاطب در کشور مقام اول 
را به‌عنوان برترین مجموعه فرهنگی برای 
کرده است،  کسب  میانسالان و سالمندان 
کشور  کرد: آوازه مرکز ما چنان در  عنوان 
که نمایندگانی از شهرهای دیگر  پیچیده 
همچون تبریز و مشهد به مرکز ما آمدند تا 
از نزدیک با روش کار ما آشنا شوند و چنین 
کزی را در شهرهای خود برای سالمندان  مرا

کلاس‌های  برگزاری  از  کنند.او  پیاده‌سازی 
داد  خبر  مجموعه  در  سوادآموزی  نهضت 
کلاس‌های  این مرکز  ما در  کرد:  و اظهار 
سوادآموزی هم برگزار می‌کنیم و در حال 
ــیار  ــه بسـ ــم کـ ــوز داریـ ــدود 40 دانش‌‌آمـ ــر حـ حاضـ
اظهار خرسندی کرده و اذعان می‌کنند که از 
این پس به‌تنهایی می‌توانند کارهای بانکی 
خود را انجام داده و حساب‌وکتاب کنند یا در 

ــند. ــته باشـ ــه داشـ ــود مطالعـ ــت خـ ــات فراغـ اوقـ

احساس خوب سالمندان در کنار 
هم‌سن‌وسال‌های خود

گنجینه‌های زندگی با بیان  مدیر پاتوق 
ــزار و 300  ــر یک هـ ــال حاضـ ــوق در حـ ــه پاتـ اینکـ
گفت:  از سراسر شهر اصفهان دارد،  عضو 
افراد میانسال و سالمند در این مکان بسیار 
احساس راحتی و رضایت می‌کنند؛ زیرا با 
افراد هم‌سن‌وسال خود در ارتباط هستند 
و در هر کلاسی که شرکت می‌کنند، همه در 
یک سطح هستند و این‌طور نیست که مثا 
برای شرکت در کلاس زبان مجبور باشند، 
ــر کلاس  ــود سـ ــای خـ ــن نوه‌هـ ــرادی هم‌سـ ــا افـ بـ

ــند. ــوند و معذب باشـ ــر شـ حاضـ

 پاتوق گنجینه‌های زندگی، یک خانه بزرگ 
حسین‌آباد  محله  دل  در  باصفا  و  قدیمی 
است؛ خانه‌ای که سرنوشتی کاما متفاوت 
از سایر خانه‌های قدیمی پیدا کرد و هرگز 
به جای آن، خانه جدیدی احداث نشد؛ 
بلکه این خانه باصفای قدیمی با حیاطی 
زیبا، زیرزمین و اتاق‌های متعدد، تبدیل شد 
به مکانی امن، صمیمی و پاتوقی برای دور 
هم جمع‌شدن سالمندان از هر کجای شهر 

ــان. اصفهـ

برگزاری کلاس‌های ورزش برای افراد 
55سال به بالا

علوی،  آذر  بی‌نظیر،  پاتوق  این  مدیر 
در  کتابداری  26سال  سابقه  با  49ساله، 
اصفهان،  شهر  مختلف  کتابخانه‌های 
سه سال پیش از طرف شهرداری منطقه 

گرفت. عهده  بر  را  خانه  این  مدیریت 
علوی گفت: در ابتدای کار، این خانه قدیمی 
از وراث خریداری شد و  از طرف شهرداری 
در  دوستانه  دورهمی‌های  برقراری  برای 
اختیار سالمندان محله قرار گرفت؛ اما زمانی 
که من عهده‌دار مدیریت این خانه شدم، 

سعی کردم برنامه‌هایی هدفمند متناسب 
ــالا در این مکان  ــه بـ ــال بـ ــراد 55 سـ ــا سن افـ بـ
برگزاری کنم و به یاری شهرداری منطقه و 
افراد محلی اول از همه کلاس‌های ورزشی 
مانند یوگا و حرکات اصلاحی را راه‌اندازی 
کردم و سپس کلاس‌های دیگر در رشته‌های 
ـــردی  ـــری، آموزشی و کارگاه‌های ویژه و کارب هن
ـــون  ـــالمندان همچ ـــالان و س ـــوص میان‌س مخص
کارگاه استفاده از  کار با تلفن همراه و  کارگاه 
و  بانک  همراه  بانک،  عابر  دستگاه‌های 
تلفن‌بانک در این محل برگزار شد که بسیار 

ــرار گرفت. مورداستقبال این گروه سنی قـ

هزینه کلاس‌های مخصوص سالمندان 
بسیار ناچیز است

مدیر پاتوق گنجینه‌های زندگی اذعان کرد: 
هزینه کلاس‌ها در این پاتوق مطابق با تعرفه 
فرهنگ‌سراها  کلاس‌های  برای  شهرداری 
واقع  در  و  است  اصفهان  شهر  سراسر  در 
پرداخت  با  عزیز  سالمندان  و  میانسالان 
انواع  در  می‌توانند  ناچیز  بسیار  مبلغی 
کلاس‌ها، متناسب با سلیقه خود شرکت 
ــادی  ــداد زیـ ــه تعـ ــی است کـ ــه گفتنـ ــد و البتـ کننـ

پاتوق جذاب موسفیدها
گفت‌وگو با آذر علوی، مدیر پاتوق گنجینه‌های زندگی محله حسین‌آباد

زهره‌سادات طالقانی

گفت‌وگو با علی امینی، عضو هیئت حضرت‌سجاد)ع(

است.  داده  پرورش  را  توانمند  و  خوش‌صوت 
هر  اهل‌بیت،  کران  ذا سوخته  صدای  نیز  امروز 
هفته در حسینیه و دارالقرآن شهدای حسین‌آباد 

طنین‌انداز می‌شود.

برنامه‌هایی به وسعت یک محله
هیئت حضرت سجاد تنها به روضه‌خوانی محدود 
نیست. این هیئت در ایام فاطمیه، محرم، اعیاد 
مذهبی و حتی جلسات قرآن کریم با برنامه‌های 
متنوع و باشکوه، مردم را گرد هم می‌آورد. ارتباط 
محله،  مساجد  دیگر  با  هیئت  این  تنگاتنگ 
نشان‌دهنده روحیه همکاری و وحدتی است که 
از  یکی  دارد.  جریان  حسین‌آباد  در  سال‌هاست 
رازهای ماندگاری این هیئت، اعتماد پیشکسوتان 
حضرت  هیئت  جوانان  است.  جوان  نسل  به 
سجاد با تلاش و خلاقیت، برنامه‌هایی پرشور و 
اثرگذار برگزار می‌کنند و این اعتماد را به بهترین 
شکل پاسخ داده‌اند. امینی می‌گوید: »امیدواریم 
این مسیر با قدرت بیشتری ادامه یابد و هیئت، 

روزبه‌روز پررونق‌تر شود.«
هویت  از  بخشی  امروز  سجاد،  حضرت  هیئت 
مردم حسین‌آباد است؛ میراثی که نسل‌به‌نسل، با 

ارادت و تلاش، زنده نگه داشته شده است.

پرشور،  و  ریشه‌دار  هیئتی  حسین‌آباد،  محله  در 
را  اهل‌بیت  به  عشق  که  است  سال  صدها 
هیئت  است.  داشته  نگه  زنده  مردم  دل  در 
حضرت سجاد، با سابقه‌ای که به دوران صفویه 
بازمی‌گردد، امروز کانونی مذهبی برای همدلی و 

وحدت مردم این محله است.
علی امینی، یکی از اعضای هیئت‌امنای هیئت 
»هم‌محله«  با  گفت‌وگو  در  سجاد  حضرت 
دهه  در  حسین‌آباد  مردم  گذشته،  در  می‌گوید: 
برگزار  خود  خانه‌های  در  را  روضه‌خوانی  محرم، 
می‌کردند. این رسم سال‌ها ادامه داشت؛ تا اینکه 
بزرگان محل، برای نخستین بار تشکلی متمرکز 
اصغر  حاج  کر،  ذا میرزای  کردند.  پایه‌گذاری  را 
اسماعیلی و بزرگان دیگری مانند مرحوم مرشد 
بنا  را  هیئت  این  بنای  سنگ  عطایی،  عباس 
نهادند. سرانجام در سال ۱۳۲۵، هیئت حضرت 
جلسات  و  شد  تأسیس  رسمی  به‌صورت  سجاد 
برای  محفلی  به  جمعه،  شام  هر  آن،  هفتگی 

عاشقان اباعبدالله تبدیل شده است.
استادان  میزبان  سال‌ها،  طول  در  هیئت،  این 
استاد  و  اصفهانی  صغیر  استاد  مانند  بزرگی 
موزون، حسین افتخاری بوده و نسلی از مداحان 

هیئتی که هویت حسین‌آباد است

مهناز احمدی
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برای افتتاح حساب برای مراجعه کننده‌ها شرایط 
آسانی را بگذاریم تا با مشکل مواجه نشوند. 

به گفته او، ارائه تسهیلات این صندوق معدلی و 
جدولی نیست و با توجه به درخواست متقاضی 
برای حل مشکلاتی  که دارد تسهیلات به او تعلق 
به  توجه  با  افراد  به  وام  ارائه  واقع  در  می‌گیرد. 
برآوردها  مطابق  و  قرض‌الحسنه  صندوق  توان 
انجام می‌گیرد. ارائه وام‌ها به متقاضیان با اقساط 
داده  متقاضیان  به  قسط   25 تا   20 بلندمدت 
و  اهالی  درخواست‌های  به  توجه  با  و  می‌شود 

توانایی صندوق این کار انجام می‌شود.
برای  محله  اهالی  با  تعامل  در  اینکه  درمورد  او 
گرفتن تسهیلات از صندوق قرض‌الحسنه تا کنون 
مشکلات و دغدغه آنچنانی وجود نداشته است، 
اظهار می‌کند: ارائه تسهیلات و وام‌ها برای اهالی 
محله به طور مداوم انجام می‌گیرد و طبیعی است 
که تعدادی از افراد با توجه به وضعیت اقتصادی 
به  وام‌ها  ماهیانه  اقساط  پرداخت  در  فعلی 
قرض الحسنه تأخیر داشته باشند. در این موارد 
صندوق با این گروه از افراد سازش دارد و به آن‌ها 

وقت بازپرداخت اقساط داده می‌شود. 
حضرت  قرض‌‌الحسنه  صندوق  مدیرعامل 
ولیعصر )عج( محله حسین‌آباد ادامه می‌دهد: 
سختی  در  که  کسانی  روایات  و  آیات  مطابق 
هستند باید شرایط را برای آن‌ها آسان گرفت؛ 

بنابراین به این افراد فرصت لازم داده می‌شود 
صندوق  به  را  خود  ماهیانه  اقساط  بتواند  تا 
بپردازند. در تعامل با اهالی حسین‌آباد تا کنون 
هم  اختلاف  حل  شورای  و  دادگاهی  موارد 

نداشته‌ایم.

تعامل صندوق قرض‌الحسنه با خیریه‌ها
او درباره تعامل صندوق قرض‌الحسنه با خیریه‌ها 
حضرت  قرض‌الحسنه  صندوق  می‌کند:  اظهار 
خیریه‌ها  با  حسین‌آباد  محله  در  )عج(  ولیعصر 
هم در تعامل است و سعی دارد در محل پایگاهی 
برای ارائه خدمات به اهالی باشد و همان طور که 
انجمن‌های خیریه و کتابخانه ها در محله فعال 
هستند، صندوق هم بتواند در ارائه خدمات به 

مردم موثر عمل کند. 
صندوق  در  که  خیریه‌هایی  می‌گوید:  رضایی 
قرض‌الحسنه حساب دارند گاهی اوقات افرادی 
وضعیت  که  می‌کنند  معرفی  صندوق  به  را 
به  افراد  این  و  دارند  را  ضعیف‌تری  اقتصادی 
گرفتن  اداری  روند  و  می‌کنند  مراجعه  صندوق 
و  می‌شود  اعمال  آن‌ها  برای  صندوق  در  وام 
بعد از معرفی افراد، برگه وام به آن‌ها ارائه شده 
کارهای اداری و  گرفته می‌شود و  و ضمانت هم 
گرفتن وثیقه در طی چند ساعت انجام می‌گیرد 
گروه  این  به  تسهیلات  ارائه  تا  می‌شود  تلاش  و 
تکمیل  با  است  کرده  معرفی  خیریه  که  افراد  از 
ضمانت‌نامه و گرفتن وثیقه در اسرع وقت و طی 

چند روز انجام شود.
کید می‌کند: برای جذب افراد و افتتاح حساب  او تأ
برای آن‌ها این موضوع را مدنظر داریم که فرد از 

اهالی محله و فردی شناس باشد.
باشد،  وام  و  تسهیلات  ارائه  متقاضی  فردی  گر  ا
کارمند  که یک ضامن معتبر و  از او می‌خواهیم 
در  و  باشد  داشته  هم  کسب  پروانه  با  کاسب  یا 
اسرع  در  باشد،  را داشته  لازم  که شرایط  صورتی 
وقت به او وام و ارائه تسهیلات صورت می‌گیرد. 
رضایی می‌افزاید: مواقعی هم پیش آمده که فرد 
کرده و طی چند  با داشتن ضامن معتبر مراجعه 
ساعت به او وام و تسهیلات برای حل مشکلاتش 

تعلق گرفته شده است.

صندوق قرض‌الحسنه حضرت ولیعصر)عج( در 
این  است.  گرفته  قرار  حسین‌آباد  محله  ابتدای 
صندوق از سال 1346 شروع به فعالیت در محله 
کرده و مؤسسان آن افراد محلی بودند و تقریبا از 
محله‌های  در  فعال  قرض‌الحسنه‌های  اولین 

اصفهان بوده است.

اولین قرض‌الحسنه فعال در محله‌های 
اصفهان

حاج محسن رضایی متولد 1341 و مدیر صندوق 
محله  در  ولیعصر)عج(  حضرت  قرض‌الحسنه 
قدمت  درباره  او  است.  اصفهان  حسین‌آباد 
می‌گوید:  »هم‌محله«  به  صندوق  این  فعالیت 
مؤسسان آن افراد محلی مانند آیت‌الله طاهری و 
پدر بنده بودند و تعدادی از معتمدان و خادمان 
محله  در  صندوق  این  فعالیت  برای  نیز  محله 
در  کشیدند.  زیادی  زحمت  اصفهان  حسین‌آباد 
اقتصادی  مشکلات  و  مسائل  بحث  دوران  آن 
اهالی در محله‌ها وجود داشته است و مؤسسان 
این صندوق تصمیم می‌گیرند که این صندوق را 

در محله راه‌اندازی کنند.
امنا  هیئت  در  که  جلسه‌ای  اولین  می‌افزاید:  او 
این صندوق قرض‌الحسنه به طور رسمی ثبت 
گهی  شده در تاریخ 14 آذرماه سال 1353 بوده و آ
تاریخ  همین  با  هم  قرض‌الحسنه  این  تأسیس 
ثبت شده است. شماره ثبت این قرض‌الحسنه 
86 است که از اولین صندوق‌های قرض‌الحسنه 
فعال در محله‌های اصفهان محسوب می‌شود. 
مؤسس  هیئت  از  قرض‌الحسنه  صندوق‌های 
در  هم  امنا  هیئت  آن  از  بعد  و  شدند  تشکیل 
خدمات  ارائه  برای  قرض‌الحسنه  صندوق‌های 
بعد  و  می‌شوند  فعال  محله  اهالی  به  بهینه 
و  دارند  فعالیت  صندوق  مدیره  هیئت  هم 
به  قرض‌الحسنه‌ای  تسهیلات  ارائه  حوزه  در 
مدیرعامل  می‌کنند.  خدمات  ارائه  محله  اهالی 
)عج(  ولیعصر  حضرت  قرض‌‌الحسنه  صندوق 
محله حسین‌آباد تصریح می‌کند: ارائه تسهیلات 
کمترین  با  محله  اهالی  به  قرض‌الحسنه‌ای 
کارمزد و در حد 2 درصد انجام می‌گیرد و تا شش 
کارمزدی از اهالی محله  میلیون تومان وام اصلا 

قرض‌الحسنه  صندوق  یک  نمی‌شود.  گرفته 
به  ارائه خدمات  برای  که  و محلی است  سنتی 
اهالی  بیشتر  دارد.  فعالیت  حسین‌آباد  اهالی 
محله حسین‌آباد در این صندوق قرض‌الحسنه 
عضویت دارند و تسهیلات دریافت می‌کنند. در 
در محله‌ها  که  کل صندوق‌های قرض‌الحسنه 
این  در  و  دارند  محلی  بافت  بیشتر  هستند، 
کثر اهالی محله شرکت کرده و افتتاح  صندوق‌ها ا
حساب دارند. البته افرادی هم از اطراف اصفهان 

به این صندوق‌ها مراجعه می‌کنند.
او خاطرنشان می‌کند: در گذشته‌ها به دلیل اینکه 
قرض‌الحسنه  صندوق‌های  از  کمتری  تعداد 
داشتند؛  فعالیت  اصفهان  شهر  محله‌های  در 
بنابراین صندوق قرض‌الحسنه حضرت ولیعصر 
جذب  هم  اصفهان  اطراف  از  حسین‌آباد  )عج( 
داشته است؛ اما در کل بیشتر کسانی که در این 
از  دارند  حساب  افتتتاح  قرض‌الحسنه  صندوق 

اهالی محله هستند. 

ارائه تسهیلات قرض‌الحسنه به اهالی 
محله

این  تسهیلات  ارائه  درخصوص  رضایی 
قرض‌الحسنه به اهالی محله حسین‌آباد می‌گوید: 
وام  مردم  به  که  می‌دهد  اجازه  ما  به  اساسنامه 
که  داریم  سعی  و  کنیم  پرداخت  قرض‌الحسنه 

60 سال گره‌گشایی از خلق‌الله
گفت‌وگو با حاج محسن رضایی، مدیرعامل صندوق قرض‌الحسنه حضرت ولیعصر)عج(

زهره‌سادات طالقانی

را هم پرداخت!  از ایام کرونا تاکنون با همراهی مردم 
نیازمندان  بین  معیشتی  بسته  نیکوکاران ۵۵۰  و 
توزیع شده است. امسال جشن روزه‌اولی‌ها برای 
۸۰۰ نفر از دختران و پسران این‌محل برگزار شده و 
سال گذشته با حضور آیت‌الله مهدوی این جشن 
برای هزار نفر از نوجوانان محل برگزار شده است. 
محدود  امکاناتمان  می‌کند:  کید  تأ فروز  صالحی 
به‌روزتری  کلاس‌های  شویم،  حمایت  اگر  است. 

مثل هوش مصنوعی هم اضافه خواهیم کرد.
او با اشاره به محوطه‌سازی مقابل مسجد توسط 
شهرداری، می‌گوید: سال‌هاست دنبال یک زمین 
محله  اینجا  هستیم.  نوجوانان  برای  فوتسال 
ورزش  برای  جایی  بچه‌ها  اما  است؛  پرجمعیتی 
ندارند. از مسئولان می‌خواهیم به این درخواست 
با  مکرر  تماس‌های  از  او  کنند!  رسیدگی  ضروری 

شهرداری و مسئولان می‌گوید: هر بار قول مساعد 
که  حالا  نگرفته‌ایم.  نتیجه‌ای  هنوز  اما  داده‌اند؛ 
مسجد  مقابل  محوطه‌سازی  مشغول  شهرداری 
است، این فرصت طلایی است که بخشی از این 

فضا به زمین فوتسال اختصاص یابد.
دنبال  به  واقعا  اگر  می‌کند:  کید  تأ فروز  صالحی   
از آسیب‌های اجتماعی هستیم، باید  پیشگیری 
ده‌ها  می‌تواند  فوتسال،  زمین  یک  که  بدانیم 
نوجوان را از کوچه‌های تاریک انحراف به محیطی 

سالم و شاد در جوار مسجد هدایت کند.
با  را  حرف‌هایش  اعظم  مسجد  پایگاه  فرمانده 
می‌کند:  تمام  محله  مردم  و  خیران  از  قدردانی 
اعتماد،  با همدلی ممکن شده. همین  همه‌چیز 
که پایگاه بسیج و  انگیزه ماست و این‌گونه است 

مسجد اعظم خانه دوم نوجوانان شده است.

که رو به غروب می‌رود، حیاط مسجد اعظم  هوا 
حسین‌آباد حال وهوای دیگری پیدا می‌کند.

هم  کنار  کفن  پوشیدن  با  نوجوانان  از  گروهی 
می‌نشینند و خود را برای حضور در هیئت آماده 
مسجد  نوجوان  کفن‌پوشان  هیئت  می‌کنند. 
پسر،  و  ۷۰دختر  از  متشکل  حسین‌آباد،  اعظم 
در  شاگردی  و  حسینی  شعور  و  ارادت  از  نمادی 
مکتب عاشوراست. فرمانده پایگاه بسیج با اشاره 
فقط  بچه‌ها  این  می‌گوید:  سفیدپوشان  این  به 
برای سیدالشهدا عزاداری نمی‌کنند؛ آن‌ها علاوه بر 
زنده‌نگهداشتن داشتن نهضت کربلا، در کلاس‌های 
ابعاد  و در همه  و ورزشی  عقیدتی، مهارت‌آموزی 

زندگی مهارت کسب می‌کنند.
مسجد  پایگاه  فرمانده  فروز،  صالحی  حسین   
اعظم، با چهره‌ای خسته، اما پرانرژی در گفت‌وگو 

بسیجیان  بی‌وقفه  تلاش‌های  از  »هم‌محله«  با 
پایگاه بسیج مسجد اعظم  پایگاه می‌گوید:  این 
حسین‌آباد بین ۳۳۰۰ پایگاه بسیج، به‌عنوان »پایگاه 
برتر طرح اسوه« شناخته شده است که همه این 
موفقیت‌ها با ایمان و همت مردم رقم می‌خورد. او 
از چکاپ رایگان سلامت در مناسبت‌های مذهبی تا 
آزادی یک زندانی و... در این مسجد و پایگاه بسیج 
را مدیون همراهی اهالی محل و مردم می‌داند. در 
این مسجد پزشکان و متخصصان داوطلبانه پای 
کار آمده‌اند تا در ایام ویژه، خدمات درمانی و چکاپ 

سلامت را به مردم محله ارائه دهند.
صالحی فروز به روزهای سخت کرونا اشاره می‌کند: 
کارگاه تولید ماسک  با همراهی مردم نوع‌دوست 
 راه انداختیم. درآمدش نه‌تنها کمک هزینه درمان

۲۵ بیمار نیازمند شد؛ بلکه بهای آزادی یک زندانی 

هیئت نوجوانان کفن‌پوش؛ نماد رویش در مسجد اعظم

اکرم کیانی
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زهره‌سادات کاظمی

برقی را می‌آموزد.
و  دارد  زیادی  مشتری‌های  امروز  او 
حسابی مشغول است و می‌گوید: »امروز 
مشتری‌های زیادی از شهرهای مختلف 
ـــر سماور گازی است و  دارم. رشته من تعمی
ــم.  ــاد گرفتـ ــرم یـ ــی را از پسـ ــماور برقـ ــر سـ تعمیـ
جفت پسرهایم این‌کاره هستند و وقت 
ــی  ــا گرانـ ــک؛ منتهـ ــد کمـ ــان می‌آینـ بیکاری‌شـ
کاسبی صرف نمی‌کند سه‌نفری  است و 
ــر است  ــازه پـ ــر مغـ ــا هم کار کنیم.« دوروبـ بـ
بعضی‌هایشان  مختلف.  سماورهای  از 
ـــت  ـــوم اس ـــان و معل ـــته رویش ـــت نشس ـــرد قدم گ
سال‌ها مهمان مغازه اوستا شده‌اند. بنا 
از  سماوری  خسرویان،  استاد  گفته  به 
17 سال پیش آورده‌اند برای تعمیر، اما 
صاحبش هنوز برای بردنش نیامده است. 

هر بار مغازه را عوض می‌کند و سماورهای 
تعمیرشده را با خودش جابه‌جا می‌کند. 
سماورهای با قدمت سه‌ساله، شش‌ساله 
ــورد.  ک می‌خـ ــا ــازه‌اش خـ ــوی مغـ ــاله تـ و 12سـ
ــماورها سال‌هاست پیش ماست.  »این سـ
ـــم؛  ـــان کن ـــم ردش ـــت و نمی‌توان ـــردم اس ـــال م م
اما پول ما توی تعمیر این سماورهاست 
هم  ما  بار  و  ببرد  نیامده  مشتری  که 
ــر سماور را بعد از  ــا پول تعمیـ ــاد شده. مـ زیـ
اتمام کار می‌گیریم. همین مسئله باعث 
بماند  سماورهایشان  برخی  است  شده 
مشتری  به  به‌تازگی  البته  مغازه.  توی 
می‌گوییم نصف پول تعمیر را بدهد و بعد 

می‌کنیم.« تعمیر 
او با علاقه از تعمیر سماور می‌گوید: »شغل 
تعمیر سماور را دوست دارم و می‌خواهم تا 
آخر عمر در این شغل بمانم. خودم توی 
نتوانستم  اما  کشیدم؛  گردی سختی  شا
گردهایم زور بگویم. خیلی  خودم به شا
ممنون‌دار خدا هستم. خداراشکر سالم و 

سرپا هستم و روزگار می‌گذرانم.«
او با آنکه استادکار تعمیر سماور است و 
ـــد:  ـــا می‌گوی ـــد، ام ـــماورها را می‌دان ـــم س چم‌وخ
سماورها  همه  تعمیر  پس  از  »باآنکه 
برمی‌‌‌‌‌‌‌‌‌آیم، اما ممکن است سماوری هم 
باشد که نتوانم تعمیر کنم.« مرتب شکر 
خدا می‌گوید؛ اما از گرانی لوازم گله‌مند 
است. لوازمی که با قیمت مناسبی تهیه 
روبه‌رو  50درصدی  افزایش  با  می‌کرده، 
خیلی  اوضاع  می‌گوید  و  است  بوده 
ــا  ــر سماور این روزهـ نامناسب شده و تعمیـ

برای مردم هم صرف نمی‌کند.

مرد عینکش را گذاشته روی تیغه دماغش 
تعمیر  را  برقی  سماور  دارد  دقت  با  و 
سماورهای  از  است  پر  مغازه  می‌کند. 
از  است  پر  قفسه‌ها  جدید.  و  قدیمی 
ـــوازم جانبی.  ـــوره، دستگیره، در سماور و ل تن
شکل‌وشمایلش  و  است  قدیمی  مغازه 
می‌زند.  فریاد  را  مغازه  قدمت  به‌خوبی 
و  مختلف  مدل‌های  با  سماورهایی 
قدیمی داخل مغازه از سبقه مرد می‌گوید.
کسبه  از  است  پر  حسین‌آباد  خیابان 
محله  کاسب  نیم‌قرن  که  قدیمی 
بوده‌اند و روزگار در این محله گذرانده‌اند؛ 
ثابت  شغلشان  هنوز  که  مغازه‌دارهایی 
در  وقتی  است.  نکرده  تغییری  و  مانده 
ــد  ــال رصـ ــین‌آباد در حـ ــان حسـ ــاده‌رو خیابـ پیـ
مغازه‌های قدیمی بودیم، مغازه  تعمیر 
مردی  کرد.  جلب  را  توجهمان  سماور 
سماور  تعمیر  درگیر  باعلاقه  میان‌سال 

بود.
مهراب خسرویان متولد 1330، حدود 60 
ـــا  ـــوده. اصالت ـــین‌آباد ب کن حس ـــا ـــت س ـــال اس س
از من  اسفرجانی است و می‌گوید نیمی 
در سرزمین مادری است و   آخر هفته را 
آنجا هستم. سماور اهالی محله را تعمیر 
می‌کند، دست خیر داشته و هوای مردم 

دارد. را 
روی  از  خنده  که  محله  قدیمی  کسبه 
از  رضایتش  و  نمی‌رود  کنار  لب‌هایش 
ــه  ــد کـ ــد، می‌گویـ ــام می‌کنـ ــب اعـ روزگار را مرتـ

است. راضی 
ـــال  ـــت؛ از س ـــرده اس ـــروع ک ـــه ش کارش را باعلاق
کرده و  گردی  42 با ده‌شاهی درآمد. شا

کتک‌‌خورده تا مهارت آموخته است. سال 
ـــی‌رود  ـــه پنج ریال. م ـــد ب 50 حقوقش می‌رس
خودش  برمی‌گردد،  وقتی  و  سربازی 
کار  مستقل  و  می‌شود  خودش  اوستای 

. می‌کند
می‌گوید:  و  می‌کند  تعریف  اوستایش  از 
ـــق بود؛ اما خدا رحمتش کند؛  »کمی بدخل
یک  و  حسین‌آباد  در  او  داد.«  یادم  کار 
استاد هم در میدان نقش‌جهان همچنان 
پس  از  و  هستند  سماور  تعمیر  یکه‌تاز 
می‌گوید:  برمی‌‌‌‌‌آیند.  سماوری  هر  تعمیر 
»خداراشکر راضی‌ام. زندگی قشنگی دارم 
و عروس‌هایم خوب هستند.« و بچه‌ها 
تعمیر سماور را از زغالی شروع کرده و سال 
54 وقتی سماور گازی وارد بازار می‌شود، 
تعمیر می‌کند و بعدها هم تعمیر سماور 

هنرمند دنیای سماورها
گفت‌وگو با مهراب خسرویان، کسبه قدیمی محله حسین‌آباد

گفت‌وگو با محمدرضا قلعه‌شاهی، استاد دانشگاه اهل حسین‌آباد
کلاس  دارالقرآن حسین‌آباد  تابستان‌ها در 
عربی برای دانش‌آموزان برگزار می‌شود، 
عنوان کرد: محله حسین‌آباد از دیرباز جزو 
اصفهان  شهر  مهم  و  اصیل  محله‌های 
بوده و در حال حاضر تنها کمبودی که 
در این محله به چشم می‌خورد وجود 
یک زمین ورزش بزرگ برای نوجوانان و 
جوانان است تا بتوانند از نیروی جوانی 
و  کرده  استفاده  احسن  نحو  به  خود 
درست  راه  در  را  خود  گران‌بهای   وقت 

ج کنند. خر
گر در هر محله مکان‌هایی  کید کرد: ا او تأ
برای ورزش و تفریح جوانان نباشد، با توجه 
هر  که  خانواده‌ها  اقتصادی  شرایط  به 
کسی نمی‌تواند در تابستان فرزند خود را به 
ـــا  ـــت بچه‌ه ـــتد، وق ـــون بفرس گ ـــای گونا کلاس‌ه
هدر می‌رود و به بطالت می‌گذرد و کسالت 

برایشان به بار می‌آید.

لزوم وجود زمین ورزش و مسجد پویا 
در هر محله

این استاد دانشگاه با اشاره به اینکه در 

سفری که به کشور عراق داشته، مشاهده 
کرده است که در هر خیابان، چه در مناطق 
مرفه نشین و چه مناطق متوسط یک زمین 
ـــئولان  ـــر مس گ ـــت: ا ـــود دارد، گف ـــزرگ وج ورزش ب
یک محله  هر  برای  هم  ما  کشور   در 
ـــر  گ ـــار آن ا ـــد، در کن ـــر بگیرن ـــی در نظ ـــن ورزش زمی
محیط مساجد هم جذاب بشود، جوانان 
ـــه سمت  ـــرای پرکردن اوقات فراغت خود ب ب
ورزش و مسجد می‌روند و آینده خود را به 
بهترین شکل ممکن و در مسیر درست 

می‌سازند.
قلعه‌شاهی ادامه داد: در قدیم در مساجد 
محله، برای بچه‌های گروه سنی مختلف 
ــه  ــد کـ ــزار می‌شـ ــی برگـ ــی تفریحـ ــای علمـ اردوهـ
هم باعث ایجاد صمیمیت بین بچه‌های 
مفیدی  سرگرمی  هم  و  می‌شد  محل 
هم  کنون  ا می‌آورد.  فراهم  آن‌ها  برای 
بزرگان مساجد می‌توانند با برگزاری چنین 
به  را  سرزندگی  و  پویایی  فعالیت‌هایی، 
ــی  ــه محلـ ــدا را بـ ــه خـ ــد و خانـ ــاجد برگرداننـ مسـ
ــان و  ــرای نوجوانـ ــتنی‌تر بـ ــر و دوست‌داشـ امن‌تـ

جوانان تبدیل کنند.

محمد رضا قلعه‌شاهی متولد سال 1345 در 
محله حسین‌آباد اصفهان است. او تمام دوران 
ـــرد و  ـــه سپری ک تحصیل خود را در همین محل
سپس وارد دانشگاه اصفهان در رشته الهیات 
شد. بعد از اخذ مدرک دکتری به زادگاهش 
حسین‌آباد برگشت. زمان جنگ به جبهه‌ها 
دانشگاه‌های  در  آن  از  پس  و  شد  رهسپار 
مشغول  اصفهان  نجف‌آباد  و  خوراسگان 
تدریس دروس مختلف در رشته الهیات شد.

لزوم فضاسازی در مساجد
 برای حضور نوجوانان

ــت:  ــه« گفـ ــگار »هم‌محلـ ــه خبرنـ ــاهی بـ قلعه‌شـ
تحمیلی  جنگ  اول  سال‌های  همان  از 
تاکنون، در کنار تدریس در دانشگاه، به‌طور 
کلاس‌های  حسین‌آباد  محله  در  پیوسته 
قرآن و تفسیر موضوعی را برای گروه سنی 
مختلف برگزار می‌کنم و هر هفته حدود 
100 نفر در کلاس‌های درس تفسیر موضوعی 
قرآن در دارالقرآن محله حاضر می‌شوند و به 
ــان  ــا بیـ ــردازم. او بـ ــان می‌پـ ــرای ایشـ تدریس بـ
اینکه نوجوانان امروزه بسیار کمتر از گذشته 

به حضور در مسجد و دارالقرآن‌ها رغبت 
نشان می‌دهند، ادامه داد: فطرت انسان 
در این سن، بسیار پاک و آماده دریافت 
ـــرای زندگی است؛  کلام خدا و مسیر درست ب
اما متأسفانه شرایط جامعه به‌گونه‌ای شده 
ــد  ــه گرفته‌انـ ــائل فاصلـ ــن مسـ ــا از ایـ ــه بچه‌هـ کـ
تصمیم‌گیرنده  افراد  دیگر  و  ما  وظیفه  و 
است که طوری برنامه‌ریزی و فضا را آماده 
اندیشه‌های  و  قرآن  درس  پای  تا  کنیم، 
اسامی بیایند و در مسیر درست قرار بگیرند.
این استاد دانشگاه ضمن اشاره به اینکه 
در حوزه علمیه اصفهان هم چندسالی را 
سپری کرده است، اذعان کرد: دروس دینی 
و اسامی در حوزه به‌طور جدی‌تری دنبال 
می‌شود و عاوه بر درس، در آنجا مباحثه 
گیری یک  وجود دارد که طاب بعد از فرا
درس درمورد آن با هم بحث می‌کنند و 

حسابیان درس را فرامی‌گیرند.

برگزاری کلاس‌های تابستانه عربی 
در دارالقرآن حسین‌آباد

ــه در  ــه اینکـ ــاره بـ ــا اشـ ــه بـ ــاهی در ادامـ قلعه‌‌شـ

نوجوانان را باید به مساجد جذب کرد

مهناز احمدی
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تاش شاهنگیان  بود. در ۱۳۷۴، سال‌ها 
»معلم  به‌عنوان  او  نشست.  ثمر  به 
از دست  و  انتخاب شد  کشوری«  نمونه 
دریافت  تقدیر  لوح  وقت،  رئیس‌جمهور 
آموزشی،  فعالیت  سال‌ها  طول  در  کرد. 
۲۴ تقدیرنامه نیز کسب کرد که هر کدام 

داستانی از عشق و ایثار دارد.
اما این معلم نمونه فقط معلمی خاق 
انسانی جامع‌الاطراف  او  نیست.  نمونه  و 
است که در وزنه‌برداری به مدال درجه 
یک رسیده، در مسابقات نهج‌البلاغه رتبه 
برتر کسب کرده و دوره‌های تخصصی زبان 
انگلیسی و صرف و نحو عربی را گذرانده 
کمک  او  به  تنوع مهارت‌ها  این  است. 
کرده ارتباط بهتر و موفقی با دانش‌آموزان 

ــد. ــته باشـ داشـ

کشکولی از تجربه و حکمت
ــف  ــم تألیـ ــری هـ ــراث ماندگارتـ ــاهنگیان میـ شـ

دو  در  شاهنگیان«  »کشکول  است:  کرده 
جلد و هزار صفحه. این کتاب که حاصل 
مجموعه‌ای  اوست،  تجربه  سال  چهل 
ــعار  ــتان‌ها، اشـ ــی، داسـ ــکات تربیتـ ــس از نـ نفیـ
نغز و تجربیات محسوب می‌شود. او درباره 
عمرم  سال  می‌گوید:»چهل  کتاب  این 
نمودم فدا، برای دو کشکول سیمین‌بها...«

او یک نسخه از این گنجینه را به کتابخانه 
آستان قدس رضوی و نسخه‌ای دیگر را 
محسن  حجت‌الاسام  به   ۱۳۹۰ سال  در 

قرائتی تقدیم کرده است.
دوست  نمی‌شدم،  معلم  گر  ا می‌گوید 
ــنگ  ــوم. هوشـ ــور شـ ــه و دوبلـ ــتم هنرپیشـ داشـ
ــه  ــق بـ ــا عشـ ــده؛ امـ ــته شـ ــاهنگیان بازنشسـ شـ
آموختن و آموزش در وجودش جریان دارد. 
است  کسی  واقعی  معلم  کرده  ثابت  او 
ــا زندگی درس  ــه بـ ــاب، کـ ــا کتـ ــه فقط بـ ــه نـ کـ
که در همه  کلاس،  می‌دهد؛ نه فقط در 

است. آموزگار  زندگی  لحظه‌های 

 ،۱۳۲۵ شهریور  متولد  شاهنگیان،  هوشنگ 
کودکی با مصائب زندگی آشنا شد.  از همان 
استوار یکم محمدحسین  پدر،  ــت‌دادن  ــ ازدسـ
پر  دنیایی  به  را  او  سه‌سالگی،  در  شاهنگیان 
کریمی،  جهان  مادرش،  اما  کشاند؛  چالش  از 
ــا تاش‌های بی‌وقفه سنگ بنای تاش و  ب
سخت‌کوشی را در وجودش نهاد. دیپلم ریاضی 
از دبیرستان شریعتی فعلی اصفهان و لیسانس 
فیزیک از دانشگاه اصفهان در سال ۱۳۴۹، آغاز 

مسیری سی‌ساله بود.
گره  کشوری«  نمونه  با »معلم  نامش  که  مردی 
زندگی  استاد  که  فیزیک،  استاد  نه‌تنها  خورده، 
است. او که در اردیبهشت ۱۳۷۴ با دریافت لوح 
تقدیر از رئیس‌جمهور وقت به‌عنوان معلم نمونه 
کشوری شناخته شد، سه دهه از عمرش را وقف 
که امروز در جای‌جای این  کرد  تربیت نسلی 
سرزمین در جایگاه‌های مختلف علمی و شغلی 

می‌درخشند.
فیزیک  شیرین  درس  که  دارد  باور   شاهنگیان 
وقتی جالب‌تر است که در فیزیک کوانتم مطرح 
 E=mc2 باشد؛ مخصوصا طبق فرمول اینشتین
که خداوند متعال ماده را به انرژی تبدیل می‌کند. 
همین نگاه، کلاس‌های او را به فضایی جذاب و 
شیرین بدل می‌کرد؛ جایی که فرمول‌های خشک 
با لطافت و حکایت‌های شیرین جان می‌گرفتند. 
این شروعی بود برای روش منحصربه‌فرد او در 

تدریس .
روش تدریس شاهنگیان ترکیبی جذاب از علم، 
ادب و طنز بود. او در طول سه دهه تدریس، هرگز 
دانش‌آموزان را تحقیر نکرد؛ در عوض با جملات 
بی‌علاقه‌ترین  حتی  مثبت،  نگاه  و  انگیزشی 
شاگردان را به فیزیک جذب می‌کرد. این معلم 
مفاهیم خشک فیزیک را به خاطره‌هایی شیرین 

تبدیل می‌کرد.

»ماش زن، ماش نزن«
روزی یکی از دانش‌آموزان شرط بسته بود 
گر هنگام تدریس به تخته‌سیاه »ماش«  ا
همراه  چلوکباب  برایش  دوستش  بزند، 

یک قالب کره از یک چلوکبابی معروف 
می‌خرد. وقتی شاهنگیان متوجه شد، به 
گفت: »ماش زن،  جای تنبیه، با خنده 
ماش نزن« و درنهایت به او گفت »حالا 
دوستت باید دو دست چلوکباب بخرد؛ 
چون من هم به‌شرط او اضافه شدم!« 
این خاطره شیرین، سال‌ها بعد هم در یاد 
سخت‌ترین  است.  مانده  دانش‌آموزانش 
چالش او در دوران خدمت، بی‌توجهی برخی 

ــا به تحصیل فرزندانشان بود.  اولیـ
او از اینکه برخی والدین حتی یک‌بار هم 
به »خانه دوم« فرزندانشان )مدرسه( پا 
نمی‌گذاشتند، ناخرسند است. بااین‌حال، 
آموزش  مسیر  از  را  او  هرگز  موانع  این 

منحرف نکرد.
ادب  آنکه  ندارد  »خرد  حکیمانه  جمله 
ندارد و همه‌چیز محتاج عقل است و عقل 
محتاج ادب« شعاری است که او در طول 
سه دهه تدریس سرلوحه کار خود قرار داده 

زهره‌سادات طالقانی

مریم نقیان

تدریس جذاب با ترکیب علم، ادب و طنز
گفت‌وگو با هوشنگ شاهنگیان، معلم نمونه فیزیک محله

مسجد قائمیه محله حسین‌آباد؛ نیازمند توجه مسئولان

مانند تاسوعا و عاشورا، این مسجد میزبان بیش 
نیز  معمولی  شب‌های  در  و  است  نفر  دوهزار  از 

حدود ۵۰۰نفر در مراسم مسجد شرکت می‌کنند.«

دغدغه‌ها و مشکلات مسجد
با  مسجد  این  گسترده،  فعالیت‌های  باوجود 
چالش‌هایی نیز روبه‌رو است. مشکلات زیباسازی 
فرسوده  گلدان‌های  تعویض  مانند  محیط 
نیازمند  مسجد  بیرونی  فضای  به  رسیدگی  و 
نیاز به حمایت مالی  همکاری شهرداری است. 
برای بهبود امکانات و گسترش فعالیت‌ها و حفظ 
ایمنی و نگهداری از بخش‌های تاریخی مسجد 
مانند کاشی‌کاری‌ها و پناهگاه برخی از مشکلات 
مسئولان  به  مراجعه  باوجود  که  است  موجود 

مربوط هنوز حل نشده است.

و  شهرداری  از  حسین‌آباد  محله  اهالی  و  او 
نهادهای مربوط می‌خواهند برای بهبود فضای 
اقدام  زیباسازی  و رفع مشکلات  بیرونی مسجد 
کنند؛ همچنین از خیران و مردم محله نیز دعوت 
مکان  این  نگهداری  و  توسعه  در  تا  می‌شود 

مقدس مشارکت داشته باشند.
با  اصفهان،  حسین‌آباد  محله  قائمیه  مسجد 
تاریخچه غنی و فعالیت‌های پرشور، نه‌تنها یک 

مکان عبادی، بلکه قلب تپنده محله است. 
آن،  برنامه‌های  در  مردم  گسترده  حضور 
به  آن‌ها  ارادت  و  عشق   نشان‌دهنده 
زندگی  در  مسجد  این  اهمیت  و  )ع(  اهل‌بیت 
است  امید  است.  منطقه  مذهبی  و  اجتماعی 
کانون  این  مردم،  همت  و  مسئولان  حمایت  با 

معنوی بیش‌ازپیش رونق یابد.

مسجد  اصفهان،  حسین‌آباد  محله  قلب  در 
قائمیه به‌عنوان یکی از پایگاه‌های مهم مذهبی 
برنامه‌های  و  پرشور  هیئتی  میزبان  فرهنگی،  و 
مسجد  این  است.  اجتماعی  و  عبادی  متنوع 
نه‌تنها محل اقامه نماز، بلکه مرکزی برای برگزاری 
مراسم هیئت، روضه‌خوانی، سخنرانی‌های دینی 
حتی  و  محله  مردم  جمع‌آوری  برنامه‌های  و 

مناطق اطراف است.

تاریخچه و معماری مسجد
اسماعیل ترکیان حسین‌آبادی، عضو هیئت‌امنای 
و  فعالیت‌ها  تاریخچه،  از  قائمیه،  مسجد 
چالش‌های این مسجد می‌گوید: »مسجد قائمیه 
با معماری اصیل و کاشی‌کاری‌های زیبا، یادگاری 
از  برخی  می‌شود  گفته  اصفهانی‌هاست.  هنر  از 

کاشی‌های این مسجد منحصربه‌فرد بوده و در 
کمتر نمونه‌ای از آن یافت  سطح شهر اصفهان 
می‌شود؛ همچنین بخش‌هایی از مسجد مانند 
پناهگاه و ستون‌های آن، نشان‌دهنده قدمت و 

استحکام بنای این مکان مقدس است.
مسجد قائمیه در طول سال، به‌ویژه در ماه‌های 
است.  پررونق  هیئتی  میزبان  صفر،  و  محرم 
و  روضه  مراسم  شامل  مسجد  این  برنامه‌های 
سینه‌زنی هر شب، به‌ویژه در ایام محرم و صفر، 
مذهبی  سخنرانی‌های  مردم،  پرشور  حضور  با 
پذیرایی  معروف،  مداحان  و  روحانیون  توسط 
ناهار و شام در مناسبت‌های  با چای،  زائران  از 
خاص، برنامه‌های ویژه نوجوانان و جوانان مانند 

جلسات قرآن و مداحی و... است.
البته باید به این نکته اشاره کنم که در ایام خاص 

 کانونی از ایمان و فعالیت‌های مذهبی
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مقام دوم این دوره از مسابقات را کسب 
کنم و این شد که با خودم فکر کردم 
کسب  با  که  است  لذت‌بخش  چقدر 
توسط  اینکه  بر  عاوه  مقام‌ها  این 
ــویق  ــه تشـ ــان در مدرسـ ــی‌ها و معلمـ همکلاسـ
می‌شوی، وقتی هم که به محیط خانه 
از  مادر  و  پدر  می‌بینی  می‌شوی  وارد 
لذت  موفقیت‌ها  این  دیدن  از  دل  ته 

. ند می‌بر
ـــه  ـــتان را در مدرس ـــع دبس ـــرد: مقط ـــه ک او اضاف
زمان  آن  در  و  گذراندم  نیکبخت  شهید 
کلاس  عاوه بر اینکه درس می‌خواندم، 
به  و  می‌دادم  ادامه  را  موسیقی  و  زبان 
صورت حرفه‌ای بیش از سه ساعت زمان 
جزو  شنا  و  می‌کردم  تمرین  استخر  در 
صمیمی‌ترین دوستانم شد. با شنا فکر 
می‌کردم، با شنا تفریح می‌کردم، با شنا 
ـــردم.  ـــی می‌ک ـــنا زندگ ـــا ش ـــم و ب ـــزه می‌گرفت انگی
دبستان  از  تحصیلی  سال‌های  طول  در 
زیادی  پایان دبیرستان در مسابقات  تا 
شرکت کردم و توانستم بیش از 70 مدال در 
ــتانی  ــابقات اسـ ــته‌های مختلف و در مسـ رشـ

و کشوری کسب کنم.
 قهرمان شنای محله حسین‌آباد خاطرنشان

ــون  ــتم در آزمـ ــال داشـ ــه 18 سـ ــرد: زمانی کـ کـ

شرکت  مبارکه  فولاد  شرکت  استخدامی 
ــتخدام  ــرکت اسـ ــن شـ ــتم در ایـ ــردم و توانسـ کـ
شوم و در راستای تولید فولاد کشور تاش 
ــه  ــد و ادامـ ک نشـ ــا ــم پـ ــنا از ذهنـ ــا شـ ــم؛ امـ کنـ

دادم.

گون کسب مدال‌های گونا
مبارکه  فولاد  شرکت  در  گفت:  حمزه‌ای 
از  و  بودند  زیادی  ورزشی  تیم‌های 
بسیاری  حمایت‌های  کارگر  ورزشکاران 
اطاع  من  به   1398 سال  در  می‌شد. 
دادند که در تیم کارگری برای اعزام به 
ــابقات کمپانی‌های جهان به میزبانی  مسـ
شدم.  انتخاب  یونان  کشور  آتن  شهر 
که مجددا تمام تاش  در آن سال بود 
کرونا  بیماری  گهان  نا و  کردم  را  خود 
تصوراتم  و  بودم  من  گرفت.  فرا را  دنیا 
که  برای درخشش در مسابقات جهانی 
نهایت  در  و  بودند  داده  اطاع  من  به 
ــی  ــا دنیایـ ــد. بـ ــابقات کنسل شـ ــزاری مسـ برگـ
ــه  ــل و همـ ــتم کنسـ ــه‌ای داشـ ــر برنامـ از آرزو هـ
از  نمی‌توانستم  حتی  و  شد  تعطیل  جا 
ـــم.  ـــتفاده کن ـــتخر اس ـــازی و اس ـــگاه بدن‌س باش
کردم تجهیزات ورزشی موردنیازم  سعی 
را بخرم و در منزل ورزش را ادامه دهم. 

ـــن  ـــد 17 بهم ـــین‌آبادی متول ـــزه‌ای حس ـــی حم  عل
محله  در  که  است  اصفهان  در   1375
حسین‌آباد به دنیا آمده و از ابتدای تولد 
کن بوده است. ــا کنون در این محله سـ تا
حسین‌آبادی  حمزه‌ای  محسن  پدرش 
جانباز 65درصد است که در تمام مراحل 
زندگی و کسب موفقیت به او کمک کرده. 
او در حال حاضر دانشجوی مقطع دکتری 
ــاوری و دارای  ــت فنـ ــته مدیریـ ــی رشـ تخصصـ
و  مکانیک  مهندسی  کارشناسی  مدرک 
و  تکنولوژی  مدیریت  ارشد  کارشناسی 

نوآوری است. 
غواصی  مدرسی  مدرک  دارای  حمزه‌ای 
ــری  ــی CMAS، مربی‌گـ ــتاره بین‌المللـ یک سـ
درجه 3 و 2 شنا از فدراسیون ورزش‌های 
آبی جمهوری اسامی ایران، مربی‌گری 
 ،2 و  یک  درجه  غریق  نجات  واترپلو، 
مدرک آب‌درمانی و مدرک تمرین در آب 

است.
حمزه‌ای، قهرمان ورزشی محله حسین‌آباد 
شاید  گفت:  »هم‌محله«  با  گفت‌وگو  در 
باورتان نشود؛ اما من در سنین کودکی 
که  به شدت از آب می‌ترسیدم و زمانی 
با پدر به استخر می‌رفتم، اشک‌ریزان 
از محیط استخر فرار می‌کردم و دوست 
داشتم فقط در کنار استخر از دیدن بازی 
افراد داخل آب لذت ببرم. تا اینکه به 
همت پدرم در سن هفت‌سالگی در استخر 
را شروع  آموزش شنا  سلمان حسین‌آباد 
ـــک‌ریزان  ـــی کلاس اش ـــای ابتدای ـــردم و روزه ک
ــادر  ــدر، مـ ــت پـ ــی حمایـ ــدم؛ ولـ وارد آب می‌شـ
کمتر از ١٢  و تشویق آن‌ها باعث شد در 
جلسه )حدود یک ماه( بتوانم به صورت 

شناور خودم را روی آب نگه دارم.
او ادامه داد: اولین مربی من آقای بابک 
شناسایی  مرا  استعداد  که  بود  رضایی 
از آموزش مرا تشویق به حضور  و پس 
اولین  به  و  کرد  استخر سلمان  تیم  در 
ـــه 3  مسابقه استانی آموزش و پرورش ناحی
برد که در آن زمان در دو رشته قورباغه و 
پروانه شرکت کردم و یک مدال طا و یک 

ــردم. ــره کسب کـ ــدال نقـ مـ
این ورزشکار حرفه‌ای محله حسین‌آباد 
تاش  و  پشتکار  ابتدا  از  کرد:  تصریح 
ــی  ــردم در تمامـ ــعی می‌کـ ــتم و سـ ــادی داشـ زیـ
عرصه‌های زندگی جزو برترین‌ها باشم. 

ـــدان  ـــه تیم فرزن ـــا اینکه در سن 9سالگی ب ت
جانبازان معزز دعوت شدم و پس از کسب 
ـــم انتخاب شدم و در  حد نصاب در این تی
همین سن  برای اولین بار به مسابقات 
 1384 سال  شدم.  اعزام  برون‌استانی 
مسابقات کشوری شنا به میزبانی استان 
در  کشوری  مسابقات  اولین  در  زنجان، 
کردم و چهار مدال  چهار رشته شرکت 

رنگارنگ کسب کردم.
ـــزه   ـــه انگی ـــود ک ـــابقات ب ـــت از مس ـــس از برگش پ
ــه  ــن بـ ــاش مـ ــد تـ ــث شـ ــر و باعـ ــن چندبرابـ مـ
صورت چشمگیری افزایش پیدا کند. پس 
از تکمیل چهار شنا و شرکت در مسابقات 
به  10سالگی  سن  در  کشوری  و  استانی 
مربی  محبوب،  محمد  آقای  همت 
ــتعدادیابی  ــان، اسـ ــوی آن زمـ ــته واترپلـ برجسـ
راه  اصفهان  شهرداری  تیم  به  و  شدم 

یافتم.
انجام تمرینات  از  پس  افزود:  حمزه‌ای 
واترپلوی  تیم  سال  همان  در  سخت 
اول  مقام  توانست  اصفهان  شهرداری 
راهی  و  کند  کسب  را  استانی  مسابقات 
مسابقات کشوری به میزبانی خوزستان 
کشوری  مسابقات  در  شود.  اهواز  شهر 
ــتم  ــد توانسـ ــزار شـ ــواز برگـ ــی اهـ ــه میزبانـ ــه بـ کـ

با شنا زندگی می‌کنم
گفت‌وگو با علی حمزه‌ای، ورزشکار و مدرس بین‌المللی شنا و غواصی و دارای رتبه‌های بین‌المللی

 دلارام قندهاری 
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اکرم کیانی

دانشگاه  بسیج  و  محلات  بسیج  در  و  کنم  می 
مداوم  فعالیت  سال‌ها  این  در  دانشجویی  و 

داشته‌ام.
خاطرنشان  جرم‌شناسی  و  جزا  حقوق  استاد 
می‌کند: عمده فعالیت بنده در حوزه فرهنگی و 
پژوهشی بوده است و اعتقاد داشتم ما می توانیم 
کودکان و نوجوانان محله را در بسیج با فضای 
علمی و پژوهشی بیشتر دخیل کنیم تا آن‌ها هم 
این  رویکردم  باشند.  مفید  جامعه  برای  بتوانند 
که ما انسان‌ها باید بتوانیم دنیای علم را  است 
با دنیای عمل به همدیگر نزدیک کنیم. بعضی 
از افراد تنها در دنیای علم هستند و عده‌ای هم 
در دنیای عمل قرار دارند و دلیل اینکه وارد رشته 
حقوق و حوزه وکالت شدم این بود که می‌خواستم 

دنیای علم و عمل را با همدیگر تلفیق کنم.

ارائه مشاوره حقوقی به اهالی محله 
حسین‌آباد

به  حقوقی  مشاوره  ارائه  درخصوص  جوادی 
اهالی محله حسین آباد برای حل مسائل روزمره 
که  آن‌ها می‌گوید: بنده بیش از سی سال است 
این  در  کودکی  از  و  در محله حسین‌آباد هستم 
محله بودم و به نوعی در این محله بزرگ شدم. 

در طول این سال‌ها تلاش زیادی کردم و در طرح 
خدمات محله‌محوری سعی‌ام بر این بوده که به 
آن‌ها  روزمره  مسائل  حل  زمینه  در  محله  اهالی 
مشاوره حقوقی ارائه دهم. با توجه به اینکه در 
در  و  هستند  ساکن  متعددی  افرادی  محله‌ها 
حوزه‌های مختلف هم فعالیت دارند؛ اما بسیاری 
از اوقات پیش می‌آید که افراد در محله همدیگر 
را نمی‌شناسند و این دلیل باعث می‌شود که به 
و  متفاوت  مکان‌های  از  خدمات  گرفتن  دنبال 
ناآشنا بروند. ما در طرح خدمات محله‌محوری 
که در محله حسین آباد به اجرا گذاشتیم، از اهالی 

محله برای ارائه خدمت دعوت کردیم.
او ادامه می‌دهد: یعنی با این طرح و با دعوت 
که  کردیم  درخواست  آن‌ها  از  محله  اهالی  از 
با  بیایند  کالا  توزیع  و  خدمات  ارائه‌کنندگان 
آن‌ها  به  محله  بسیج  از  که  معرفی‌نامه‌ای 
را برای  کار  داده می‌شود با درصد تخفیفی این 
این  دهند.  انجام  خودشان  هم‌محله‌ای‌های 
روند باعث می‌شود که سرمایه اجتماعی محله‌ای 
شود؛  تقویت  محله  هویت  و  کند  پیدا  افزایش 
که  هم‌افزایی  اثر  در  می‌شود  موجب  همچنین 
نیازهای  بتوانند  محله  اهالی  می‌شود  ایجاد 

خودشان را به نحو بهتری برطرف کنند.
که  جوانانی  به  جرم‌شناسی  و  جزا  حقوق  استاد 
هستند  حقوق  رشته  در  تحصیل  به  علاقه‌مند 
این رشته به آن‌ها توصیه  برای موفق‌شدن در 
که علاقه به این رشته دارند به  می‌کند: افرادی 
طور یقین باید در گام اول هدف خود را مشخص 
کنند و هدف‌گذاری اولیه در زندگی آن‌ها نقش 

بسزایی دارد. 
کید می‌کند: تلاش برای رسیدن به اهداف  او تأ
در  اینکه  و  بود  مهم  بسیار  بنده  برای  معنوی 
و  راهگشا  بتوانم  می‌کنم  تحصیل  که  حوزه‌ای 
مشکل‌گشای مسائل افراد جامعه باشم و در این 
کرده‌ام. در حال حاضر هم  زمینه همواره سعی 
در حوزه وکالت بیشتر روی بحث صلح، سازش 
کار  جامعه  مردم  مسائل  رفع  در  میانجیگری  و 
دعاوی  مسالمت‌آمیز  حل‌وفصل  به  و  می‌کنم 

کید زیادی دارم. تأ

که در محله حسین‌آباد  بیش از سی سال است 
و جوانی  و نوجوانی  کودکی  از  و  کند  زندگی می 
در این محله بوده و به نوعی در این محله بزرگ 
شده است. از همان دوران کودکی و نوجوانی به 
امور حقوقی قضاوت و وکالت علاقه‌مند بوده و 
رویکردش این بوده که ما انسان‌ها باید بتوانیم 
دنیای علم را با دنیای عمل به همدیگر نزدیک 
کنیم. در طرح خدمات محله‌محوری سعی او بر 
این بوده که به اهالی محله حسین‌آباد در زمینه 
ارائه  حقوقی  مشاوره  آن‌ها  روزمره  مسائل  حل 

دهد.
حسین جوادی، متولد 1368 ، عضو هیئت علمی 
دانشگاه اصفهان، وکیل پایه یک و قاضی سابق 
اصفهان  حسین‌آباد  محله  اهالی  از  دادگستری 
جرم‌شناسی  و  جزا  حقوق  رشته  در  که  است 
تحصیل کرده و با اخذ مدرک دکتری از دانشگاه 
شده  التحصیل  فارغ  تهران  طباطبایی  علامه 

است.

علاقه به رشته حقوق و مسیر علم و 
پژوهش

رشته  به  علاقه‌اش  درباره  یک  پایه  وکیل  این 
از  زمینه  این  در  پژوهش  و  علم  مسیر  و  حقوق 
کودکی به » هم‌محله« می‌گوید: با توجه  دوران 
به اینکه پدرم و مادرم هر دو استاد دانشگاه بودند 
بنده هم از همان کودکی بسیار علاقه داشتم که 
بتوانم مسیر علم و پژوهش را پیگیری کنم. به 
همین دلیل در کنار تحصیل، کارهای پژوهشی را 

هم انجام بدهم. 
می‌دهد:  ادامه  جرم‌شناسی  و  جزا  حقوق  استاد 
و  جزا  حقوق  رشته  ارشد  کارشناسی  دوره 
جرم‌شناسی را در دانشگاه تربیت مدرس تهران و 
دوره دکتری رشته حقوق جزا و جرم‌شناسی را در 
دانشگاه علامه طباطبایی تهران گذراندم.  در این 
دانشگاه هم با رتبه دوم توانستم فارغ‌التحصیل 
علوم  بومی‌سازی  موضوع  با  رساله‌ام  و  شوم 

انسانی با نمره بیست دفاع شد. 
کند: بعد از تمام‌شدن تحصیلاتم  او تصریح می 
قاضی  به‌عنوان  و  شدم  دادگستری  وارد 

 بعد از گذشت تقریبا یک سال به طور 
برگزاری  اطلاعیه  مجددا  باور  غیرقابل 
 2021 سال  در  مسابقات  آمد.  مسابقات 
به میزبانی آتن یونان برگزار شد و من 
به  اعزامی  فرد  جوان‌ترین  عنوان  به 
ــکار  ــتم پرافتخارترین ورزشـ ــابقات توانسـ مسـ
جمهوری  کشور  کارگری  ورزش  کاروان 
مسابقات  این  در  و  شوم  ایران  اسامی 
هفت مدال رنگارنگ شامل دو مدال طا، 
چهار مدال نقره و یک مدال برنز کسب 
ـــر افتخار جمهوری اسامی  کردم و پرچم پ
را  اصفهان  مبارکه  فولاد  شرکت  و  ایران 

بالای سرم بگیرم.
مسابقات  از  برگشت  از  پس  بلافاصله 
تیم  نماینده  عنوان  به  شدم  متوجه 
ملی کارگری جمهوری اسامی ایران به 
به  که   CSIT کارگری  جهانی  مسابقات 
برگزار  فنلاند  کشور  اولو  شهر  میزبانی 
تمام  مجددا  و  شدم  انتخاب  می‌شد، 
ــابقات  ــن مسـ ــه در ایـ ــردم کـ ــود را کـ ــاش خـ تـ

باشم. خودم  بهترین 

در این مسابقات توانستم در پنج رشته 
ورزشی، پنج مدال رنگارنگ شامل سه 

طا و دو برنز را کسب کنم .
عنوان  به  بنده  کرد:  نشان  خاطر  او 
ــه  ــور از همـ ــنای کشـ ــک ورزش شـ ــو کوچـ عضـ
دوستان  و  جوانان  نوجوانان،  کودکان، 
اولویت  در  را  ورزش  می‌خواهم  عزیزم 
ــه در  ــی کـ ــرا کسـ ــد؛ زیـ ــرار دهنـ ــود قـ ــی خـ زندگـ
ورزش موفق است، دارای ویژگی‌های مهم 
رفتاری و شخصیتی است. در ورزش قدرت 
می‌آورد  دست  به  بالایی  تصمیم‌گیری 
عکس‌العمل  انعطاف‌پذیری،  افزایش  و 
ــی  ــی و پهلوانـ ــاق ورزشـ ــار و اخـ ــع، رفتـ به‌موقـ
به  می‌شود.  او  های  خصلت  مهم‌ترین 
که می‌خواهد در زندگی  کسی  نظر من 
قدم  ورزشی  زمینه  در  باید  موفق شود 

بردارد.

کن  لزوم به‌روز‌رسانی و ساخت اما
ورزشی جدید در محله

حسین‌آباد  محله  ارزنده  قهرمان  این 

از مسئولان  من  کرد: در خواست  اظهار 
که  است  این  گرامی  شهردار  و  محله 
محله  در  موجود  ورزشی  زیرساخت‌های 
لحاظ  از  و  دهند  توسعه  را  حسین‌آباد 
کن ورزشی جدید  به‌روز‌رسانی و ساخت اما
این محله را یاری دهد. همان‌گونه که 
محله  این  در  استخری  گر  ا شد،  گفته 
حمزه‌ای  علی  شاید  نداشت،  وجود 
شنا  استعداد  عنوان  به  حسین‌آبادی 
ــا می‌کنم همان‌گونه  ــد. تقاضـ کشف نمی‌شـ
که گذشتگان ما به فکر توسعه و پیشرفت 
محله بوده‌اند شما هم با آینده‌نگری و 
آینده‌نگاری مناسب راه را ادامه دهید و 
ـــرای کشف استعدادهای  شرایط ورزشی را ب

کنید.  ورزشی فراهم 
مسیر  این  در  من  کرد:  خاطر‌نشان  او 
تمام  سال‌ها  این  در  و  زندگی  طولانی 
و  مادر  پدر،  مدیون  را  موفقیت‌هایم 
که خانواده‌ها  خواهرم هستم. نکته‌ای 
با  موفقیت  که  است  این  بدانند  باید 
سختی، تاش، کوشش و پشتکار به دست 

می‎آید. مادر من در سرما و گرما بارها و 
بارها، ساعت‌ها درب استخر منتظر من 
می‌ماند تا با مراقبت مرا به استخر برده 

برگرداند. و 
 پدرم نیز تمام تاش خود را می‌کرد تا 
ــه  ــد و همیشـ ــت کنـ ــرا حمایـ ــی مـ ــاظ مالـ از لحـ
بود  استمرار در ورزش  برای  مشوق من 
مرتبط  آموزش‌های  با  بزرگم  خواهر  و 
باعث  درسی  کارهای  در  من  تشویق  و 
ــال  ــا خیـ ــی بـ ــد زندگـ ــد بعـ ــن در چنـ ــد مـ می‌شـ
راحت‌تری حرکت کنم و به عنوان الگوی 
موفق راه درست را به من نشان می‌داد. 
ــت:  ــین‌آباد گفـ ــه حسـ ــوری محلـ ــان کشـ قهرمـ
شاید بگویید هدف من از این همه تاش 

چیست.
به نظر من زندگی هدیه خداوند است 
هدیه  می‌شوید  آنچه  هر  و  شما  به 
شماست به خداوند. سعی کنید در همه 
زمینه‌های زندگی جزو بهترین‌ها باشید 
و رسالت خود را در این دنیا پیدا و به 
هم‌وطنان و هم‌نوعان خود کمک کنید.

دادگستری  در  سال  سه  حدود  دادگستری 
با  از آن  کردم. بعد  شهرستان فلاورجان خدمت 
توجه به علاقه‌ای که به امور پژوهشی داشتم از 
دادگستری اصفهان استعفا کردم و وارد دانشگاه 
عنوان  به  هم  حاضر  حال  در  و  شدم  اصفهان 
وکیل پایه یک دادگستری اصفهان و عضو هیئت 
فعالیت  به  مشغول  اصفهان  دانشگاه  علمی 

هستم. 

تألیف مقاله‌ها و کسب موفقیت‌های 
علمی

 جوادی در خصوص تألیف مقاله‌ها و موفقیت‌های 
کنون بیش از  که داشته اظهار می‌کند: تا  علمی 
40 عنوان مقاله منتشر کردم و هشت عنوان مقاله 
علمی و پژوهشی دارم و در همایش های مختلف 
در  پژوهشی  و  علمی  مقالات  و  داشته‌ام  شرکت 

جشنواره‌های متفاوت ارائه دادم. 
او عنوان می کند: با توجه به اینکه همیشه اعتقاد 
داشتم که افراد تحصیلکرده باید نقش اجتماعی 
هم در جامعه ایفا کنند، از سال 1380 وارد بسیج 
محله حسین آباد اصفهان شدم و تلاش کردم در 
بسیج این محله فعال باشم. از همان سال‌ها تا 
کنون به عنوان بسیجی فعال در این حوزه تلاش 

میانجیگری برای صلح‌وسازش بین مردم 
گفت‌وگو با حسین جوادی، وکیل پایه‌یک و قاضی سابق دادگستری
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کنان پاسخ می‌دهد ، مدیر منطقه 5 شهرداری اصفهان، به پرسش‌های سا حسین کارگر

محله حسین‌آباد در منطقه 5 شهرداری اصفهان 
کاشانی،  از شمال به خيابان محتشم  که  است 
خیابان  به  ازغرب  ارتش،  خیابان  به  ازجنوب 
وحید و از شرق به خیابان حکیم نظامی منتهی 
و  ۹۰۵هزار  مساحت  با  محله  این  در  می‌شود. 
۱۱۸ مترمربع، ۲۳هزار و 850 نفر زندگی می‌کنند و 
تراکم جمعیت ۲۶۴ نفر در هکتار است. همکاران 
به  محله  این  به  ورود  با  »هم‌محله«  ویژه‌نامه 
که  کرده‌اند  روایت شهروندان معضلاتی را احصا 
حسین کارگر، مدیر منطقه 5 شهرداری اصفهان 

به آنها پاسخ می‌دهد.

خیابان  گفته‌اند  محله  کنان  سا
باریک است و  اعظم بسیار  مسجد 
تصادفات روزمره در آن دیده می‌شود. 
این  یکطرفه‌شدن  درخواست  مردم 
کننده  خیابان یا استفاده از میخ‌های جدا
این  در  دارند.  را  ــدوده  ــحـ مـ این  در 

خصوص پاسخ شما چیست؟
با توجه به دسترسی محلی مسجد اعظم، استخر 
سلمان و نظریه کارشناسان فنی ترافیک، امکان 
یکطرفه‌کردن این خیابان وجود ندارد؛ به دلیل 
و  دارد  کمی  عرض  حسین‌آباد  خیابان  اینکه 
نمی‌شود آن را از سمت بلوار ارتش به حسین‌آباد و 

بالعکس، یکطرفه کرد. 

 خانه‌های زیاد مخروب شده‌‌ای در 
که مقرر شده  خیابان اعظم وجود دارد 
اما  باشند؛  داشته  سبز  فضای  کاربری 
سال‌هاست رها شده و مردم از عدم 
تعیین تکلیف آن شاکی هستند. آیا قرار 

است در این باره اقدامی انجام شود؟
گذشته با موافقت اعضای شورای اسلامی  سال 
شهر اصفهان آزادسازی یک باب منزل مسکونی 
به مساحت  665 متر مربع با اعتبار 36 میلیارد 
تومان با توجه به اولویت‌بندی قطعات مصوب 
و تملک انجام شد. مساحت زمین واقع در طرح 
که تا پایان  در حال حاضر 5810 متر مربع است 
آزادسازی  آن  از  مربع  متر   4911 گذشته  سال 
حسین‌آباد  سبز  فضای  تملک  هم‌اکنون  و  شد 
که در طی سال‌های  80درصد پیشرفت داشته 
آزادسازی  با  آزادسازی شده است.  1398تاکنون 
898مترمربع باقیمانده که شامل 464 متر مربع 
فضای سبز  و 434متر مربع  پارکینگ می‌شود، 
تملک فضای سبز و پارکینگ حسین‌آباد  انجام 
شهرداری   5 منطقه  اصلی  اولویت  شد.  خواهد 
رضایت‌مندی  گلوگاه‌ها،  آزادسازی  در  اصفهان 
مشکل  از  بخشی  است.  توافق  برای  مالکان 
تأمین منابع مالی  آزادسازی مربوط به  و  تملک 
و توافق با مالکان است. پروژه آزادسازی فضای 
سبز و پارکینگ خیابان حسین‌آباد از سال‌های 
گذشته مشکلات عدیده‌ای برای شهروندان این 
مشارکت  با  امیدواریم  و  آورده  به‌وجود  منطقه 
هرچه بیشتر اهالی سریع‌تر به بهره‌برداری برسد. 
کاربری احداث فضای سبز مرکز محله حسین‌آباد 
احداث  شامل  پروژه  این  است.  خانواده‌محور 
فضای  آلاچیق،  مرکزی،  میدان  سبز،  فضای 
ورزش صبحگاهی، پاتوق، وسایل حرکت درمانی، 

فضای بازی کودکان و پارکینگ عمومی است. 

 ترافیک محله و خیابان حسین‌آباد 
رفع  برای  است.  کرده  کلافه  را  مردم 
کار  این معضل چه اقدامی در دستور 

دارید؟

کیفیت  شهروندان  اصلی  دغدغه‌های  از  یکی 
مطلوب معابر شهری برای تردد ایمن و با خاطری 
آسوده است که در این راستا عملیات ایمن‌سازی 
حسین‌آباد  محله  اعظم  مسجد  خیابان  گلوگاه 
انجام شده است؛ همچنین یکی از اولویت‌های 
شهرداری منطقه 5 در سال‌های گذشته، اصلاح 
نقلیه  وسایل  رفت‌وآمد  تسهیل  برای  معابر 
اقدامات  دیگر  از  بود.  منطقه  این  سطح  در 
و  اجرا  به  می‌توان  خیابان،  این  در  انجام‌شده 
نصب تجهیزات ترافیکی از جمله جداکننده‌های 
بتنی، تابلوهای ترافیکی و سرعت‌کاه در راستای 
ارتقای ایمنی تردد وسایل نقلیه و عابران پیاده 
گره‌های  دارای  مسیرهای  تمام  کرد.  اشاره 
ترافیکی در این منطقه به‌صورت هفتگی بازدید 
انجام  شرایط  بهبود  برای  لازم  بررسی‌های  و 
در  که  گلوگاه‌ها  از  نقطه   ۲۶ تاکنون  می‌شود. 
حرکت  کندی  و  ترافیک  شاهد  پرتردد  ساعات 
بود، بررسی و رفع عیب شده و میزان تأثیرگذاری 
۴۰ تا ۹۵درصد برآورد شده است. ضمن قدردانی 
از حساسیت شهروندان در رابطه با اینگونه موارد 
از  آن‌ها می‌توانند  نقاط حادثه‌خیز،  رفع خطر  و 
طریق تماس با سامانه ۱۳۷ به شهرداری اطلاع 
دهند تا در سریع‌ترین زمان ممکن رفع خطر شود.

بی‌ضابطه‌بودن  از  ــان  ــنـ کـ ــا سـ  
آن  مشکلات  و  شهرداری  کتابخانه 
سخن گفته‌اند. در این خصوص پاسخ 

شما چیست؟
گذاری این مجموعه به بخش  با توجه به وا
موردی  گر  ا کنیم.  پیگیری  باید  خصوصی 

کنند.  اعالم  شهروندان  دارد  وجود 

درستی  به  محله  درخت‌های   
آبیاری نمی‌شود. سه مرتبه لوله‌گذاری 
به  تانکر  با  هنوز  اما  شده؛  هزینه  و 
و  لوله‌ها  و  می‌دهند  آب  درخت‌ها 

تجهیزات زیر خاک دفن شده است. 
اقداماتی  چه  معضل  این  رفع  برای 

انجام شده یا در حال انجام است؟
با توجه به بحران خشکسالی و لزوم جبران 
فضای  عرصه‌های  آبیاری  برای  آب  کمبود 
سبز، از ابتدای سال جاری تاکنون برای ترمیم 
و اصالح شبکه آبیاری قطره‌ای در فضای سبز 
منطقه 5 شهرداری اصفهان اقداماتی انجام 
شده است. این اقدامات شامل تعویض لوله 
و اتصالات فرسوده برای جلوگیری از هدر‌رفت 
آب و ترمیم شبکه توزیع آبرسانی در محله‌های 
پروژه،  این  با  هم‌زمان  است.  منطقه  این 
عملیات اجرای آبیاری تحت فشار با طرح بابلر 
کاهش هزینه‌های جاری، استفاده  به‌منظور 
بهینه از منابع آبی موجود و افزایش راندمان 
آبیاری در محله حسین آباد اجرا شد؛ اما در 
تمام مناطق با توجه به کمبود آب از تانکر برای 
آبیاری درختان استفاده و آبیاری درختان طبق 
طرح تفضیلی سازمان پارک‌ها انجام می‌شود.

 باریک‌بودن معابر و کمبود پارکینگ 
یکی دیگر از مشکلات این محله است؛ 
آیا قرار است در این‌باره اقدامی انجام 

شود؟ 
و  حسین‌آباد  محله  قدمت  به  توجه  با 
و  تعریض  گونه  هر  ساکنان،  بومی‌بودن 
آزادسازی طبق طرح تفصیلی شهر اصفهان 
اجرا می‌شود و بخش‌های دارای تعریض به 
کار شهرداری قرار  صورت تدریجی در دستور 
دارد. امکان تعریض معابر وجود ندارد و در فاز 
دوم آزادسازی خیابان مسجد اعظم، پارکینگی 

می‌شود. احداث  150خودرو  ظرفیت  به 

 بافت‌های فرسوده متعدد رها شده 
در محله حسین‌آباد باعث تجمع زباله 

و فرم نامناسب محله شده است. در 
ــامان‌دهی  ــوص برای سـ ــصـ ــن خـ ــ ایـ

بافت‌های فرسوده چه می‌کنید؟
این  اصفهان  شهر  تفصیلی  طرح  بررسی  در 
محدوده بافت فرسوده مصوب ندارد؛ اما در 
برای  باید  ساکنان  فرسوده  منازل  خصوص 
اخذ پروانه درخواست دهند که در این صورت 

کرد. شهرداری با آن‌ها همکاری خواهد 

سرپوشیده  سالن  و  فضا  کمبود   
ورزشی و امکانات تفریحی برای جوانان 
معضلاتی  از  دیگر  یکی  سالمندان  و 
که در محله مشهود است.  است 
ــد به  ــای ــان برای ورزش‌کردن ب ــوانـ جـ
دیگر  محله‌های  ورزشی  سالن‌های 
اقدامی در  این خصوص  در  آیا  بروند. 

دستور کار دارید؟ 
و  ورزشی  باشگاه  چند  حسین‌آباد  محله  در 
مختلفی  امکانات  که  دارد  وجود  تفریحی 
و  بدن‌سازی  سالن‌های  استخر،  مانند 
کز  مرا این  می‌دهند.  ارائه  ورزشی  زمین‌های 
به  علاقه‌مندان  و  حرفه‌ای  ورزشکاران  برای 
ورزش مناسب است. استخر سلمان فارسی، 
پارک  حسین‌آباد،  شهدای  ورزشی  باشگاه 
مجتمع   ،) درمانی  حرکت  )وسایل  خبازان 
کوثر ولایت و فرهنگ‌سرای  اقامتی  فرهنگی 
سالن  و  صبحگاهی  ورزش  برگزاری  ادب 
کز هستند؛  ورزشی بانوان و... از جمله این مرا
نزدیکی  در  حسین‌آباد  محله  همچنین 
پیرامون  و فضای سبز  کوه صفه  زاینده‌رود، 
تفریح  برای  مناسبی  محیط  که  آن‌هاست 
در  است.  منطقه  این  ساکنان  پیاده‌روی  و 
سال‌های گذشته فرهنگ‌سرای ادب و پاتوق 
همچنین  شد؛  اضافه  مجموعه‌ها  این  به 
گنجینه‌های محله  پاتوق  دارای  این محله 
است. 50سال  بالای  افراد  برای  حسین‌آباد 

 بی‌توجهی به زیباسازی محله یکی 
آن  از  کنان  سا که  است  معضلاتی  از 
سخن گفته‌اند. در این خصوص پاسخ 

شما چیست؟
به مناسبت دهه فجر سردیس »شهید محمدعلی 
کر« اولین شهید انقلاب در محله حسین‌آباد  ذا
شهید  این  شهادت  و  زندگی  تولد،  )محل 
شهری  نقاط  از  برخی  شد.  نصب  والامقام( 
ویژگی‌های  یا  خاص  کالبدی  شرایط  دلیل  به 
زمینه‌ساز  می‌تواند  فضا،  آن  در  عملکردی 
به  شهری  مدیریت  توجه  شود.  شهری  جرایم 
این فضاها که به نقاط بی‌دفاع شهری معروف 
با  شد.  خواهد  جرایم  کاهش  موجب  است، 
و  رنگ‌آمیزی  نورپردازی،  روشنایی‌ها،  انجام 
ترغیب مردم برای حضور پر رنگ در این اماکن 
علاوه ‌بر کاهش بزه اجتماعی، چهره آن نقطه 

شهر از فضای بی‌دفاع شهری خارج می‌شود. 

ــابطه‌بودن  بی‌ضـ از  کنان  سا
آن  مشکلات  و  شهرداری  کتابخانه 
این  در  پاسخی  چه  گفته‌اند.  سخن 

خصوص دارید؟
خصوصی  بخش  به  گذاری  وا به  توجه  با 
گر موردی وجود داشته باشد  پیگیری نیاز دارد و ا
کنند. اعالم  شهرداری  با  تماس  در  شهروندان 

فضای سبز »خانواده‌محور« برای حسین‌آباد

 زهره قندهاری



ضمیمه روزنامه اصفهان‌زیبا
شماره 37، سه‌شنبه 04/31

15 منطقه   5

حسین کارگر،  مدیر منطقه 5 شهرداری اصفهان، ازاقدام‌های انجام‌شده در این محله سخن می‌گوید 

محله حسین‌آباد اصفهان از شمال به خيابان 
محتشم کاشانی، ازجنوب به خیابان ارتش، 
ازغرب به خیابان وحید و ازشرق به خیابان 
حکیم‌نظامی منتهی می‌شود. در این محله 
و  ۲۳هزار  مترمربع،   ۹۰۵۱۱۸ مساحت  با 
جمعیت  کم  ترا و  می‌کنند  زندگی  نفر   850
در  حسین‌آباد  است.  هکتار  در  نفر   ۲۶۴
برزرود  بلوک  به  مربوط  روستایی  گذشته، 
دستگرد  و  بود  زاینده‌‌رود  جنوب  در  جی 
جلفا،  و  قینان  مارنان،  حسین‌‌آباد،  خیار، 
آبادی‌های بلوک مزبور را تشکیل می‌دادند. 
کنون حسین‌‌آباد اصفهان یکی از محله‌های  ا
جنوبی و معتبر شهر در منطقه5 شهرداری 
است.  در این محله 210 شهید و سه مسجد 
وجود دارد و سه‌ونیم هکتار مساحت فضای 
سبز محله است. حسین کارگر، مدیر منطقه5 
شهرداری اصفهان، در این گزارش اقدام‌های 
انجام‌شده در این محله را روایت می‌کند.

کز آموزشی و سازمانی  مرا
کز  مرا و  مدرسه  چند  حسین‌آباد  محله  در 
آموزشی وجود دارد که برای مقاطع مختلف 
تحصیلی فعالیت می‌کنند. برخی از مدارس و 
کز آموزشی مهم این محله شامل مدرسه  مرا
قرآنی مهرعلیان، مؤسسه آموزش عالی آزاد 
دانش‌پژوهان، دبیرستان دارالفنون دوره اول، 
حسین‌آباد  دارالقرآن  و  ادب  فرهنگ‌سرای 
فرهنگ‌سرای  گذشته  سال‌های  در  است. 

ادب و پاتوق اضافه شد. 
گنجینه‌های  پاتوق  دارای  محله  این 
حسین‌آباد برای افراد بالای 50 سال است. 
به‌عنوان  آموزشی  کز  مرا و  مدارس  این 
محله  ساکنان  برای  مناسب  گزینه‌های 
خدمات  و  می‌شوند  شناخته  حسین‌آباد 

می‌دهند. ارائه  باکیفیتی  آموزشی 

کز ورزشی و تفریحی  مرا
در محله حسین‌آباد چند باشگاه ورزشی و 
مختلفی  امکانات  که  دارد  وجود  تفریحی 
و  بدن‌سازی  سالن‌های  استخر،  مانند 
کز  زمین‌های ورزشی ارائه می‌دهند. این مرا
ــه  ــدان ب ــه‌ای و علاقه‌من ــکاران حرف ــرای ورزش ب
ورزش مناسب هستند. استخر سلمان‌فارسی، 
پارک  حسین‌آباد،  شهدای  ورزشی  باشگاه 
مجتمع   ،) حرکت‌درمانی  )وسایل  خبازان 
فرهنگی‌اقامتی کوثر ولایت و فرهنگ‌سرای 

سالن  و  صبحگاهی  ورزش  برگزاری  ادب، 
کز هستند؛  ورزشی بانوان و... ازجمله این مرا
نزدیکی  در  حسین‎آباد  محله  همچنین 
زاینده‌رود و کوه صفه و فضای سبز پیرامون 
آن‌هاست که محیط مناسبی برای تفریح و 

پیاده‌روی ساکنان این منطقه است.

برگزاری آیین‌های ۱۰۰ساله محرم 
شهیدان  سالار  خادمان  و  پیش‌کسوتان 
امام‌حسین)ع( می‌گویند که برگزاری مراسم 
مذهبی در محله حسین‌آباد اصفهان تقریبا 
سابقه‌ای 100ساله دارد و احتمالا پیش از آن 
نیز برگزار می‌شده است؛ به‌این‌ترتیب که تا 
ــید،  ــه فرامی‌رس ــرم ک ــه مح ــش، ده ــال پی ۵۰ س
برخی اهالی محله در منزل خود روضه‌خوانی 
می‌گرفتند. پس از گذشت 50 سال عده‌ای از 
ساکنان حسین‌آباد به زیارت سالار شهیدان 
در کربا رفتند و مراسم عزاداری متفاوتی را در 
کربا مشاهده کردند؛ بنابراین تصمیم گرفتند 
تغییر  را  حسین‌آباد  در  روضه‌خوانی  سبک 
دهند و آن را از صورت خانوادگی به عمومی 

تبدیل کنند.

اجرای فاز نخست پروژه احداث فضای 
سبز 

فاز نخست پروژه احداث فضای سبز مرکز 
محله حسین‌آباد در خیابان مسجد اعظم با 
اعتباری بالغ بر 20میلیارد تومان در مساحت 
5810  مترمربع انجام و تا پایان سال گذشته 
4911 مترمربع آزادسازی با هزینه 127میلیارد 
تومان تملک شد؛ همچنین تملک چهار 
ــال  ــان س ــا پای ــبز ت ــای س ــده فض ــک باقی‌مان مل
انجام می‌شود و فاز اول احداث فضای سبز 
به‌طور کامل به بهره‌برداری می‌رسد. تملک 
80درصد  کنون  تا حسین‌آباد  سبز  فضای 
پیشرفت داشته که از 1398 تاکنون آزادسازی 

شده است. 
محله  مرکز  سبز  فضای  احداث  کاربری 
حسین‌آباد خانواده‌محور است. این پروژه 
شامل احداث فضای سبز میدان مرکزی، 
آلاچیق، فضای ورزش صبحگاهی، پاتوق، 
وسایل حرکت‌درمانی، فضای بازی کودکان 

و پارکینگ عمومی است؛ همچنین
و  مترمربعی   ۳۵۳ ملک  مالکان  با  توافق 
آزادسازی بخشی از پهنه فضای سبز بیشه 
انجام  تومان  ۲۲میلیارد  اعتبار  با  خزایی 
بین  پارک بیشه خزایی در محدوده  شد. 
از  یکی  به‌عنوان  وحید  پل  و  مارنان  پل 
گذشته  سال‌های  در  که  سبزی  فضاهای 
حال  در  بود،  گرفته  قرار  موردبی‌توجهی 

زنده، فعال و  به فضایی  توسعه و تبدیل 
پویاست.

وسعت این پارک حدود 52هزار مترمربع بوده 
است. حدود ۳۹ سال پیش طرح فضای 
کلید خورد. نخستین  سبز و بیشه خزایی 
بود؛  شده  آغاز   ۶۵ سال  حدود  آزادسازی 
همچنین با توجه به وجود مباحث مالکیتی 
و حقوقی، پروژه رها مانده بود که در این دوره 
مدیریت شهری با همکاری مالکان ادامه 

روند تملک آغاز شد.

زیباسازی یادمان شهدای گمنام صفه 
شهیدان مایه عزت و آبروی نظام اسامی 
مشکلات  رفع  راستای  در  تاش  و  هستند 
خانواده‌های شهدا و ترویج فرهنگ ایثار و 
شهادت موجب پویایی جامعه و انتقال عمیق 
این فرهنگ در سطح اقشار مختلف اجتماع 
می‌شود. در همین راستا، پروژه زیباسازی و 
نورپردازی یادمان شهدای گمنام با نصب 
در  ریال  اعتبار چهارمیلیارد  و  المان جناق 
گمنام صفه در  محل قبور مطهر شهدای 
حال اجراست. هدف از این اقدام، ایجاد 
فضایی مناسب برای یادآوری و گرامیداشت 
یاد و خاطره شهدا و همچنین ارتقای زیبایی 

ــت. ــه اس ــن منطق ــری ای بص

احداث پاتوق گنجینه‌های محله حسین‌آباد 

 زهره قندهاری
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برای دیدن تصاویر بیشتر 
بارکد را  اسکن کنید

 زهره قندهاری

صاحب امتیاز شرکݡت فرهنگݡیݡ، هنری و مطبوعاتیݡ پیام اصفهان‌زیبا 
مدیرمسئول دکتر علی قاسم‌زاده

مدیرعامل احسان تیموری‌‌سیچانی
سردبیر محمد‌حسین اعتزازیان

دبیر ویژه‌نامه محسن حیدری‌فرد
عکس کوثر رحیمی

مدیرفنی و گرافیک علیرضا مظاهری                    
طراح و صفحه‌آرا  علی نصرآزادانی

دبیر تحریریه ویژه نامه زهره‌سادات کاظمی
  تحریریه زهره قندهاری، منیره فهامی، مهناز احمدی، دلارام قندهاری

کرم کیانی مریم نقیان، زینب دبیری، زهره‌سادات طالقانی و ا
ویراستاران سارا حفیظی و عذرا دیانی

محله حسین‌آباد اصفهان از شمال به خيابان محتشم‌کاشانی، از جنوب به خیابان ارتش، از غرب به خیابان وحید و از شرق به 
خیابان حکیم‌نظامی منتهی می‌شود. در این محله با مساحت ۹۰۵۱۱۸ مترمربع، ۲۳هزار و 850 نفر زندگی می‌کنند و تراکم جمعیت 
ــتگردخیار،  ــود و دسـ ــده‌‌رود بـ ــوب زاینـ ــی در جنـ ــرزرود جـ ــوک بـ ــه بلـ ــوط بـ ــتایی مربـ ــته، روسـ ــین‌‌آباد در گذشـ ــت. حسـ ــار اسـ ــر در هکتـ ۲۶۴ نفـ
حسین‌آباد، مارنان، قینان و جلفا، آبادی‌های بلوک مزبور را تشکیل می‌دادند. اکنون حسین‌‌آباد اصفهان یکی از محله‌های جنوبی و 
معتبر شهر در منطقه5 شهرداری است. در این صفحه معضل‌ها و اقدام‌های اجرایی این محله با اینفوگرافی روایت شده است.

معضل‌ها و اقدام‌های اجرایی در محله حسین‌آباد

هست‌ونیست محله حسین‌آباد

معضل‌های محله حسین‌آباد

اقدام‌های اجرایی محله حسین‌آباد

سامان‌دهی پیاده‌روها 

 لکه‌گیری آسفالت 

 روکش آسفالت معابر فرعی

 اصلاح هندسی خیابان جمال‌زاده

 اصلاح هندسی خیابان مجد اعظم

 هدایت آب‌های سطحی 

 احداث شبکه آبیاری قطره‌ای فضای سبز 

 احداث فرهنگ‌سرای ادب 

 احداث پاتوق گنجینه زندگی )برای سالمندان( در خیابان حسین‌آباد

عرض کم 
خیابان اعظم

  ترافیک زیاد محله 
و خیابان حسین‌آباد 

 تنگی معابر 
و کمبود پارکینگ 

 بی‌ضابطه‌بودن 
کتابخانه شهرداری 

 اجرای فاز نخست پروژه احداث فضای سبز 

 مزین‌کردن محله به تابلوی تصاویر شهدا 

 عملیات اجرای آبیاری تحت فشار با طرح بابلر

 بازسازی موتورخانه استخر سلمان

 احداث مجموعه فرهنگی حسین‌آباد

 نصب سردیس »شهید محمدعلی ذاکر«
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